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Midőn a magyar kir. földtani intézet 1884 január havában szétküidé 

a bevezető soraival következőképen hangzó felhívását «A rrt. kir. földtani 

intézet, jól ismerve ama kiváló szerepet, mely az ásványvilág terményeinek 

a népek életében mindenkor jutott és jutni fog s ama lényeges befolyást, melyei 

ezek a legkülönbözőbb iparágak megalkotására, fejlesztésére vagy támogatására 

gyakorolnak, hivatásához képest már rég felvette programmjába s a rendel­

kezésére álló eszközökhöz képest érvényesítette is, miként az általánosabb ter­

mészetű, egyéb czéloknak szolgáló gyűjteményem kívül felállít olyanokat is, 

melyek hazánknak gyakorlati tekintetben figyelmet érdemlő' ásványait vagy 

kőzeteit külön illusztrálni, tehát a gyakorlati geológia czéljait szolgálni 

hivatváb> teljes bizalommal fordult a magyar korona országai területén elő­

forduló mű- vagy épitő-ipari, nemkülönben ezekkel kapcsolatos iparágak 

tekintetében fontos kőzetanyagokat nyerő kőbánya és agyagvájás tulajdo­

nosok, bérlők s üzletvezetőkhöz, valamint az ide vágó anyagokat használó 

mérnöki hivatalokhoz, kérvén őket, miként anyag és adatok beküldése által 

bennünket a kitűzött czél elérésében támogatni szíveskednének.

Nem is maradt eredmény nélkül e felszólítás, mert eltekintve geolog- 

jaink ezen irányban tanúsított buzgólkodásától, számos anyag és adat 

beküldését egyenesen az említett körök szívességének köszönünk, a miért az 

illetőknek őszinte hálával tartozunk.

Jól tudjuk, hogy e katalógus, mely Gesell Sándor és dr. Schafarzik 
Ferencz iidézeti tagok fáradozásainak gyümölcse, s melyet ezennel közzé 

bocsátunk, nem tekinthető egyébnek, mint az első lépésnek a kitűzött czél



IV ELŐSZÓ.

felé, de tudván azt is, miként duplán ád ki azonnal ád, nem véltük czél- 

szerűnek a m ár is begyűjtött anyag és adatok közlését visszatartani addig, 

míg idővel bővebb és részletesebb anyag felett rendelkezünk. Midőn tehát 

e művet a gyakorlat férfiainak használatára bocsátjuk, óhajom, hogy ezek 

a katalógus összeállítói jó akaratát és a leküzdendő volt nehézségeket a 

munka megbirálásánál figyelmen kívül ne hagyják; —  hazánk fent nevezett 

köreihez pedig ez alkalommal is azt a kérést intézem, hogy intézetünket 

a megkezdett úton rokonszenvükkel és további támogatásukkal kisérni 

szíveskedjenek.

Budapest, 1885 junius havában.

A M. K1R. FÖLDTANI INTÉZET IGAZGATÓJA

B ö c lc k  J á n o s .
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Az az eszme, hogy a hazánkban előforduló nyers kőzet-anyagokat 
különböző czéljaik szerint osztályozva összegyüjtessenek, m ár 1881-ben  
megpendült ugyan, de csak 1882-ben vált testté a m. kir. földtani intézet 
amaz elhatározása által, hogy a geológiának gyakorlati oldalait is mind­
inkább felkarolja és a nevezett gyűjteményekkel nemcsak az iparos közön­
ségnek, hanem általában mindazoknak hasznára legyen, a kik az efféle 
technológiai gyűjtemények iránt érdeklődnek.

Ez alkalommal különösen három csoport felállítása terveztetett, úgy­
mint a) a bányászati tárgyak, b) az agyagok, festőanyagok, homokok s több 
effélék és c) a kőipari tekintetben fontos kőzetanyagok gyűjtése és rendszeres 
összeállítása.

Mig a bányászati gyűjtemény gyarapodása többé-kevésbbé egyenes 
arányban áll a bánya geológiai fölvételekkel, melyek azonban ez idő szerint 
csak egy egyénre, Gesell Sándor, bánya-főgeologus urra vannak bízva és 
ennélfogva csak fokozatosan növekedhetik, addig a technológiai gyűjte­
mények, az agyag- és az épület-kőipari gyűjtemények aránylag rövid 
idő alatt elég tekintélyes alappá nőtték ki magukat. E gyűjteményeket, —  
ha nem is foglalják magukba még csak az összes nevezetesebb hazai 
kőzet előfordulásokat sem, —  mégis m ár mai alakjukban is hézagpótlók­
nak kell mondani, a mennyiben az érdekelt köröknek mindazt nyújtják 
és a jövőben még inkább nyújtani fogják, a mit e nélkül csak hosszas és 
fáradságos, sokszor eredménytelen utánajárás vagy levelezés által tudhatná­
nak meg, egészen eltekintve azon előnyöktől, a melyek az egész gyűjtemény­
nek áttekintéséből menthetők.

Az anyag begyűjtésére a magy. kir. földtani intézet igazgatósága rovatos 
kérdő-íveket küldött szét a következő tartalom m al:
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Kérdő-ív a kiállítandó kőzet-mintákhoz.

A koczka alakjában kiállítandó kőzetgyüjtemény egyes példányai szabatosan 
tiz-tiz centiméter oldalboszszal bírjanak és ha a kőzet minősége megengedi, az 
egyik oldallapjuk csiszolva legyen, egyik lehetőleg a friss törést mutassa, a többi 
oldallapok pedig durván megmunkálva legyenek. Ama kőzetekből, melyeknek 
rétegzési viszonyai 10—10 centiméternyi koczkáknak kifaragását nem engedik, egy 
négyszőg-deciméter felület kéretik, lehetőleg 5 centiméter vastagsággal. A koczka- 
alakra nem idomítható egyéb kőzettani anyagokból, u. m. tűzmentes vagy közön­
séges műipari tekintetben fontos agyagok, festőföldek, porczellánföld, üveggyártásra 
szolgáló kova, homok stb.-ből két köbdeciméternyi mennyiség küldendő be.

Minden beküldött anyagot illetőleg továbbá válasz kéretik az alanti kérdésekbe 
foglalt tájékozó pontokra.

1. A bányatulajdonos vagy bérlő neve és lakása. (Ha a kőzetet más küldi be 
a beküldő neve foglalkozása és lakása is kiírandó.)

2. A bekül lőtt kőzetnek szokásos megnevezése.
3. A kőzet petrographiai megnevezése. (E rovatot a földtani intézet fogja 

kitölteni.)
4. A kőzet lelőhelye. (Megye, község, esetleg a bánya és telep megnevezése.)
5. Létezik-e már kőbánya, vagy a lazább anyagokat illetőleg vájás?
6. A fejtési pont távolsága a legközelebbi vasúti vagy hajóállomástól (lehe­

tőleg kilométerekben) és vezet-e innen már kocsival járható és milynemii (ország-, 
megyei vagy vicinális) ut a termőhelyhez, illetőleg bánya vagy vájáshoz?

7. A kőzetnek netalán már létező ke'endőségi területe (t. i. hová szállit- 
tatik főleg).

8. Ha az anyag ismertebb koz- vagy magánépületeknél vagy egyéb czélokra 
már használtatott volna, kívánatos azoknak megnevezése, felemlítendő továbbá, 
hogy az építkezés mely évben történt.

9. Az építési kő vagy egyáltalában kőzetnek ára köbméterenként a bányában 
(ha szokásos: mint úgynevezett terméskő, mint nyers, mű- vagy burkolati kő).

10. Vitelbér köbméterenként a legközelebbi országút, hajó- vagy vasúti állo­
máshoz és ennek megnevezése.

11. A rendesen termelt kövek átlagos s a legnagyobb méretű műkövek nagysága.
12. A bány.i vagy vájás évi átlagos termelése.
13. Ha a kőzetekről elemzés már. léteznék, kéretik annak közlése a forrás 

megnevezésével.

Az ezen felszólításra szép számmal befolyt anyag épületköveinek rende­
zésével és a gyűjtemény vezetésével Gesell S. bányatanácsos és bánya- 
íógeolog úr bízatott meg, később pedig alólirottat is felszólította az intézet 
igazgatósága, hogy e gyűjtemény rendezésében részt vegyen. E feladat 
megoldásában oly módon osztoztunk meg, hogy Gesell S. tanácsos úr 
vezette át a beérkezett bevallási ívekből a kinyomatandó rovatos táblázatba 
a technikai szempontból kívánatos tudni valókat, nevezetesen a 7— 16. róva-
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tokban lévő adatokat, mig a 3— 6 és a 17-ik rovat kitöltését alulírott 
vállalta el. Köszönettel kell itt megemlítenünk azt a szives támogatást, a 
melyet a földtani intézet többi tagjai részéről tapasztaltunk, a melv abban 
állott, hogy mindenki az általa hozott koczkáinak tabelláját a 4, 5 és 17. 
rovat kivételével maga töltötte ki.

April havának utolsó napjaiban szaktársainak mély sajnálkozására 
Geseli. S. tanácsos urat súlyos betegség lepte meg és gátolta további tevé­
kenységében. Ily módon alulírott magára maradván, a katalógus ezen 
részének sajtó alá rendezése lassabban ment, mint kívánatos lett volna, mi 
által az egész munka megjelenése is némi késedelmet szenvedett.

A mi a kőzeteknek a beosztását illeti, ugv sem a francziák, sem a 
svájcziak vagy mások rendszerét nem fogadhattuk el, minthogy ezek az 
alosztályozásban a szilárdsági tényezők alapján oly részletekbe mennek, a 
minőbe mi jelenleg nem bocsátkozhatunk.

Ha a szilárdsági tényezők igen sok esetben nem is tekinthetők a kőzetek 
jóságának egyedüli kritériumának, mégis kívánatos azok meghatároztatása 
akkor, midőn az érdekelt fél m ár kiszemelte a gyűjtemény sorozatából a 
neki alkalmasnak látszó anyagot. Hasonlóképen kell bizonyos speciális 
esetekben a kőzeteknek azon ellentállási képességéről meggyőződést szerez­
nünk, a mely akkor nyilvánul, ha azt szétszakítani, vagy az egyik szabad 
végén megterhelni akarjuk. Úgy szintén gyűjtendők még adatok némely 
kőzetlájok tűzállóságáról, a légbelieknek való ellentállásáról, stb. Mind ezen 
vizsgálatok azonban nem lehetnek hónapok és rövid hetek feladata, hanem  
évekre terjednek ki s csak lassan gyűjthetők össze. Ezeket szem előtt tartva, 
javaslatba hoztam tehát a pctrographiai rendszert, mint olyat, mely egy­
szerűségénél fogva gyors áttekintést nyújt, mit az intézet igazgatósága 
helyesléssel fogadott el.

Megkülönböztettük ennélfogva —  a mennyiben ezt a begyűjtött anyag 
megengedte —  a következő csoportokat:

A) Mészkövek
B ) Dolomit 
0) Gipsz
D) Agaim atolith
E )  G ránit
F ) P or fi r
G) JSefelin-Szienit

E g y s z e r i t

k r i s t á l y o s

k ő z e t e k .

ö s s z e t e t t

k r i s t á l y o s

k ő z e t e k .
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H) Diorit
I) Trachitok és módosulatai
K )  Bazalt
L )  Gneisz
M) Csillámpala
N )  Ciliitek és Palák (félig kr. k.)

O) Tufák
P ) Homokkövek
Ezen beosztásnak megfelelőleg találjuk a táblázat első rovatában a 

csoport és alatta a folyószámot (A —  1 , 2 . . . ) ,  megjegyezvén, hogy minden 
egyes csoporton belül a folyó számok mindig újból kezdődnek. A második 
rovatban látjuk a leltári számot, a harmadikban a kőzetnek megnevezését 
petrographiai és geológiai alapon, a negyedikben a keménység fokát a 
MoHS-féle keménységi skála szerint.

Az ötödik rovatban pedig a kőzetanyag súlya kilogrammokban van 
kitéve, reducálva egy köbdecimeterre. A reductió folytán ezen utóbbi szám 
csak közeli pontossággal bir, de a hiba átlag 0 -l kgrammon belül van. 
A következő rovatok tartalmazzák a szint, a lelőhelyet, a tulajdonos, bérlő 
nevét stb. s nem szorulnak bővebb magyarázatra.

Mielőtt azonban magára a táblázatra térnénk át, legyen szabad az 
egyes kiválóbb csoportok kőzeteit röviden általánosabb szempontból tár­
gyalni, úgy előfordulási viszonyait mind használhatóságukat illetőleg, egy­
úttal ráutalva néhány hiányra, melyet eddig a köipar terén tapasztaltunk. 
Végre belevontam a megbeszélés keretébe azon anyagokat is, a melyek 
kisebb dísztárgyak készítésére alkalmasak.

Ezután következik a rovatos táblázat és annak végén egy rövid 
kis összeállítás megyék szerint, mely a táblázatnak kiegészítő részét 
képezi.

A J  A Mészkövek.

A mészkövek, számos helyen fordulnak elő Magyarország hegységei­
ben, nevezetesen a Siklósi és a Pécsi hegységben, a Bakonyban, a Buda- 
kovácsii és az Esztergomi hegységekben, a Lajtha hegységben és a Kis- 
Kárpátokban, továbbá a felső-magyarországi nagy kiterjedésű felföldön, 
nem különben a Bihar, az Erdélyi Erez- és a Bánsági hegységekben. —

Összetett
kristályos

kőzetek.

Törm elék  
I kőzetek.
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Gyűjteményünkben eddig csak valami 100 db minlakoezka által vannak 
képviselve, mi, tekintve a mészkövek roppant elterjedését, valóban igen 
kevésnek mondható, de m ár ezen kis collectió is sejteti a szemlélővel azon 
roppant változatosságot, úgy szövetre, mint a színek sokféleségére és egyéb 
tulajdonságokra nézve, melyet ezen közetfajnál találunk. Nem akarván ezen 
a helyen a mészköveket geológiai hovatartozásuk és fizikai tulajdonságaik 
szerint tüzetésebben részletezni, minthogy ez az alább következő táblázat­
nak a feladata, hanem csak azt akarjuk kiemelni, hogy a régibb geológiai 
képletek mészkövei rendszerint tömöttebbek és tetszetősebbek.

Az archai csoport szolgáltatja a kristályos meszeket, melyek többé- 
kevésbbé megközelítik a fehérszinü m árványokat; —  a palaeozoi és a 
mesozói szintémák pedig adják a felette nagybecsű «színes márványokat», 
melyeknek egész színsorozatát látjuk, kezdve a fehértől, a szürke, sárgás, 
rózsaszínű, veres, barna, egyszerű és tarkázott színekben egészen a feketéig. 
Valamennyinek az a közös tulajdonsága, hogy kitűnően fényesíthető is. 
Szolgáljon ezen szép sorozatnak a látása buzdításul tulajdonosaiknak, hogy 
bonunknak eddig alig sejtett kincseit kőbányák által kellően feltárassák. 
Ha egyszer mind ezen előjövetelekből, a melyek gyűjteményünkben kép­
viselve vannak, műkövek lesznek kaphatók, akkor meg vagyunk győződve, 
hogy építészeink is örömmel inkább a honiakat fogják alkalmazni és nem 
hozatják többé drága pénzen a díszítésekre szolgáló kőanyagot külföldről.

Eddig főleg az esztergomvidéki vörös márványok fogyasztatnak ország­
szerte. E kőzet a bányákban nagy táblákban fejthető, szépen és biztosan 
kidolgozható és e mellett cohaesioja rendkívüli nagy, mi főleg lépcsők és 
folyosólapokra teszi alkalmatossá. E bányák, melyek már régóla léteznek s 
talán még a múlt században keletkeztek, közel fekszenek a Dunához, neve­
zetesen Esztergommegyében Piszke táján a Pisznicze, Gerecse, a fíoczkö és 
Berseg hegyen, továbbá Komáromban a Tardosi bányahegyen. Mindezeken 
a helyeken az alsó és középső Liaszhoz tartozó egyenes mészkő-lapokat 
együttesen fejtik le, mig a felső Liasz agyagos gumós mészköve, mely fölöttük 
következik, anyaga egyenlőtlensége miatt ipari czélokra nem alkalmas. Meg­
említendő végre a tatai vörös márvány is, mely szintén a Liasz alsó em e­
letébe tartozik.

Ezeken kívül van még néhány márványbányánk, a melyek a szintén 
már képesek lennének nagyobb megrendeléseknek megfelelni. Ilyen pl. 
Krassó-Szörénymegvében az Oraviczai Juramészkőbánya a Prcdett fensikján ; 
Nyitra megyében a fekete kagylómészkőben lévő bánya Kolos-Hradistye 
m ellett; Baranyamegyében a Siklósi hegységben a felső Dogger mészkő­
bányák Yékény mellett, s még néhány más kisebb.
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Fiatalabb mészköveink, a harmad- és negyedkoriak, a legjobb épület­
anyagok közé számíthatók. A kolosmegyei eocén durva meszek, továbbá a 
számtalan helyen előforduló mediterrán (Lajta) és szármáti mészkövek 
sokkal kisebb súlyúak, mint a márványok és könnyen engedik magukat 
faragtatni.

A harmadkori mészkövek rendesen a régibb hegységeinket szegélyzik 
be. Előfordulnak nevezetesen a Pécsi hegységben, Baranyamegyében (medi­
terrán és szármát), Zalamegyében Tapolcza mellett (med. és szárm.) B uda­
pest tőszomszédságában, a hol Kőbányán, Promontoron és különösen Sóskuton 
szármáti lueszeket találunk, eltekintve az óharmadkoruaktól, melyek 
faragott műkövekre nem használhatók. Kivált a sóskúti szármáti mészkő 
az, a mely Budapest monumentálisabb épületeihez szolgáltatta az anyagot.

A Lajta-hegység mediterrán meszei (ezen hegységtől Lajtameszeknek is 
nevezve) és szármáti mészkövei minőségükben igen változatosak, változnak 
a könnyű, puha és tinóm, szobrászati czélokra szolgáló foraminifera-mésztől 
egészen a kemény nehéz és polírozható Lithothammium-mészkövekig. 
E vidéknek a távolsága a magyar fővárostól, továbbá azon körülmény, 
hogy mi a promontori és sóskúti bányákból fedezzük szükségleteinket, 
okozzák azt, hogy a Lajta-hegység jeles épületkövei minálunk csak ritkábban 
jönnek alkalmazásba. Annál nagyobb mértékben szállítják azonban Ausztria 
fővárosába, a mely a Lajta-hegység nélkül valóban alig válhatott volna 
azzá, a minőnek jelenleg ismerjük. Bécsnek minden nevezetesebb épülete, 
kezdve az István-toronytól, egészen a legújabb korú udvari múzeumok, az 
egyetem, a parlament és az uj városházig mind a Lajta-hegységben fejtett 
anyag segítségével épült. A jobbnál jobb anyagot szolgáltató kőbányák 
különösen az utolsó decenniumok alatt szaporodtak, de vannak nehányan, 
a melyeknek kora m ár évszázadokra megy, sőt a kismartoni (pontusi mész-) 
kőbányának keletkezése egészen a 13. századra vezettetik vissza.

Előfordulnak továbbá, többé-kevésbbé homok által lisztátalanitva a 
Lajta-meszek a Kis-Kárpátokban is, Dévény és Dévény-Ujfalu táján, hol 
szintén terjedelmes, de jelenleg szünetelő bányákban fejtették. Nógrád- 
megyében a helyi szükségletek fedezésére Ecsegen (szármáti mészkő) és 
Sámsonházán (mediterrán) szintén léteznek mészkőbányák.

Magyarország keleti x’észében csak szórványosan és foszlányosan lép­
nek fel a szóban álló neogén mészkövek, s köztük csakis a Marosmenti 
Lajta-mészkővonulat, Magyar-Igen és Enged  között, sőt még azon túl 
Tordci felé bir építészeti szempontból nagyobb fontossággal, minthogy innét 
látja el magát az egész környék jó és olcsó épületkövekkel. Az idevaló min­
ták ugv szövet, mint szin tekintetében kifogástalanok.
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E ) Gránitok.
Gránitjaink a dunántúli kerületben csak Mórágynál Baranyamegvében 

és a Székesfehérvári-hegységben vannak. A felvidéken azonban számosabb 
helyen és nagyobb hegytömegekben jönnek elő, úgymint Pozsonynál és 
Dévénynél, észak felé egészen Modor tájáig húzódva, Nyitramegyében a 
Zóbor-hegyet és a Tribecz-hegységet, továbbá innét északra a Zjár- és a 
Magara-hegységei s végre a Magas-Tátrát és a Liptó megyei Gránithegy­
séget alkotva. Erdélyben is találunk egy hatalmas Granittömzsöt a Vlegyá- 
szától DK-re a hideg Szamos forrásvidékén. Úgyszintén a bánsági hegység 
sem szenved Gránitokban hiányt, a hol az egész hegyrendszer hatalmas 
oszlopai gyanánt három vonalaiban húzódnak É— D-i irányban a Duna felé.

Daczára annak, hogy Magyarország nincsen szűkében a Gránitokat 
illetőleg, mégis csak igen alárendelt módon alkalmaztatik ez a sok tekintet­
ben kiváló kőzetfaj. Keménysége, szép egyöntetű színe, valamint azon tulaj­
donsága, hogy nagy tömbökben engedi magát fejteni, sok mindenféle czélra, 
kivált műépítészeti tekintetben és kövező anyagnak tennék alkalmatossá. 
Műépítészeink eddig, ha Gránitról volt szó, mindig a külföldről hozatták az 
anyagot. (József nádor, gróf Széchenyi István, br. Eötvös József szobrainak 
alapzatai a szürke mauthauseni, vagy pedig a fichtelhegységi vörös Gráni­
tokból készültek.

Igaz ugyan, hogy a külföldi Gránitnak ilyenkor való alkalmazásánál is 
nagy összegekről van szó, de ez mind elenyésző csekélység azon százezerek- 
hez képest, melyeket a főváros évek óta a mauthauseni Gránit-kövező- 
koczkákért az országból kiküld Hosszú éveken át tett tapasztalatok kimu­
tatták ugyan, hogy a fővárosban a divatos trachit-burkolat, mely a másod- 
rangú utczákban kitűnő és olcsó, a főutakon nagyon ham ar felmondja a 
szolgálatot, s szükségesnek mutatkozott a fővonalokon a Gránitburkolatnak 
az alkalmazása. Ez a szükséglet nem hogy apadni, hanem ellenkezőleg foly­
tonosan növekedni fog, úgy, hogy a m ár kivánclorlott összegek milliókra 
fognak majd menni.

Tekintve az ily nagy összegeknek a kivándorlását kövezetanyagért, —  
másrészt pedig azon el nem tagadható körülményt, hogy hazánkban Gránitok 
és hasonértékii kőzetek bőven fordulnak elő, akaratlanul is felmerül előttünk 
azon kérdés, hogy nem lehetne-e Gránit-területeinknek erre alkalmas pont­
jain kőbányákat nyittatni, vagy pedig a m ár meglevőket a külföldiekkel 
versenyképesekké tenni.

Mi azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy Gránitjaink közel vannak 
vagy a Dunához, vagy valamelyik vasúthoz és ha sikerülne a vasutak díj­
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tételeit a kőszállításokra nézve reducálni, bizvást remélhetjük, hogy a 
Gránitkőipar minálunk is több mint egy ponton lesz meghonosítható. Szak­
avatott kéznek kellene a szükséges támogatás mellett a dolgot megkezdeni.

A Gránitokhoz csatlakoznának a S z ien itek  a melyeknek azonban 
csak Nefelin-tartalmu tagja az u. n. D itro it  van minálunk képviselve, 
Ditró mellett, Gsik megyében. Ezt az igen tetszetős kék Szodalithtal pettye- 
zett kőzetet felhasználták a Bem-szohor alapzatául Marosvásárhelvtt 
1879-ben.

I) A Trachitok, a Malomkövek és 
0) a Tracliittufák.

A trachithegvségek, melyek honunk hegyrendszerében igen fontos 
szerepet játszanak, a következők. Eltekintve ama két izolált előfordulástól, 
a Dunán-túli kerületben a Baranya megyei hegységben és Fehérben Sar- 
Szt-Miklós mellett, —  az első, a melylyel találkozunk a «Dunai trachit- 
csoport» a Dunának Esztergom-Szt-Endrei szakasza mentében. Kedvező 
fekvése egy nagy folyó partján és közelsége a fővároshoz valódi arany­
bányákká tette az itt nyitott kőbányákat. Főleg innét látja el magát már 
évtizedek óta a főváros igen jó és olcsó kövezőanyaggal, melyet csak az 
élénkebb közlekedéssel biró főutakon szorított ki a mauthauseni Gránit. 
A főbb kőbányák, a hol a trachitot fejtik, a Bogdáni Csódi-hegyen, a Vise­
grádi Apátkuti völgyben és a Szobbi Ságh-hegyen és Mária-Nostrán fek­
szenek.

A nógrádi Cserhát és a Heves megyei Mátra bányái inkább csak a 
helyi szükségletek kielégítésére szolgálnak, ámbár találkoznak ezeken a 
vidékeken is feltűnőbb minőségű és műkövekre alkalmas kőzetfajok is. 
Ilyenek pl. a Solymosi kőbányák Biotit-Andesitje, a Gyöngyös melletti 
Farkasmályi kőbányák Augit-Andesit-tufái, míg a Lörinczi melletti Mulató 
hegyi Hypersthen Andesitje (vulgo Bazalt) a Budapesten eddig legjobbnak 
ismert zúzott kavicsot szolgáltatja.

Eme vidékektől É -ra látjuk a Karancs-hegységet, melynek kőzete 
gránáttartalm ú Biotit-Andesit, a mely szilárdságánál és tartósságánál fogva 
igen fontos kőanyagnak mondható. Felhasználták eddig kövezetkoczkákra, 
továbbá kőhányásokra a Duna soroksári gátjának a zsilip körüli részek védel­
mére, és a magy. áll. vasutak vonalainak északi részének a kavicsolására.

A Selmeczi és Körmöczi trachit-vidékeken kőipari tekintetben leg­
ismertebb anyagok a Geletneki és Újbányái malomkövek. Ezeken kívül
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igen bő alkalmazást nyernek az e vidéki trachitok és tufái, mint épület­
kövek és mint kövezőanyag, főleg a közutak rnakadamizálására.

A Tokaj-Hegyalján találjuk nemcsak a honunkban, hanem még a kül­
földön is legelőnyösebben ismert malomkövet, a Sáros-Pataki H id r a * 
qu a rczito t. A Sárospataki kovamalomkőgyár részvénytársasága az, mely 
a Király-hegyen levő bányákat bírja és a gondosan kiválogatott anyagból 
valóban igen Ízlésesen előállítja a franczia szerkezetű szolid malomköveket. 
Ugyancsak Sárospatakon létezik egy másik malomkőbánya is, az úgy neve­
zett megyeri, a Bányahegyen, a melynek anyaga nem vetélkedik ugyan a 
Királyhegyivel, de azért szintén még igen jónak mondható. A malomkövek­
nek itt egy nyersebb kiadása készül, egy darabban vésetnek ki a sziklából, 
s inkább csak a belföld az, a mely ezeket fogyasztja. Néhány más Limno- 
quarczit-előjövet is létezik még a Hegyalján, nevezetesen M ád, 'Pálya, 
Fony és Sima vidékén; voltak is e helyek némelyikén kőfejtők, a melyek 
azonban különböző okoknál fogva ismét felhagyattak (pl. a Simái).

A Tokaji hegy hidegoldali völgyében lévő kőbányákban fejtik az 
Augit-Andesitet, (a melyben Quarcz és Orthoklas szemek is vannak) és 
dolgozzák fel koczkákra, melyeket főleg az Alföldre szállítanak. Utóbbi időben 
Debreczen városa köveztette ki utczáit ezen anyaggal. —  Hasonló czélokra 
szolgáltatja a S.-A.-Ujhelyi kőbánya Amtiból Andesitje az anyagot.

Eltekintve a Tokaj-Hegyalja különböző czélokra szolgáló egyéb normál 
trachitjaitól, megemlítendők még azon épületköveknek kitünően használ­
ható T a jtk ő co n f/lo m erá to k  és T u ffá k , melyek nevezetesen a Tolcsvai, 
Olaszi-Liszkai és Bodrogkereszturi kőbányákban vannak feltárva, továbbá 
a különböző T ra sz o k  is. Valóban nagyon sajnáljuk, hogy ezen utóbbi 
anyagok használhatóságáról alig áll adat rendelkezésünkre. Erdöbényén 
létezett a fiumei partépítkezések idejében egy ilyen traszbánya, a melynek 
anyaga azonban azóta sem nyert többé alkalmazást, minek oka korántsem  
az anyag rosszaságában, hanem inkább azon körülményben rejlik, hogy az 
ilyen anyagok általában ritkábban kerestetnek. Hazánkban nemcsak a 
Tokaj-Hegyalján, hanem egyéb trachit-vidékeken is léteznek számos trasz- 
féleségek, melyek bizonyára a rajnavidékiekkel, sőt talán még a híres 
Szantorini földdel is vetélkednének.

A trachitok végelmállása szolgáltatja azután némely ponton a K a o lin t ,  
mely úgy a Tokaj-Hegyalján (Radvány, Telkibánya) mint pedig a Vihorlat- 
Gutin hegységben (Dubrinics, Bereghszász) előfordul és mindenütt a 
bányászat tárgyát is képezi.

A Vihorlat-Gutinhegység az, mely az ország északkeleti határát képező 
Kárpátokat a belső oldalon szegélyzi. Számos tracliittagjai különböző alkal­
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mazást nyernek, többi között a kaolinosodók mint tűzálló anyag az olvasztó 
kemenczék kibélelésére. Gyűjteményünkben főleg A agybánya, Kapnik és 
Felsőbánya környéke van képviselve.

Meg kell, hogy említsem ezen a helyen Bereghszász A lu n it já t  is, 
melynek ily tömegben való előfordulása honunkban unicum. Égetve és 
kilúgozva szolgállatja a timsót, mely különösen a kelmefestő gyárak által 
használtatik fel. Ugyanitt található az Orthoklas Quarcz-Trachit hidro- 
quarczitos módosulata, a mely malomkő-gyártásra szolgáltatja az alkalmat.

Ugyanazon csapással, mint a Vihorlat-Gutin hegység bir Erdélyben a 

Hargitta hegyláncza is, mely az előbbivel a Czibles és a Bodnai havasok 
által van összekötve. Ebből a hegységből csak igen szórványosan jutottak  
m intakoczkák gyűjteményünkbe.

H átra van még a Vleggásza tömzse, melynek északi csúcsát a Sebes- 
Körös töri át. Itt fejtetik a Kis-Sebesi kőbányában azon Quarcz-Andesit 
fD acitj, mely Kolosvár ismert burkolatát képezi.

A Vlegyászához csatlakoznak szakadozott csoportokban az Erdélyi 
Erczhegység trachitjai, hol szintén találjuk egyes pontokon a kőbányászatot 
kifejlődve, mint pl. Nagyág táján, továbbá az Aranyi hegyen Piski mellett, 
és Déván.

A Pojana-Buszka, mely a Marostól D-re terül el, számtalan trachit- 
eruptiónak volt a színhelye, valamint a bánsági hegység nyugati része is, 
hol úgy szépségre, mint pedig szilárdságra a legkitűnőbb anyagok fordulnak 
elő. Nem említek e helyen mást, mint a Moraviczai Quarcz-Andesitet, a 
mely csaknem minden tekintetben a Gránittal vetélkedik, és a mely többi 
között az uj szegedi hídnál kiválóan lett alkalmazva.

F )  Porfii *j f l l u k , a Bihar hegységben és Mehádia körül —
H) D ioritjaink, a Hegyes-Drocsa hegységben, Arad m. —
K ) Bazaltjaink, a Bakonyban, Vas m .; Nógrád és Gömör 

megyében, a Selmeczi Kálvária-hegyen, Temes megyében és végre Erdély­
ben Kőhalom és Alsó-Bákos melleit —

L) Gneiszaink, és
M) Csillámpaláink, a Bosália-ét,Lajta-hegységben, a felső­

magyarországi hegységben, főleg Trencsén, Nyitra, Nógrád, Zólyom, Gömör, 
Lrptő és Szeges megyékben, az Erdély-Bukovina-Moldvai Kárpátokban, a 
meleg és hideg Szamos forrásvidékein és az Erdély-románországi határ és 
végre a bánáti hegységben, —

vagy épenséggel nem használtatnak fel semmire, vagy legfeljebb durva 
építkezésekre és az utak kavicsolására.

Ezen kőzetek némelyikének nagyobb szerep jutott a középkorú vár­
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építkezéseknél. így látjuk pl. a Somosköi várhegy falait csupa Bazalt­
oszlopok}^ összerakva, ugv szintén a Salgó-hegy őrtornyának falait is. 
Mások Bazalttuffából épültek és anyaga századok után sem szenvedett fel- 
említésre méltó elváltozást. Ilyenek a F ü leli, az Ajnácsköi, a Süreyi és a 
Várgedei várak. A Szarvaskói vár falai (Heves m.) Diabászból állanak, mig 

a Verseczi Gneiszből épült stb. Általában nem válogattak az ó- és közép­
korban sokat, hanem azon hegynek a kőzetét használták fel az építésre, a 
hova a vár tervezve volt. A még fennálló romok igen jó alkalmat szolgál­
tatnak úgy a geológusnak, mind pedig az építésznek az illető anyag tartóssá­
gának megítélésére. Némely kőzet valóban elpusztíthatlannak látszik.

N) A Palák.

Fontosabb szerep jutott korunkban a paláknak, a mennyiben házaink 
betetőzésére igen alkalmasan használhatók fel. Két nevezetesebb lelő 
helyünk van, a hol az ilyennemü palák előfordulnak s ezek Pozsony megyé­
ben a Máriavölyy melletti Felsó'-Liaszbeli agyagpala, és Heves megyében, 
Fdsö-Tárkány  mellett a Carbonl ( Culmj palák.

A Kis-Kárpátokban a Mária-völyyi pala egy nagyobb szabású tárna- 
mivelés által fejtetik, és leginkább fedőlemezekre dolgoztatik fel. Fizikai 
tulajdonságai: —  még nagyobb darabokban is könnyen hasítható sima 
felületű és vékony lapokra: kötőszere meszes, minélfogva keménysége 
kb. a Calciténak felel meg, mi a dísztárgyakra való feldolgoztatását nagyon 
megkönnyíti. Ha nem is oly szilárd, mint a morvaországi fekete, vagy az 
angol veres, a melyek kovasavval vannak áthatva, —  mégis eléggé tartós, 
és fejtésének, faragásának és elszállításának (a Dunán) egyszerűsége olcsó 
fedőanyaggá teszik. Eddig főleg Pozsonyban és környékén használtatott fel. 
Ugyanezen palákból faragnak asztallapokat mindenféle nagyságban, padokat, 
négyszögü és hatszögü burkolati lapokat a folyosók, konyhák és chemiai 
laboratóriumok számára.

A pala simasága és aránylag puhasága nagyon alkalmassá feszi az 
irópalatáblák előállítására, kivágva, csiszolva és pléhkeretbe foglalva még 
az export tárgyát is képezi s nagy mennyiségben szállíttatik többi között 
Amerikába is.

A terméslapok valóban óriási dimensiói megengedik még a szokat­
lanabb nagyságú tárgyaknak, pl. igen nagy asztalok stb., egv darabból való 
előállítását; ottlétemkor (1884) volt alkalmam a tárna váj végén egy teljesen 
egyöntetű, sima s a legkisebb repedés nélküli táblát látni, mely a vájvég
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fedőjét képezte, a melynek nagyságát a jelenlévők nem kevesebbre, mint 
100 □  ni.-re becsülték.

Hasonló minőségű, bár sokkal töredezettebb, és kevésbbé jól hasadó 
pala van a Bükk-hegvségben Felsö-Tárkány mellett, Egertől É -ra  is, a 
mely a Garbón szisztémánál alsó sectiójához, a Culmhoz tartozik. A palák 
fejtése itt vagy külmíveletekben vagy tárnaszerü vájásokban történik, 
melyek azonban minden rendszerességet nélkülözni látszanak. Az itt elő­
forduló táblák, ha nem is olyan nagyok, mint a máriavölgyiek, mégis ele" 
gendők arra, hogy belőlük könnyűséggel a rendes nagyságú fedőlapokat 
kivágni lehessen. Használata főleg Eger vidékére szorítkozik, többi között a  
Lyceum épülete is ezen palával lett fedve kb. 1830-ban s azóta a tetőzet 
nem szorult javíttatásra egészen az utóbbi évekig, úgy, hogy e palák tartós­
sága kb. 50  esztendőre tehető, mi bizonyára elég jó ajánló levél.

P) A Homokkövek.

A homokkövek, ide értve a néhány Quarczitot is, a legkülönbözőbb 
geológiai formátiókból származnak. A régibbek közül leginkább a Liasz 
homokkövek vannak gyűjteményünkben képviselve a Bánságból és Pécs 
környékéről. Az uralkodó continenst azonban a kárpáti homokkő szolgáltatta 
úgy mennyiségre, mind pedig minőségére nézve.

A «Kárpáti homokkő'» gyűjneve alatt összefoglaltatnak tudvalevőleg, 
minthogy szétkülönítésük igen sok helyen még nem sikerült, —  a Kárpátok 
felső kréta- és óharmadkoru homokkövei. A kárpáti homokkő öve, mely az 
Alpesek északi széle mentében mutatkozó «Bécsi homokkő»-vonulat folyta­
tásának tehinthető, a kis Kárpátokban veszi kezdetét s hatalmas ívben 
húzódik innen fel EK, majd pedig K-re a felsőmagyarországi kristályos 
hegységet bekerítve, s innét megfordulva DK-re és később D-re a Vihorlat- 
Gutin Trachit-vonulatot, valamint a Hargittáét is kívülről beszegélyezve. 
Háromszék megyében könyököt képezve, hirtelen Ny felé fordul, de csak­
hamar megszűnik m ár Brassó közelében. Ezen óriási ív Marmaros megyei 
szakaszából indul ki DNy felé egy ágazat, mely foszlányosan nyomul be az er­
délyi Érczhegység régibb formátiói közé, és lenyúlik egészen a Maros völgyéig.

Többé-kevésbbé vastag padokban való előfordulása, többnyire finom 
homokkő szövete, könnyű és biztos megmunkálhatósága igen jó és keresett 
épületkővé teszik.

Az óharmadkori homokkövek között is találunk nem egy kitűnőséget, 
ilyen pl. a Beszterczebányai eocén homokkő, melyet valóban meglepő
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dimensiókban fejtenek. Finomszemü szövete szépen faraghatóvá teszik. 
Szintén jó szolgálatot tesz a Hárshegyi homokkő (alsó oligoczén) Buda 
vidékén, a hol nemcsak épületkőnek és kövezési anyagnak, hanem durvább 
féleségeiben (Csobánka, Kevélyhegy) malomkövekre is feldolgozzák.

A számos helyen előforduló fiatalabb harmadkori homokkövek —  
melyek felsorolása nagyon messze vezetne — szintén szolgáltatnak igen jól 
faragható épületköveket.

Hátra volna még röviden azon kőzetanyagokról megemlékezni, melyek 
kisebb mű- és dísztárgyak előállítására alkalmasak. Felemlítem ezek közül 
a  nevezetesebbeket, daczára annak, hogy eddig gyűjteményünkben még 
nincsenek mind képviselve.

Ezeket az anyagokat két csoportra oszthatjuk: puhábbakra, a melyeket 
könnyen lehet esztergályozni és keményebbekre, melyeket csak Quarcz- 
homok vagy Smirgel segítségével lehet csiszolni.

Eltekintve a márványoktól,* a melyeket már más helyen felsoroltunk, 
tartoznának az első csoporthoz, a puhábbakhoz az Árpii m atol ith, a G ipsz  
és a S z e rp e n tin .

Az Agalmatolith Magyarországon több helyen fordul elő ; lelőhelyei: 
Úrvölgy, Bélabánya, Vörösvágás, Felső-Rem ete, Kapnik, Oláh-Láposbánya, 
Horgospatak (innét koczka is van) és Nagyág. Zsíros tapintatu, puha, 
könnyen faragható, világos zöldes-szürke színű ereket és kiválásokat képez 
fehér kaolinos anyagban, s maga is az Andesitek bomlási terményének 
tekinthető. Ilyen anyagból faragják a dunaiak bálványaiknak szobrocskáit. 
L ó czy  L a jo s  ur szives közlése szerint azonban anyaga —  hasonlóan a 
miénkhez —  nagyobb tömegben ott sem egyöntetű.

A G ipsz  és az A n h id r it  számos helyen fordulnak e lő ; itt term é­
szetesen csakis azon nevezetesebb előfordulásokat soroljuk fel, a hol vas­
kosan nagyobb tömegekben találhatók, vagy tetszetősebb színezettel bírnak. 
Igen csinosak a világos veres és a violaszinü Anhidritek Úrvölgy vidékéről; 
ugyanott fordul elő szemcsés Gipsz is nagyobb fészkekben a diaszkorú 
homokkövekben. Gazdagok továbbá a kolosmegyei óharmadkori rétegek 
Gipsztelepekben; a Gipsz itt 1 —  20 ntf vastag telepeket képez, de nem

* A mészkövek közül e helyen csakis azon Aragonitot lehetne még felemlíteni, mely K och A. 
szerint a Köröndi fürdő mellett Arcsó pusztánál (Erdélyben) egész halmokat képez, s mely úgy 
tömörsége folytán, mint nagyobb tömegénél fogva még a hires karlsbadi «Sprudel»-követ is 
fölülmúlja. Oly bőven fordul itt elő, hogy nemcsak vázákat, hanem még oszlopokat is lehetne 
belőle faragni.
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tiszta, hanem rendesen tarka vagy habos rajzokat tüntet elő. A szebb féle­
ségekből Zsibón és Szinden, de főleg Zsobokon («Zsoboki márványa) d ísz­
tárgyakat faragnak. A Felső-Rónai (Marmaros in.) Gipsz fehéres, de nem 
áttetsző; jobban közelíti meg az Alabastromot a Dombroviczai szemcsés 
Gipsz Bihar megyében, mely m ár az áttetszőség bizonyos fokával is bir. Sok 
Gipsztelep a kősóformátió kísérője gyanánt is ismeretes.

A S z e rp e n t in  «nemes* féleségét találjuk Borostyánkő mellett, Vas 
megyében, a hol az Amfibol palák közt fordul elő. Ez kétségkívül legszebb 
szerpentinünk, a melynél a homogén fűzőid színnel az áttetszőség nagy foka 
párosul. Ezen ritka anyagot feldolgozza egy borostyánkői esztergályos kisebb 
műtárgyakra és csinos csecsebecsékre. Meg van Borostyánkő mellett a 
közönséges sötétzöld át nem tetsző Szerpentin is, melyet azonban nem 
dolgoznak fel.

A dobsinai és jekelfalui Szerpentinek színei változnak a sárgás zöldtől 
egészen a sötétzöldig, a legváltozatosabb sávokkal és foltokkal de nem 
áttetszők. Dobsinán szintén készítenek belőle kisebb műtárgyakat.

Megemlíthetjük még a Persányi hegység (Erdély), valamint a Bánsági 
hegység számos szerpentinjeit, melyek eddig ugyan még nem dolgozattak  
fel, de szép zöldes és sárgás színtarkaságuknál fogva szintén műfarag- 
ványokra volnának alkalmasak.

A keményebb kőzetek és ásványok, melyek kisebb díszmunkákra 
felette alkalmasak lennének és részben már fel is használtatnak, a 
következők:

Az O pálok  mindenütt trachithegységeinket kisérik, s roppant menn yi­
ségben és változatosságban találhatók, a nemes opáltól kezdve le egészen 
a közönségesekig. A nemes opáloknak eddig egyedüli leihelye Vörösvágás 
Sáros megyében s tűzök meg szinjátékuknak szépségére nézve nem vetél­
kedik velők sem a mexikói tűzopál, sem pedig az újabban felfedezett ausz­
tráliai opál. A vörösvágási opálbánvák az államnak képezik tulajdonát, 
s bizonyos évi cyclusokra szoktak bérbe ad atn i; jelenleg E gger budapesti 
és bécsi czég bírja és űzi az opálbányászatot. A nagyobb opáldarabokat 
Bécsben szabadítják ki a kőzetből csiszolás által, míg az opaltrachit szebb 
részleteit nyersen foglalják és olcsóbb tárgyak, melltűk, csatok stb. elő­
állítására használják tel.

Egyéb opáljaink a félopál, mely többi között Nagy-Mihályon és Telki- 
bányán is előfordul. Utóbbi helyen régen ezelőtt bányászatilag kutatták fel 
a világossárga áttetsző opált, ottlétemkor (1884) a tárna részben beomol­
ván, már nem volt járható, de sikerült még a hányán a trachittörmelék  
között még néhány morzsa sárga opált találnom. Közönséges opáljaink min­
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denféle színben fordulnak elő, vannak fehérek, pirosak, sárgák, zöldek, 
barnák és feketék; a leghíresebb lelőhelyei Libetbánya; Jasztraba, Kör - 
möcz m ellett; Tolcsva stb. —  Faopáljaink szintén nagy számmal vannak 
(Megyaszó, Jasztraba stb.).

Csinos Q u a re z fé les e te k b e n  sem szenvedünk hiányt; ilyenek a 
különböző színű Jászpiszok (Tolcsva, Toroczkó stb.) a vörös és zöld csíkos 
«Plaszmák» a Tolcsvai trachitokban, a kékes C-alcedon Trestva mellett 
Erdélyben; Heliotropok és Agátok Toroczkó vidékén stb.

Végre megemlítem az O bsid iá n o k a t, melyek szürke, fekete, ritkáb­
ban veres színnel fordulnak elő a Tokaj-Hegyalján (Tolcsva. Olaszi-Liszka, 
Erdőbénye, Szőllőske stb.) olykor gyermekfej nagyságban is. Jó tulajdonságai, 
melyek különösen ajánlják, hogy ol v tökéletesen polírozhatok mint a Quarcz, 
s hogy gyakran még egy bizonyos szelíd selyemfényt és ezenkívül szalagossá­
got mutatnak, mi afluctualis szövetének akifolyása. Komor színe különösen 
gyászékekre tennék alkalmassá.

Ezek volnának azon anyagok, a melyeket valamely kőcsiszoló vállalat 
előnyösen dolgozhatna fel. A kövek tartóssága, változatos színe és sokszor 
eredetisége is nagy kelendőséget biztosítanának a belőlük készített tárgyak­
nak, a melyeket különösen a magyar fürdőhelyeken kellene forgalomba 
hozni; ismeretes dolog ugyan, hogy fürdőink látogatói a saison végével 
még mindig mindenféle Obersteini, Szászországi, Karlsbadi s más külföldi 
«emléktárgyakkal» megrakva szoktak haza utazni.

Budapest, 1885 május havában.

D r .  S c h a f a r z i J e  F e r e n c z .
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A kőzet 
beküldője

A ) M é  s z k ö v e k.
A

1 117 Kristályos mész­
kő, íinomszemü 
márvány

3 2-80 Fehér B u n i l la
(Hunyadmegye)

— Bunilla község M. k. építészeti 
kirendeltség V.- 
Hunyadon

2 151 Kristályos mész­
kő, durvaszemü 
márvány

3 2-82 Fehér ()r menyes 
(Krassó-Szörény 
megye) Szibán ne­
vű községi legelőn 
levő kőbányából, a 
melytől az örmé- 
nyesi vasúti állo­
másig 0 6 'Hm me­
zei út vezet

Létezik Örményes köz­
sége

A
Temes-Szlatinai
erdőgondnokság

utján
Gyenge S oma 
m. k. erdész

8 193 Kristályosán 
szemcsés mész­
kő, márvány

3 2 8 5

/

Fehér R odna
(Besztercze -Naszód 
megye) a község 
határában levő kő­
bányából, melytől 
a deési vasúti ál­
lomás 107 Kim tá­
volságra fekszik

Létezik M. kir. bánya­
kincstár

M. kir. bánya- és
kohóhivatal
Rodnán

4 90 Kristályosán 
szemcsés mészkő

3 3-01 Szür­
kés fe­
hér

Szurdoki szoros 
(Torda-Aranyos 
megye) a legkö­
zelebbi vasúti ál­
lomáshoz Tordá- 
hoz kb. 17 K{m

B öckh J ános

5 152 Kristályos mész­
kő, egészen apró- 
szemű, csaknem 
tömött márvány

3 2-98 Szür­
kés fe­
hér

Uj-Szddova 
(Krassó-Szörény 
megye); a község 
határában levő le­
lőhelytől a Temes- 
szlatinai vasúti ál­
lomásig 7 K(m ren­
des út vezet

Létezik Uj-Szádova
község

6 214 Kristályos mész­
kő, középszemü 
márvány

3 2-92 Fehér Ruszkabánya 
(Krassó-Szörény- 
megye) Ruszka 
hegy. A lelőhely 
a karánsebesi vas­
úti állomástól 
36  Kim távolságra 
fekszik

M. k. erdő­
kincstár

M. k. erdőgond­
nokság Ohaba- 
bisztrán

7 215 Kristályos mész­
kő, középszemü 
márvány

3 2-95 Rózsa­
színű

Ugyanaz — Ugyanaz Ugyanaz

8 223 Kristályos mész­
kő, aprószemü

3 2-89 Szürke Ballosest 
(Krassó-Szörény 
megye). A fejtési 
ponttól a sobor- 
sini vasúti állo­

másig 37 Kim megye 
ut vezet

Létezik M. kir. erdő- 
kincstár

M. kir. erdő­
gondnokság 
Facseton
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitel bére a 
legközelebbi ország­
idhoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyél) jegyzetekár a

bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

A ) M é s z k ö v e k .

— - — — - — Igen pontosan 
engedi magát 
megmunkáltatni

Az örmé- 
nyesi vas­
úti állo­
másig 1 
frt

A környéki utak 
kavicsolására 
használatik fel

600 ma Jól megmunkál­
ható és szépen 
polírozható

Termés­
kő 1 frt

A deési 
vasúti ál­
lomásig 
30 frt

Rodna környé­
kén használtaik

Mészégetésre és 
épületkőnek

— —
_ 1

— - — A Jára patak bal­
partján vezető ko­
csiút védelmére 
használtatik

— — Polírozható, de 
nem nagyon fé­
nyesre

A Temes- 
szlatinai 
vasúti ál­
lomásig 
1 frt 50 kr.

Csak a környé­
ken fogyasztják

1875/76. évben 
használtatott a 
vasút építésénél, 
különben csak 
mészégetésre 
szolgál

■

300 m3

Termés­
kő 15 kr.

A karán- 
sebesi 
vasúti ál­
lomásig 
10 frt

A kőzet kis mér­
tékben lépcsők és 
sírkövek előállí­
tására is használ­
tatik

0-70—0-75 m3 Könnyen meg­
munkálható és 
jól polírozható

Ugyanaz Ugyanaz — — — — Ugyanaz

Termés­
kő 16 kr.

Az ország­
úiig 4 frt, 
innen a 
soborsini 
vasúti ál­
lomásig 
pedig 8 frt

A termelés 
Facsetre és Lú­
gosra szállittatik

100 m3 A mészkőtelep 
1884 január 1-től 
1889 decz. 31-ig 
haszonbérbe van 
adva
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__________

A kőzet 
beküldője

A
9 297 Kristályos mész­

kő, finomszemü 
márvány

3 2-73 Szür­
kés
fehér

Néniét-Bog sán
(Krassó megye), 
község határában, 
a Kolczán hegység 
nyugati lejtőjén.
A bányától az o.-m. 
állam vasút Német- 
Bogsán állomásá­
ig létezik megyei 
ut 3 Nm hosszaság­
ban

Létezik A szab. osztr.- 
m. államvasut- 
társaság Buda­
pesten és 
Bécsben

Az osztr.-magyar 
államvasut társa­
ság utján Húsz 
S amu főmérnök

10 298 Kristályos mész­
kő, középszemü 
márvány

3

r-i>ei_______________

Fehér D ognácska 
(Krassómegye) 
Péter és Pál bánya- 
miveletnél. A kő­
bányától azosztr.- 
m. vasúttársaság 
Német-Bogsán ál­
lomásáig létezik 
megyei ut és mel­
lékút 13 HU hosz- 
szuságban

Létezik (A bányák 
bérbe vannak 
adva)

Ugyanaz

11 265 Kristályos 
mészkő, 
fehér márvány

3

00
_©j__________________

Fehér M oravicza Vaskó 
(Krassó-Szörény 
megye), a hol a 
mágnesvasérczek- 
kel együtt fejthető

Van A cs. kir. szab. 
o.-m. állam - 
vasúttársaság

Dl’. SCHAFARZIK 
F erencz

12 96 Kristályos mész­
kő, aprószemü 
márvány

3

_______ 
<5̂______________________

sárgás
fehér

R iadóval erdő, 
Valye m aré 
(Aradmegye) Pareu 
cu piatra de var. 
A paulisi vagy 
Radna-lippai vas­
úti állomástól 
17 -nyíre (107?lm 
erdei ut, 3*5 
községi ütés 3*5Mm 
megyei főút)

Létezik M. kir. erdő­
kincstár. Lip- 
pai főerdő- 
hivatal

L óczy L ajos

13 169 Palaeozoos igen 
tömött és szi­
lárd dolomitos 
mészkő

i 2.91 szürke Vájd a-H uny ad  
(Hunyad megye) 
közvetlen a gyár 
és vízvezeték mel­
lett megnyitott kő­
bányából, a mely­
től a v.-hunyadi 
vasúti állomásig 
1 'Hm, ut vezet. A 
kőbányától a vas­
gyárig keskeny- 
vágányu vasút 
létezik

A
 v
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gy

ár
 é
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m
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Vajda-Hunyad
városa

A v.-hunyadi 
m. kir. építési 
kirendeltség



MÉSZKÖVEK. 5

Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

’ ' '
Azon ismertebb 

épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában 
m3 ként

fuvardíj
m3-ként

egyéb jegyzetek

Terméskő 
90 kr. Fa­
ragott kö 
-20 írt

Az osztr. 
m. állam- 
vasút N.- 
Bogsán 
állomásá­
ig a mii- 
pályán
0*30 forint

Használtatik a 
környéken épü­
letkőnek, mész- 
égetésre, olvasz­
tási adalékra és 
ut kavicsolásra

1874-ben a temes- 
vár-orsovai vona­
lon mindennemű 
építéseknél

•

A terméskődara­
bok nagysága 
0’02m8 ; a fara­
gott köveké lm 3

4500 m3 Kitünően farag­
ható és poliroz- 
ható

Durván 
megfa­
ragva 75 
forint

Az osztr. 
m. állam - 
vasút N.- 
Bogsán 
állomásá­
ig 15 fii:

Mint épületkő a 
környéken, mint 
műkő főleg a dél­
magyarországi 
megyékben

• .

A délmagyaror­
szági megyékben 
számos kőfaragási 
és szobrászati 
művekre használ­
tatik fel

A faragott kövek 
0-5 m8

100 m3 Igen szépen fa­
ragható és polí­
rozható

Eddig csak a 
környéken hasz­
náltatott

Főleg mint hozag 
kevertetik a vas- 
érczekkel, de a 
«Delius» nevű bá­
nyában nagyobb 
tömegekben elő­
forduló szép fehér 
márvány, hallo­
más szerint egy 
dognácskai kőfa­
ragó által dolgoz­
ta ik  fel sírkö­
vekre stb.

Olykor méternyi 
darabokban is 
fejthető

A kőzet igen 
szívós, könnyen 
és biztosanengedi 
magát kidolgozni 
és szépen fénye­
síthető is

-

'

Eddi gélé csak 
mészégetéshez 
használták

Jól megmunkál­
ható és políroz­
ható

Terméskő 
1 írt

A gyárba 
lóvonatu 
vaspályán 
20 kr.

V aj da-Hunyadon 
és környékén 
építési kőnek 
használtaik

' N l ’ i l

A v.-hunyadi uj 
vásgyár építésé­
nél használtatott; 
jelenleg mint ho­
zag mészkő alkal­
maztat] k 

- - .

Tetszés szerinti 
nagyságban ter­
melhető

— SÍO2 0 • 48 
A I 2 O 3  0*040 
Fe203 0-710 
MnO nyoma 
GaO 31-60 
MgO 17-820 
SOa nyoma 
P2O5 — 
CO2  44.432 
Szerv.
anyagok 0-060 

1ÖCFÍ42



6 MÉSZKÖVEK.
G

so
po

rt
je

lz
ő 

és
 

fo
ly

ó 
sz

ám
 

|

Le
ltá

ri
 s

zá
m

 
j

A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 
alapon

K
em

én
ys

ég
 

jj

Eg
y 

kö
bd

ec
zi

m
ét

er
 

1 
sú

ly
a 

kl
gr

m
ok

ba
n 

1

Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
14 173 Palaeozoos dolo­

mitos mészkő, a 
melyben vékony 
quarczerek is 
vannak

4 2-95 Sötét
szürke

I aj (la Hunyod 
(Hunyad megye) 
közvetlen a vas­
gyár és vízvezeték 
mellett megnyitott 
kőbányából, a 
melytől a v.-hu- 
nyadi vasúti állo­
másig 1 HU út ve­
zet. A kőbányától 
a vasgyárig kes­
keny vágányu vas­
út létezik

Létezik V.-Hunyad vá­
rosa

A vajda-hunya­
di m. kir. épí­
tési kirendeltség

15 '221 Palaeozoos (?) igen 
szilárd és tömött 
mészkő, melyet 
calcit-erek és fol­
tok tarkáznak

3 2-91 Barna­
fehér 
foltok­
kal és 
erekkel

Ruszkabánya 
(Krassó-Szörény 
megye) a lelőhely 
a karánsebesi vas­
úti állomástól 
36 K(m távolságra 
fekszik

.

M. k. erdő­
kincstár

M. k. erdőgond­
nokság Ohaba- 
Bisztrán

16 223 Palaeozoos dolo­
mitos mészkő, kis­
sé quarczosodva

5 - 6 2-73 Feke-
tés
szürke

Vahjem are köznép
(Krassó-Szörény
megye)

M. k. erdő­
kincstár

M. k. erdőgond­
nokság Valyemá- 
rén

17 92
és
70

Triász-mészkő, 
sötét márvány

3 2-97 Barnás
fekete

Búcsú
(Bihar megye) Se­
bes Kőrös-völgy 
balpartján a vas­
úti vágány mellett

.tó
i 
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nk
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yo

si
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tö
bb
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b 
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bá
ny
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zi

k Glasner czég 
Budapesten

Matyasovszki
J akab

18 390 Triász-mészkő 
sötét márvány 
foltos rajzokkal

3 2-84 Barna,
söté-
tebb
foltok­
kal

Nagy-Bobrócz 
(Liptó megye) a le­
lőhely 4—5 'Kim-re 
van a kassa-oder- 
bergi vasút Liptó- 
Szt.-Miklós 
állomásától és 
ugyanannyira a 
Vág folyótól. Köz­
utak léteznek C

sa
k 

m
os

t 
fo

g 
m

eg
- 

Bu
cs

á 
ny

itt
at

ni
 

na
gy

o

Mojsisovics 
Vilmos főmér­
nök, Budapest, 
sugárút 86. sz.

Ugyanaz

19 238 Triász-mészkő, 
sötétszinü fehér 
calcit-eres már­
vány

6 2*85 Csak­
nem fe­
kete, 
fehér 
erekkel

Szt.- András 
(Zólyom megye) 
Bukoveczi völgy ; 
a lelőhelytől Szt.- 
Andrásig 14'7%» ve- 
cinális ut vezet

M. kir. erdő­
kincstár

M. k. erdőgond­
nokság Szt.-And- 
ráson



MÉSZKÖVEK. 7

Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában 
in8 ként

fuvardíj
m3-ként

az épitkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Terméskő A gyárba Vajda-Hunya- A vajda-hunyadi Tetszés szerinti SÍO2 0 ■ 65
1 frt 1 ó vonat u 

vaspályán 
20 kr.

dón és környé­
kén épitési kő­
nek használtaik

uj vasgyár építé­
sénél használta­
tott, jelenleg mint 
hozag mészkő al­
kalmaztat ik

nagyságban ter­
melhető

AlsOs O'Oiö 
FezO 0 ’455 
MnO nyoma 
GaO 31-550 
MgO 20-150 
SO2 nyoma 
P2O5
CO2 46-955 
szerv. 0 '070

SÍF IÍS -

A karán- 
sebesi 
vasúti ál­
lomásig 
10 frtba 
kerülne

'

_ Igen szépen ki­
dolgozható és 
még szebben po­
lírozható. Ezt az 
igen tetszetős 
kőzetet ajánljuk 
építészeink íi-

— —

gyeimébe

Nagyvárad és 
néhány alföldi 
város

A m . kir. állam­
vasutak több vo­
nalaira hidak és 
alagutak építésé­
re használtatott, 
járda- és utczakö- 
vezésre Nagyvá­
radon és több al­
földi városban; 
végre nagy 
mennyiségben az 
alföldi utak kavi­
csolására

Naponta 
több vasúti 
vonat

Repedezett vol­
tánál és egye­
netlen törésénél 
fogva bajosan 
hozható koczka 
alakba. Jól polí­
rozható. Lehet, 
hogy a hegység 
belsejébe job­
ban behatolva 
egyenletesebb 
anyag következik

— — — — Könnyen meg­
munkálható és 
kitünően fényez­
hető ; faldiszité- 
sekre nagyon is 
ajánlható volna
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 
lakása

A kőzet 
beküldője

A
20 236

■

Triász-mészkő, 
sötétszinü tö­
mött calcit-eres 
márvány

3 2-80 Sötét
barna,
fehér
erekkel

H ia d a l
(Zólyom megye), 
a község területén 
levő kőbányából, 
mely a besztercze- 
bányai vasúti állo­
mástól 6 'KU távol­
ságra fekszik

Létezik M. kir. erdő­
kincstár, besz­
terczebányai 
m. k. erdőigaz­
gatósági terü­
let

P lech  J ózsef 
m. kir. erdész 
Zólyom-Lipcsén

21 225 Triász-mészkő, 
calcit-erekkel tar- 
kázva

3 2-88 Sötét
szürke,
fehér
erezet­
tel

Ohegyi telepítvény 
(Zólyom megye).
A kőbányától a 
beszterczebányai 
vasúti állomásig 
13*4 országút 
vezet

Létezik Ugyanaz M. k. erdőgond­
nokság Ó - He­
gyen

J -2 356 Felső triász- 
mészkő

3 2-93 Barnás
szürke

Esztergom  
(Esztergom m.) a 
cserepesi árokban, 
a «Szent-Leiekre# 
vezető ut mellett

Csak 
váj ás

Esztergom vá­
rosa, bérlő: 
Nagy Pál

Dr. ScHAFARZIK 
F erencz

23 263 Triász-mészkő 
(kagylómész) 
tarka márvány

3 2*86 Világos
barna,
söté-
tebb
foltok­
kal

Vörösherény 
(Veszprém megye) 
innen Veszprémbe 
12 'Kim országút 
vezet

M. kir. közala­
pítványi ura­
dalom

A m. kir. köz­
alapítványi erdő­
gondnokság 
utján
L ehmann J ános 
közalapítványi 
erdész

24 262 Ugyanaz 3 2-94 Sárgás
barna,
söté-
tebb
foltok­
kal

Ugyanaz — Ugyanaz Ugyanaz

25 84 Rhéti mészkő 
(megalodus- 
vagy Dachstein- 
mészkő) igen tö ­
mött és likacs- 
talan anyag 
(márvány)

3 2-72 Világos
barnás
szürke

Písznicze hegy 
(Esztergom m.), a 
kőbányáktól a süt- 
tői és piszkei gőz­
hajózási állomásig 
mezei ut vezet

Létezik A kőbányatu­
lajdonosok és 
bérlők többen 
vannak

Dr. H ofmann 
K ároly



MÉSZKÖVEK. 9

Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés nevé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Terméskő 
10 kr.

A beszter- 
czebányai 
vasúti ál­
lomásig 2 
frt

A vidéken mész- 
égetésre hasz­
nálatik

— A beküldött 
minta szerint 
padokban látszik 
előfordulni

— Polírozva igen 
tetszétős kőzet

Terméskő 
10 kr. Ut- 
ka vicso- 
lásra 2 kr.

— Többnyire utak 
kavicsolására 
használtaik a 
környéken

— — 1000 m3 Polírozva tetsze­
tős kőzet volna, 
ha csak hasado- 
zottsága megen­
gedné kifaragta- 
tását

Kísérletet tettek 
1884-ben ezen kő­
lapokat járda­
kövezetre felhasz­
nálni

10—50 'Hm -nyi 
lapokban fordul 
elő, melyek a fe­
lülethez közel 
azonban még 
nagyon hasado- 
tottak

Ez a kőzet való­
színűleg igen 
szépen políroz­
ható is

Vörös- 
berényből 
Vesz­
prémije 3 
frt

Helyben hasz­
náltaik

*

A beküldött minta 
kissé hasadozott, 
különben elég 
pontosan volt ki­
dolgozható. 
Hozzá véve azon 
körülményt, 
hogy igen fényes­
re polírozható, 
igen becses 
anyagnak Ígér­
kezik

Ugyanaz Ugyanaz A kőzet látszó­
lag csak 6—8 
ctm.-nyi lapok­
ban fordul elő, 
de praecis meg- 
munkálhatósága, 
és élénkre való 
polirozhatósága 
figyelemre méltó 
anyaggá teszik

Készítenek e kitű­
nő anyagból időn­
ként nagyobb 
quaderköveket is, 
rendesen pedig 
csak mészégetésre 
használják föl

A rétegzés a kő­
zet fejtését elő­
segíti

Pontosan kidol­
gozható és jól 
polírozható.
A belőle előállít­
ható műkövek 
ép oly szépek és 
tartósak mint az 
isztriai márvány­
kövek
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
26 83 Rhéti mészkő 

(megal odus- vagy 
Dachstein mész­
kő), igen tömött 
és likacstalan 
anyag (márvány)

3 2-75 Világos
barnás-
szürke

A lsó-1 adács 
(Esztergom m.).A 
kőbányától a sut- 
tői gőzhajózási ál­
lomásig vicinális 
út vezet

Létez­
nek

A kőbányatu­
lajdonosok és 
bérlők többen 
vannak

Dr. H ofmann 
K ároly

27 313 Ugyanaz 3 2*90 Vöröses
szürke

Dorogit 
(Esztergom m.) 
Kőbánya, a «nagy 
kőszikla# hegyen

Van Esztergomi 
főkáptalané, 
bérlő:
E ggenhoffer,
Esztergomban

Dr. SCHAFARZIK 
F erencz

28 69 Ugyanaz 3 2 '84 fehér,
olykor
kissé
sárgás

Pilis-Szt.-Kereszt
(Pest megye) 
a mészégetők bá­
nyájából

A kőzet 
több 
bányá­
ban 
van fel­
tárva

Pilis-Szent-
Kereszt
községe

Ugyanaz

29 347 Liasz-mészkő, 
sötét, calciteres 
márvány

3 2-94 Fekete,
fehér
erekkel

Alsó-Stulmya 
(Turócz megye); a 
kőbányának a tá­
volsága a stubnya- 
fürdői,vasúti állo­
mástól (m. állarnv.) 
3 'HU s a termő­
helyhez szekérrel 
járható részint 
megyei, részint vi­
cinális út vezet

Létezik Körmöczbánya
városa

M. kir. bánya­
hivatal
Körmöczbányán

30 307 Liasz-mészkő, 
csíkos márvány

3

*

2 '99 Szürke,
söté-
tebb
csíkok­
kal

Dévény-Ujfalu 
(Pozsony megye) 
és Dévény között 
az út mellett lévő 
kőbányából

Van Dr. SCHAFARZIK 
F erencz

31 85 Liasz-mészkő 
igen tömött, szi­
lárd és likacsta­
lan márvány

3 2-72 Barnás
vörös,
söté-
tebb
foltok­
kal

Pisznicze 
(Esztergom megye’ 
a kőbányától a 
süttői és piszkei 
állomásig vicinális 
út vezet

Létez­
nek

Esztergomi fő­
káptalan, de 
vannak ezen 
kívül priváttu­
lajdonosok is

Dr. H ofmann 
K ároly

32 87 Ugyanaz 3 2-72 Barnás
vörös

Tardos
(Komárom megye] 
Bányahegyi kő­
bánya, a melytől 
a süttői gőzhajó­
zási állomásig vi­
cinális út vezet

Létez­
nek

Ugyanaz Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, â . melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— — — Készítenek e ki­
tűnő anyagból 
időnként nagyobb 
quaderköveket is, 
rendesen pedig 
csak mészégetés- 
re használják föl

A rétegzés a kő­
zet fejtését elő­
segíti

— Igen pontosan 
kidolgozható és 
szépen políroz­
ható

Esztergom
megyében

Az utak kavicso­
lására

Az olasz munká­
sok egyike próba­
képen kifaragott 
egy kb 4 köbmé­
ternyi követ, mi 
egészen jól sike­
rült

Polírozható. 
Ugyané bányá­
ban előfordul ez 
a mészkő sárga 
és veres színnel is

Budapest és 
környéke

Eddig csakis mé- 
szégetésre hasz­
náltaik, mint­
hogy igen szép 
fehér és kövér me- 
szet szolgáltat

A kőzet vasta­
gabb padokban 
fordul elő

Az égetett 
mész mé­
termá­
zsánként 
a kemen- 
czénéllfrt 
50 krral 
adatik el

Körmöcz-
bányára
mmázsán-
ként40kr.

Mint égetett 
mész Körmöcz- 
bányára szállít- 
tatik, azon kivül 
Turócz megye 
területén ishasz- 
náltatik

10 köbméter 
nagyságú tömeg­
ben is termelhető

1500—2000
m3

Szépen kidolgoz­
ható és kifogás­
talanul políroz­
ható

— — — Használtaik az 
az utak kavicso­
lására

— Elég jól políroz­
ható, de hasa- 
dozottsága miatt 
nem igen mun­
kálható meg

Főleg Budapest­
re szállíttatik

A budai * duna- 
part párkányzata 
Esztergom vidéki 
vörös márványla­
pokkal van bur­
kolva, a nagyobb 
paloták falainak 
alsó részei a jár­
dák mellett szin­
tén ilyenekkel 
szoktak befedetni

Nagy és egyenes 
lapu V*— 1 m. 
vastag padokban 
fordul elő és igen 
egyszerű módon 
fejthető

Kitünően kifa­
ragható és polí­
rozható

Ugyanaz Nagy dimenzióju 
balkon lapok, 
folyosólapok, csa­
tornák stb.

3—4 és még több 
"/átmérőjű la­
pok is fejtetnek

1

Ugyanaz

* Az itt felsoroltak csak általánosságban vonatkoznak az Esztergom vidéki márványra.
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3 2-73 Sötét- Piszke
vörös (Esztergom megye)
világo­
sai)!)
foltok­
kal

3 2-72 Barnás Gerecsehegyi Létez-
vörös bánya, nek
söté- (Esztergom megye)
teljb A kőbányától a
foltok- süttöi dunagőz-
kai hajózási állomásig 

mezei út vezet

3 2-81 Husvö- Csőszt puszta
ros, sö- (Veszprém megye)
tét vő- a Bakonyhegység gn _cö
rösen fensikos tetejéről.
erezve A asuti állomás 

Vár-Palota 12 Vm
3  >»•*§. 
H of >

3 2-75 Feketés O ra vic za Létezik
szürke (Krassó-Szörény 

megye), a «Nagy- 
Tilfa» hegység 
nyugati lejtőjén ; 
a kőbányától az 
osztr. m. állam- 
vasút oraviczai ál-
lomásig létezik 
mellékút 6 KU
távolságra

2-78 Nyers O ra vic za
£ A kávé- (Krassó-Szörény s | -
9 M színű megye) a predettai " 0 - 3

—  >> kőbányából, mely
•O fi
•—ívelj az osztr. áll. vasút 

b©solup-i állomá- >r~' >»
'OS 

*• N sával egy 3'7 HU
keskeny vágányu
vasúttal van ősz-

| | szekötve ■O cí J ' n

3  -O

> 3  £ 3

A bányatulaj-' 
donos vagy 
bérlő neve és í 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
33 ! 35

34 ; 86

35 | 157

36 296

37

Liasz-mészkő 
igen tömött, szi­
lárd és likacsta- 
lan márvány

Ugyanaz

Liasz-mészkő 
igen tömött már­
vány

átszőtt sötét- 
színű márvány

Jura-mész, tö­
mött márvány, 
a melyben egyes 
részletek kemé­
nyebbek és a 
polírozott lapon 
brecciaszerűen 
kitűnnek

Esztergomi fő- Dr . H ofmann 
káptalan, de Karoly  
vannak ezen- ' 
kívül privát­
tulajdonosok is'

Ugyanaz ! Ugyanaz

Gr. S ztáray  
Antal
Nagy-Mi hály

Gr. S ztáray 
í Antal

Szab. osztr.-m. Az osztr.-m. ál- 
áll. vasuttársa- lamvasuttársaság 
ságBudapesten útján Húsz S amu 
és Bécsben főmérnök

B ib e l  J ános 
Oraviczán

| Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
idhoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és : 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— Főleg Budapest­
re szállíttatik

Díszítési mun­
kákra is használ­
tatok az Eszter­
gom vidéki vörös 
márvány; ilyenek 
vannak az eszter­
gomi bazilikában

3—4 és még több 
méter átmérőjű 
lapok is fejtet­
nek

— Kitünően kifa­
ragható és polí­
rozható

Főleg Budapest­
re, sírkövek az 
egész országban

A bpesti lépcsők 
többnyire Eszter­
gom vidéki vörös 
márványból ké­
szülnek ; úgyszin­
tén a sírkövek is

Ugyanaz

A kőzet igen 
szépen kidolgoz­
ható és kifogás­
talanul políroz­
ható.
Nagyobb töm- 
zsökben, vagy 
oszlopokban nem 
nyerhető a kőzet 
repedezett volta 
miatt, mely tu­
lajdonságát még 
2 mélységben 
is megtartotta; 
ennélfogva egy­
előre csak kisebb 
tárgyakra volna 
használható

Műkő 
nagysága 
szerint 
20—50 frt

A
z 

os
zt

r.-
m

. v
as

út
 

tá
rs

as
ág

 o
ra

vi
cz

ai
 

ál
lo

m
ás

ái
g 

5 
fr

t

Használtatok 
mindennemű 
épületkövekre és 
sírkövekre

A társasági vas­
utak minden fal­
és magas építmé­
nyeinél alkalmaz­
tatott

A faragott kövek 
nagysága 
0 Ü -0'8m 3

Rendszeres 
termelés 
nem űzetik

Kitünően farag­
ható és poliroz- 
ható. Figyelemre 
méltó anyag

N
ye

rs
kő

 1
 f

rt
 0

5 
kr

. 
Zú

zo
tt 

ka
vi

cs
 

1 
fr

t 5
0.

 D
ur

vá
n 

ki
ké

sz
íte

tt 
ko

cz
ka

 
25

 
30

 fr
t. 

Jo
bb

an
 k

id
ol

go
zv

a 
30

—
60

 
fr

t. 
Ba

lk
on

 é
s 

fo
ly

os
ól

ap
ok

 
70

—
80

 
fr

t. 
Po

lír
oz

ot
t 

lé
pc

ső
k 

11
5—

12
0 

fr
t. 

G
öm

bö
ly

ű 
pe
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m

éj
ü 
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ső
k 

13
0—

 
14

0 
fr

t. 
N

ag
yo

bb
ak

 1
40

—
15

0 
fr

t.
Ez

en
 á

ra
ké

rt
 a

z 
an

ya
g 

az
 o

sz
tr

. 
ál

l. 
va

su
ta

k 
bo

su
lu

pz
i á

llo
m

ás
ái

g 
sz

ál
lít

ta
tik

Szeged, Temes­
vár, Resicza, 
Anina, Lúgos, 
Karansebes, 

Nagy-Szt.-Miklós, 
Orosháza, Sza­
badka, Zombor, 
Fehértemplom, 
Zimony stb. Ro­
mániában : Kra- 
jova, Szerbiában: 
Belgrád, 
Semendria

Az uj szegedi híd 
egyes részei ezen 
kőbányakőzetéböl 
épült

A kőzetlapokat 
8—30 %, vastag­
ságban 1 egész 
10 négyzet *"/ 
nagyságban és 
lépcsők számára 
egész 5 *"/ hosz- 
szaságban lehet 
fejteni

A
 h

et
ve

ne
s 

év
ek

 v
ég

én
 é

s 
a 

ny
ol

cz
- 

va
na

so
k 

el
ej

én
 a

z 
ös

sz
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 p
én

zf
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­
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m
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v 
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t 

ki
te

tt 
46

4.
02

7 
fr

tu
t, 

úg
y 

ho
gy

 á
tla

g 
1 

év
re

 1
54

.6
75

 
fr

t, 
eg

y 
hó

na
pr

a 
pe

di
g 

12
.8

S9
 f

rt
 

es
et

t. 
A 

m
un

ká
so

k 
sz

ám
a 

30
0.

Kitünően farag­
ható és políroz­
ható ; a fénye­
sebbeknek mutat­
kozó keményebb 
részletek tetsze­
tőségét csak 
emelik
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e- 
oda kocsival jár­
ható út és miiven

cd® >■> 

£ *o

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és ! 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
38 -295

39 179

40 180

41 233

42 243

Jura-mészkő, tö­
mött foltos már­
vány

Jura-mészkő,
márgás

3 2*75 Világos- 
; barna,
I valami- 
I vei sö- 
! tétebb 
foltok- 

i kai

2—3 2-58 Vörös- 
! barna

Jura-mészkő, 
igen szilárd és 
tömött calcit- 
eres márvány

3 ,2*73 Világos- 
| szürke,
Isöté- 
i tebb 
foltok- 

I kai és 
! erekkel

Jura-mészkő, 
tömött márvány

3 2 *86 Barnás 
! fehér

Felső Dogger 
(Klaus rétegek) 
igen szilárd és 
tömött Crinoida- 
mészkő

3 2*78 Világos 
I | zöldes­

szürke,
| sötét- 
; barna 
1 foltok- 
i kai

Steierlak 
(Krassó megye), 
az úgynevezett 
«Predett» fensíkon 
levő Kőbányából, 
melytől az osztr. 
m. államvasut 
krassovai állomás­
ig 6 KJm mellékút 
vezet

H ort/ospatak 
(Szolnok-Doboka 
megye) Blozsa ne­
vű lelőhelyről, 
mely a m.-szigeti 
és deési vasúti ál­
lomásoktól egy­
aránt 56 Km távol­
ságra fekszik ; a 
fejtéshez erdei út 
vezet

Ugyanaz

Létezik

Létezik

Létezik

Petrozsani Csak
(Alsó-Fehér me- váj ás 
gye, magyar-igeni létezik 
járás. A Valye ma­
ré völgyben levő 
vájásból, a mely 
a gyulafehérvári 
vasúttól
30 K{m távolságra 
fekszik

Vékény Létezik
(Baranya megye), a (nemre- 
fejtési pont a duna- gén nyi- 
drávai vasút tottak
szászvári állomá- meg) 
sától 3 Km távol- | 
ságra van, honnan 
a pécsi megyei 
úton rendes köz­
lekedés nyílik

Szab. osztr. m. 
áll. vasúttár­
saság Budapes­
ten és Bécs- : 
ben, Bérlő: 
B ibel  J ános

M. kir. erdő­
kincstár

Az osztr. m. á. 
vassuttársaság 
útján Húsz J á­
nos főmérnök

M. k. erdőgond­
nokság Horgos- 

: patakon és a m. 
kir. kohóhivatal 

: Oláh-Láposbá- 
! nyán

Ugyanaz Ugyanaz

M. kir. erdő- A m. kir. erdő­
kincstár ko- gondnokság Za 
lozsvári erdő- | lathnán 
igazgatósági L 
kerület

H udecz J ózsef H udecz J .
kőfaragó
Kaposvárott
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

, . ár.f  fuvardíj 
ba,n^ b,an maként m3-kent

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

Az osztr.- 
m. állam- 
vasut-tár- 
saság 
krassovai 
állomá­
sáig 4 frt

Használtatik 
mindennemű 
épületkőnek; la­
pokra, lépcsőkre, 
koczkákra

Nagy mennyiség­
ben használtatott 
a szegedi rakpart 
s hid s a buda­
pesti akadémia 
épületénél

0-5— lm 3

1

Kitűnően farag­
ható és polí­
rozható, a sima 
lapokon fénye­
sebbeknek mu­
tatkozó kemé­
nyebb részletek 
tetszetőségét 
csak emelik

Márga 
6—7 kr. 
q-ként

A márm.- 
szigeti 
vagy deési 
vasúti 
állomásig 
9 frt

Használják a ro- 
jahidai vas- és a 
kapni ki és ferne- 
zelyi kir. fém- 
kohók, valamint 
a m. kir. kohóhi­
vatal Oláhlápos- 
bányán

R ich ter  R ó bert  
selmeczi b. aka­
démiai tanár 
elemzése szerint 
1867-ben 
SiO‘2 20 ‘ 3%  
Fe203 7*1— 
MgCOs 3-4 
AI2O3  7 • 7 
CaCOs 60-8 
P,05
és alkáliak 
nyoma

99-3

Terméskő 
10 kr.

Ugyanaz Használtatik az 
itteni m. kir. ko­
hóműveknél

Ez egy igen 
tetszetős kőzet, 
s jól hagyja ma­
gát polírozni, 
ügy látszik azon­
ban, hogy hasa- 
dozottsága és 
rósz törése nem 
engedik pontos 
megmunkáltatá- 
sát. Lehet, hogy 
a kőbányák nin­
csenek még kel­
lően feltárva

Terméskő 
10 kr.

A gyula- 
fehérvári 
vasúti 
állomásig 
8 frt

Az égetett mész 
főképen Gyula- 
fehérvárra szal- 
líttatik.

Szépen polí­
rozható, de ha- 
sadozott volta 
miatt kidolgozá­
sa alighanem 
nehézségekkel 
járna

Mint bur­
kolati és 
műkő 
48 forint

A szász­
vári állo­
máshoz 
3 frt 50 kr.

Kaposvárra Használtatott a 
duna-drávai vasút 
egyes részeinek 
(hidak) építéséhez 
ez előtt 11 évvel

átlag 0 ‘5 m3, a 
legnagyobb pe­
dig 1'80—2 m3

Kitünően meg­
munkálható és 
fényezhető. Szí­
ne igen Ízléses
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas- 
uti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
 k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a 

|

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
48 147 Felső Jura-mész­

kő (Tithoni eme­
let) Igen szilárd 
márvány

3 2 *90: Vöröses 
barna, 
foltos

Scinicza 
(Krassó-Szörény 
megye), a Zara- 
bozsky nevű kő­
bányából, mely a 
Dunától 1 KU tá­
volságra fekszik

Létezik M. kir. erdő- 
kincstár

M. k. erdögond- 
nokság Berzász- 
kán

44 205 Felső Jura-mész 
(Tithon) Igen szi­
lárd és tömött 
márvány

3 3-00 Barnás
szürke,
söté-
tebb
foltok­
kal

Laladnecz  
(Krassó megye te­
rületén levő kő­
bányából, a mely­
től a berzovai vas­
úti állomás 4 Hm 
távolságra fekszik

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

L evitzk i A l b e r t , 
m. k. erdész 
Dorgoson

45 222 Felső Jura-mész 
(Tithon). Színes 
márvány

3 2-90 Vörös Pozsega 
(Krassó-Szörény 
megye) a kőbá­
nyai vasúti állo­
mástól 20 Tí/ro tá­
volságra esik

Létezik Ugyanaz M. kir. erdő­
gondnokság 
Vályemáren

46 13 Felső Jura-mész 
(Nerinea mész), 
márvány

3 2-83 Sárgás
fehér

K apriora  
(Krassó-Szörény 
megye). Soborsin 
vasúti állomástól 
8*5 KU-nyíre jó 
kocsi út, részben 
országút

BáróWODJANER
kapriorai ura­
dalma 
(Tiszttartó 
Kis Ferencz)

L óczy L a jo s

47 14 Felső Jura-mész­
kő, márvány

3 2-83 Tégla­
vörös

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz

48 224 Felső Jura-mész 
(Tithon) Igen 
szilárd és tömött 
márvány, gyéren 
ealcit-eres

3 2.79 Barna,
fehéres
pety-
tyekkel

K ap n om  
(Krassó-Szörény 
megye).A kőbánya 
a soborsini vasúti 
állomástól 10 H m , 
távolságra fekszik

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

M. kir. erdőgond­
nokság 
Vályemáren

49 242 Felső Jura-mész­
kő (Tithon) Igen 
szilárd tömött 
márvány, a 
melyben egyes 
Pyrit-szemek 
vannak

6 2.83 Sötét
szürke,
világo­
sabb
foltok­
kal

-

Vekény
(Baranya megye), 
a fejtési pont a 
duna-drávai vasút 
szászvári állomá­
sától 3 H m , van, 
honnan rendes 
kocsiközlekedés 
nyílik

Létezik HUDECZ JÓZSE :'
kőfaragó
Kaposvárott

Ugyanaz

50 397 Mesozoos mészkő 3 2*86 Szürke,
foltos

Felsőbánya 
(Szatmár megye). 
Hegyeshegy

Nagybányai 
m. k. bányaigaz­
gatóság
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó-v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendöségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segit- 
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállíthat ó 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyeb jegyzetek

Ékítmény- A Duna- Herkulesfürdőbe, A Herkulesfürdő- i-5 «y x  2  “/ x 150—300 Jól megmunkál-
kő 5 frt 
koczka 1 
frt 50 kr.

partig 2 
frt 50 kr. 
3 frt

Romániába és 
Szegedre

ben az ötvenes és 
hatvanas években 
használtatott fel

0-8 ml. m3 ható és políroz­
ható

A berzo- 
vai állo­
másig 3 
frt.

A Maros menté­
ben egész Sze­
gedig használt a- 
tik

Az évi termelés 
közel 4000 frtért 
van bérbe adva 
a mészégető 
kemenczékkel 
együtt. Díszíté­
sekre is ajánlha­
tó, mivel igen 
szépen políroz­
ható

Nyerskő 
40—50kr.

Szegedre mész- 
égetésre?

1000—1500
m3

Talán még job­
ban is volna po­
lírozható

— — Faragott műkő, 
alakjában az Al­
földre is elszál- 
líttatik. Arad vá­
rosában is hasz­
náltatott

Báró Wenkheim 
kigyósi kastélya 
1879—80.
Aradi városház ? 
1879?

0-60— 1-0 m3 — Kitünően engedi 
magát csiszol- 
tatni

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Jól csiszolható. 
Nagyobb dara­
bokban kevéssé 
jól munkálható 
hasadékai miatt

2—3 m3 -200—400
m3

Igen jól kifarag­
ható kőzet, a 
melyet talán 
még fényesebbre 
is lehetne polí­
rozni

48 frt A szász­
vári állo­
máshoz 
3 frt 50 kr.

Kaposvárra 
(a mennyiben a 
bánya ezúttal 
még a kezdet 
küszöbén van)

Használtatott a 
duna-drávai vasút 
egyes részeinek 
(hidak) építésénél 
ez előtt 11 évvel

Átlag 0’5, a leg­
nagyobb pedig 
1'80—2 m3-ig

Kitünően meg­
munkálható és 
igen szépen fé­
nyesíthető

— — — — - — Jól engedi ma­
gát polírozni, 
igen tetszetős 
külséjű
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen
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A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
51 267 Mesozoos mészkő 3 2*96 Zöldes­

fehér
F e ls ő -1 issó 
(Máramaros m.) 
Valca peste (Gur- 
gujata) lelőhely, 
mely a niáramaros- 
szigeti vasúti állo­
mástól 70 K(m tá­
volságra esik és jó 
karban tartott út­
tal áll összekötte­
tésben

Nem
létezik

Felső-vissói
közbirtokosság

A felső-vissói 
m. kir. erdőgond­
nokság utján 
ScHILLINGER 
Adolf
m. kir. főerdész

5-2 269 Mesozoos mészkő, 
calcit-erekkel sű­
rűn átjárva

3 2-93 Szürke.
fehér
erekkel

Ugyanaz Nem
létezik

Ugyanaz Ugyanaz

53 310 Mesozoos mész­
kő, calcit eres 
márvány

3 2-74 Szürke, 
fehéren 
erezve 
és fol­
tozva

Kabolapolyána 
(Máramaros megye) 
a kincstári erdő­
ségben ; a kőbánya 
a m. északkeleti 
vasút mára maros- 
szigeti állomásától 
24 Klm távolságra 
fekszik

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

A kabolapolyá- 
nai m. kir. erdő­
gondnokság ut­
ján B ernard 
J ózsef m. kir. 
erdész

54 370 Mosozoos mész­
kő, tarka, calcit- 
eres márvány

3 2*77 Vörös,
fehér
erekkel

Feri ehás
(Máramaros megye) 
Sólyma vaskő­
bánya, a fejtési 
pont az északkeleti 
vasút máramaros- 
szigeti állomástól 
38 Hím távolságra 
fekszik, ebből 
28 Kim igen jó 
országút, 10 K\m 
hegyi szekérút

M. kir. erdő­
kincstár 

Máramaros-Szi- 
geten

A szlatinai főbá- 
nya-hivatal utján 
De Adda S ándor 
m. kir. főbánya­
tanácsos

55 371 Mesozoos mész­
kő, tarka-foltos 
márvány

3 2-69 Vörös­
foltos

Pudplesa 
(Máramaros megye' 
a taraczközi vas­
úti állomástól 207i/?w 
középszerű megyei 
úton

Létezik Móricz Pál
képviselő
Budapest

Ugyanaz

56 342 Mesozoos mész­
kő, igen tömött

3 2*57 Szürkés
fehér

( )l áh-Papád 
(Alsó-Fehér megye) 
területén lévő kő­
bányából, mely az 
enyedi vasúti állo­
mástól 5 Kim tá­
volságra fekszik

Létezik A maros-újvári 
m. kir. főbánya- 
hivatal utján 
J uchó Ferencz 
m. kir. bánya- 
tanácsos

57 343 Ugyanaz 3 2*69 Szürkés
fehér

Szind
(Torda-Aranyos m.) 
a község területén 
levő vájásból,mely 
a tordai vasúti ál­
lomástól 3 5  Kim 
távolságra fekszik

Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó-v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése
ar a

bányában , . . i 
rabként m 11(5111

fuvardíj

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei ;

Évi
termelés

— ! Mára- 
maros- 
Szigetig 
m3-ként 
17 írt 50 kr

— —

- Ugyanaz — -

Egy kétfo- 
gatú sze­
kérben el­
szállított 
mészkő 
után az 
erdőkincs­
tárnak 
20 kr. 
fizetendő

A marma-
ros-
szigeti
vasúti
állomásig
10— 12 írt

A helybeli szük­
séglet fedezésére 
használtatik

A vasgyár és az 
erdészeti épüle­
teknél már régóta 
alkalmazzák

Nagyság- 
szerint 
5—10 írt­
ért lehetne 
termelni

A mára- 
maros 
Szigeti 
vasúti ál­
lomásig 
12 frt

Kisebb- 
nagyobb 
táblákban 
és mint 
terméskő 
1—3 frt

A taracz- 
közi vas­
úti állo­
másig 
6 frt

Használtatik a 
közvetlen kör­
nyéken kisebb 
emlékkövekre és 
falusi építkezé­
sekre

—

—
— Tordán és vidé­

kén mint épület- 
kő használtatik

kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

Átlagos nagyság 
jO *lm 3 ; legna­

gyobb műkövek 
! nagysága 0*6 m3

Nem munkálható 
meg a legjobban 
s nem is políroz­
ható nagyon 
szépen

Kitünően meg­
munkálható és 
polírozható

Jól megmunkál­
ható s bizonyára 
szépen csiszol­
ható is

Bizonyára jól 
csiszolható is

A kőzet csiszol­
ható, nagy meny- 
nyiségben ter­
melhető és szi­
lárdságánál fogva 
igen értékes 
építési anyagot 
szolgáltat

2*
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen
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A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 
lakása

A kőzet 
beküldője

A
58 344 Mesozoos tömött 

mészkő, a mely­
ben kisebb odúk 
vannak

3 2-59 Sárgás
fehér

Szitui
(Torda-Aranyos 
megye) a község 
területén levő vá- 
jásból,melya Tor- 
dai vasúti állo­
mástól 3*5 'Hm tá­
volságra fekszik

A maros-újvári 
m. kir. főbánya- 
hivatal utján 
J uchó F erencz 
m. kir. bányata­
nácsos

59 148 Kréta-mészkő. 
Igen szilárd 
márvány

3 2-79 A nyers 
kávé­
szeme 
színé­
vel bir

Scinicza 
(Krassó-Szörény 
megye) Potkre 
nevű kőbányából, 
mely a Dunától 
1‘5 távolságra 
fekszik

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

M. kir. erdő­
gondnokság, 
Berzászkán

60 24 Közép eocénbeli 
alsó-durvamész

3 2-36 Sárgás
fehér

Vista
(Kolos megye) a 
kolozsvár-nagyvá- 
radi vasút mellett

Van Velics K aroly 
dr. K och A ntal 
u tján

61 22 Közép-eocénbeli
felső-durvamész

3 2-06 Szeny-
nyes
fehér

Bácsi torok 
(Kolos megye) 
kőbánya Kolozs­
vártól ÉNy-ra 
V2 órányira

Van Dr. Koch A ntal

62 21 Közép eocén felső 
durva-mészkő

3 2 '3 0 Ugyan­
olyan

Kolos-Monostor 
(Kolos megye) 
Kolozsvár mellett, 
a Gyalura vezető 
országút mellett

Van — Ugyanaz

63 20 Közép eocén felső 
durva-mész. 
Csupa apró ál­
lati maradvá­
nyokból áll

3 2-20 Seny-
nyes
sárga

Szucsátj
(Kolos megye a 
vasúti vonal mel­
lett Kolozsvártól 
1 1/2 órányira

Van Ugyanaz

64- 40 Felső eocénbeli 
Orbitoid mészkő, 
igen szép tömött 
likacstalan anyag 
a melyben apró 
Nummulitok és 
Orbitoidok lát­
szanak. Helyen- 
kintPyrit-zárvá- 
nyok is fordul­
nak benne elő

3 2-71 Sárgás
fehér,
vörhe-
nyes
erekkel

*B uda , Szépvöhjy 
Pest megye)

a í
cd

fl A £*<■2 33 <D
is

s  '>%
Oh-cö 

£ pH Cd N
>  m cd

Az első bánya 
a völgy jobb­
oldalán Holtz- 
PACH-féle (eb­
ben dolgoznak 
leginkább. A 
szemközt fek­
vő a fővárosé.

B ernhauser
Mihály
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Egy m3 ára a banyá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek- kitételével

egyéb jegyzetek

— — Tordán és vidé­
kén mint épü- 
létkő használta­
ik

— - Igen jól farag­
ható

Ékitmény- 
kő 5 forint, 
koczka 1 
frt 50 kr.

A Duna- 
partig 2 frt 
50 krtól 3 
forintig

Herkulesfürdő, 
Szeged és 
Románia

Herkules fürdő­
ben az ötvenes 
és hatvanas 
években

1'5X2 m X0'8 m. - Igen jól kidol­
gozható és 
polírozható

— — Már évek óta 
szállítják főleg 
Szegedre

Nagyobb quade- 
rekre dolgozzák 
föl

— — —

Főleg Kolozs­
várra szállíttatik

Használják alap-, 
párkányköveknek 
és egyéb díszít­
ményekre. Lép­
csőkre és sír­
kövekre is dol­
gozzák fel, noha 
ezen czélokra nem 
ajánlható nagyon, 
minthogy köny- 
nyen mállik

Sokkal szilárdabb 
ezen kőzetnél 
az alsó-durva-
mészkő

— Ugyanaz Ugyanaz

“
— Ugyanaz

— — Ugyanaz Ugyanaz — — Ugyanaz

Budapest fővá­
rosában

'

Használják a kö­
vezésnél a kocz- 
kakövek alapjául 
(Üllői út, Muzeum 
körút, Soroksári 
út stb.) betonnak 
a pinczékbe és ka­
vicsnak az ország­
utakra Budán.

Szabálytalan töm­
bökben repesz- 
tik és csakis zú­
zott kavicsot ál- 
líttanak elő

A kőzet koczka 
alakba is hozha­
tó, sőt még po­
lírozható is
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úti vagy hajóál­
lomástól kilométe-

és petrographiai a rekben és vezet e
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A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
65

66

67 30

68 32

69 34

Lithothamnium- 3 2 * 68j Kékes­
mészkő a medi­ szürke
terrán emeletből, jésvörö-
a számos gumós I ses
mészalgákon kí­ szürke,
vül még apró políroz­
quarcz kavicso­ ható
kat is zár magá­
ba, mi által szö­ ,
vete mikrocon-
glomerát szerű­
vé lesz

Lithothamnium- 3 1-71 , S S
mészkő a medi­
terrán emeletből, - ti ís-ÍÍJÜ-o ?
durvább szövetű -C ®: 0) 5  CD C2.
Mediterrán 3 2*27j Sárgás-
mészkő, Litho- | fehér
thamnium-mész,
elég tömött

Mediterrán mész­ 3 1 ‘81| Sárgás­
kő, Lajta-mész, fehér
finom ikrakő-

Császár-Kőbánya Létezik 
(Moson megye)

szövettel

Mediterrán mész­
kő, Lithothamni 
um-mész, tömött

3—4 2*70 Sárgái
fehér
pety-
tyekkel

Molln er , Csá- ! T elegdi R óth 
szár-Kőbánya j  L ajos

Sásony i Létezik
(Mosony megye)

«Könitjuhety» i Létezik

szemközt Sásony- 
tól É-ra. (Moson 
megye). A terme­
lőhely Sásony 
(Winden) és Lajta- 
Bruek közt jól jár­
ható úton fekszik 
5 Vm távolságra a 
brucki vasúti állo­
mástól

Loretta \ Létezik
(Sopron megye)
Jánoshegy «Stock-1 
áckerii-kőbánya.

Nir g l , Sásony ! Ugyanaz 
(Mosony megye):

A melin J ános, T elegdi R óth 
Sásony (Win- L ajos 
den)

Szárazvám  
(Müllendorf), Sop­
ron megye)

Létezik

Tulajdonos: P ongrátz Ká-
P ongrátz Rü- ' roly Kismárt on- 
p e r t , Lórettón bán

P on g rátztest­
vérek  (Károly- 
Kismartonban 
és Ruppert Lo- 
rettón) tulaj­
dona

Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
ihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 
megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában 
m:{ ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Bécsbe Uj bécsi udvari 
palotánál (1881), 
alapzatmunkákra. 
Készítenek e kő­
zetből függői a- 
pokat, párkány- 
zatokat, lépcsőfo­
kokat, sírköveket, 
határ-váll-köve- 
ket, pilléreket stb.

Tömöttsége és 
szilárdsága miatt 
igen kedvelt és 
keresétt, épület­
kő. A kőfaragók 
császárkőnek ne­
vezik

- — Közelebbi kör­
nyék és Bécs

Fedőlapra, pár- 
kányzatokra stb. 
és sírkövekre is

— — Könnyen fűré­
szelhető. u. n. 
«középkő» (Mit- 
telstein)

Bécsbe és a kö­
zelebbi környék­
re

Uj udvari palota 
Bécsben, 1881 (?) 
termés- vagy 
nyerskő az alap­
zatra

Lépcsőfokok táb­
lák stb. állíttat­
nak elő, falazat­
követ is nyernek

Könnyen meg­
munkálható : 
a lajtamészkő 
gyakran agya- 
gos-márgás lesz, 
mely esetben épí­
tőkőnek kevésbbé 
használható; fel­
ső része rende­
sen keményebb, 
alsó része lá­
gy abb

Bécsbe Homlokzat Stu- 
rany János cs. k. 
udvari építész há­
zán (Bécs, «Bör- 
senring), Baum- 
garten úr házán 
(Bécs, Schwind- 
gasse). Thonet 
test. Istvántéri 
(Bécs) palotájának 
homlokzata 1883 
1884. Finom hom­
lokzatok, erkélyla­
pok, koczkakövek, 
stb, általában ház­
építéshez való mű­
műveknek állíttat­
nak elő, a finom- 
szemű mészkövet 
szobrászati mun­
kákra is használj ák

Könnyen meg­
munkálható

Bécsbe «Votiv»-templom 
Bécsben (legna­
gyobbrészt) bécsi 
udvari dalmű- 
szinház, cs. kir. 
állami vasúti in- 
dóház, Erzsébet- 
és Fünfhausi 
templom Bécsben 
stb. 1860— 1875

Polírozható, 
szobrászati czé- 
lokras használta­
tott (szobrok a 
bécsi fogadalmi, 
Votiv templom­
ban.)
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te
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e 
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ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
70 29 Mediterrán mész­

kő, apró forami- 
niferák lazán 
összetapadó hal­
maza, közép­
keménységű

I ”
I V

| |

1-64 Világos
okker­
sárga

Szt.-Man/itdtál
K -re
Szt.- Margitai kő­
bán i/a
(Sopron megye)

Már
régóta

Esterházy her- 
czegtől bérlő 
a «Bécsi épitő- 
társaság»

Pongrátz Ká­
roly Kismar­
tonban

71 316 Mediterrán mész­
kő (Laj tarmész) 
durvaszemű

3 2'72 Szeny-
nyes
sárga

Dévény
(Pozsony megye), 
kőbánya a szőlők 
felett

Van,de 
jelenleg 
nem 
dolgoz­
nak 
benne

Dr . S chafarrik 
Ferencz

72 | 317 Mediterrán mész­
kő (Lajta-mész), 
finomabb szemű

3 2-15 Sárgás Dévény
(Pozsony megye) 
az úton Dévény- 
Ujfalu felé, a jobb­
ra eső kőbányából

Van — Ugyanaz

73 261 Mediterrán mész­
kő

3 2-83 Barnás
sárga

1 övösberény 
(Veszprém megye) 
honnan Veszprém­
be 12 'Kfm országút 
vezet

M. kir. közala­
pítványi ura­
dalom

A m. kir. köz­
alapítványi erdő­
gondnokság ut­
ján Lehmann J á­
nos közalapítvá­
nyi erdész

74 123 Mediterrán
mészkő

3 2-47 Szür­
kés
fehér

Zebegéniy
(Hont megye) 
Buchwald

Hégi,
felha­
gyott
bánya

Korona-urada­
lom. B érlő: 
Wallenfeld 
Károly, 
Budapest, 
Sugárút 105.

Wallenfeld K.

75 376 Mediterrán mész­
kő (Lajta-mész) 
finomszemű 
egyes kavics­
zárványokkal

3 2-29 fehér Zebeyény
(Hont megye) 
Zebegény és Szobb 
községek között, 
illetőleg azoknak 
összeszögelő hatá­
ránál. A fejtési 
pont távolsága, 
úgy a zebegényi 
dunaparttól. hol a 
kő hajóba rakható. 
2 Kí,n. A bányához 
az út most készít­
tetik a bérlő által 18

85
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Esztergomi 
főkáptalan; 
bérbe van adva 
Wudy J ózsef 
szobbi lakos­
nak

Esztergomi fő- 
káptalan

í
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
maként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— Bécsbe Igazságügyi palo­
ta, udvari múze­
umok, új város­
ház, Rothschild- 
palota, Szt.-Ist­
ván templom és 
torony stb. Bécs- 
ben

Könnyen szétfü- 
részelhető és fa­
ragható. A vi­
dék legnagyobb 
kőbányája, mely 
a legtöbb műkö­
vet szolgáltatja

A bánya igen 
terjedelmes; sok 
anyagot vittek 
el innen, de még 
többet hagytak 
vissza. A kőze­
tet függélyes fa­
lakkal fejtettek, 
úgy mint a kő­
bányai vagy a 
promontori kő­
bányákban, te­
hát valóban tet­
szés szerinti 
nagyságban 
nyerhették ezen 
igen szilárd anya­
got

Igen jó épületkő, 
s valóban cso­
dálni lehet, hogy 
ezt a kőzetet 
mért nem karol­
ják fel érdeme 
szerint

E kőbányában dol­
goznak és készíte­
nek sarokköveket 
a falakba, lépcső­
ket. sírköveket, 
csatornákat stb.

Egész két méter­
nyi darabokat is 
lehet fejteni

Igen pontosan 
hagyjamagát ki- 
faragtatni

Vörösbe-  

rényből 
Vesz­
prémbe 
3 frt

Helyben hasz- 
náltatik - A kőzet köny- 

nyen megmun­
kálható

0 30 köb­
méter 30 
kr. :

mint épületkő 
Maroson és 
Szobbon

0 30 köbm. 
— 1 0  «

Könnyen meg­
munkálható ; 

épületkőnek 
ajánlható

1 m3 kocz- 
ka alakjá­
ban 24 frt 
80 kr.

X  <X> TH

t í  6C 7.
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

- t ----------------
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival já r­
ható út és miiven ?

á s
.2 o

A bányatulaj- I 
donos vagy 
bérlő neve és l 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
76 208

77 48

78 46

79 4-2

80 ; 43

Mediterrán mész­
kő (Lithotham- 
nium-mész)

Mediterránbeli 
Lithothamnium- 
mészkő apró 
conglomerát- 
szerü kinézésű, 
tömött, imitt- 
amott kis odúkkal

Mediterránbeli 
mészkő ikrakö­
ves szövettel

Mediterrán eme­
letbeli Litho- 
thamnium-mész- 
kö. Kevésbbé 
tömött féleség

Mediterránbeli 3 
mészkő, mely 
csupa apró fora- 
miniferákból áll 
ez egy igen 
tömött féleség, 
melynek foly­
tonossága csak 
szórványosan 
mutatkozó odvak 
által szakíttatik 
meg

2 ’ 47 Világos 
szürke

81 44

82 335

Mediterránbeli 
mészkő, a három 
beküldött minta 
közül a legke- 
vésbbé tömött

Mediterrán mész­
kő (Lajtamész). 
finom szemű

Létezik

• 46 Szen- 
| nyes 
fehér, 

hófehér 
pety 
tyekkel

2* 10 Szür­
kés- 
fehér

2 ’ 15 Szeny- 
nyes- 
fehér, 
hófehér 
pety- 
tyekkel

2*42 Szeny- 
nyes- 
fehér

Xat/i/-M aros 
(Hont megye) 
«Buchwald» nevű 
kőbánya, mely a 
zebegényi vasúti 
állomástól vagy a 
dunaparttól 3 7»7m 
távolságra fekszik j

Pécs, Colonia 
(Baranya megye) 

Schrott-akna 
mellett.
0 9 Kim-nyíre a 
mohács-pécsi vasút 
«Bánya» nevű 
állomásáig, a hova 
rendes út vezet, (

Kovaczena 1 Csak 
(Baranya megye) egy év 
Abaliget v. álló- óta lé­
más ca 1 tym- re tezik

Ugyanaz

2—31-83

3 2-08

Szeny-
nyes-
fehér

Sárgás­
fehér

a hol 
Kőbá­
nya 
nyitta­
tott

Ugyanaz

Ugyanaz

M agyar-Igen
(Alsó-Fehér megye) 
a kőbányától, a 
gyulafehérvári 
vasúti állomáshoz 
10 Kfm megyei út 
vezet

Létezik

Kincstári
uradalom

M. kir. erdő­
gondnokság 
Nagy-Maroson

Első cs. kir. 
Dunagőzhajó- 
zási Társulat

Maas B ernát

FesztlR aimár S chulcz J ózsef 
építész

Ugyanaz Ugyanaz

Ugyanaz Ugyanaz

Ugyanaz Ugyanaz

A maros-ujvan 
főbányahivatal 
utján
J uchó Ferencz 
m. kir. bánya- 
tanácsos
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
út hoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállít ható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ar a
bányában 
m8-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Műkő 
17— 18 írt

A zebe- 
gényi vas­
úti állo­
máshoz 
vagy a 
dunapart- 
hoz
2 frt 40 kr.

Nagy-Maros és 
vidéke

A zebegényi, 
szobbi és nagy­
marosi vasúti 
hidak építésénél 
használtatott 
1847—48 években

0-3—1 m3 Jelenleg 
nem mivel- 
tetik, de 
évente 
14.000 m3 
is termel­
hető

Igen jól farag­
ható

Nyers- 
kövek 
m3-ként 
7-2 kr.

Fuvardíj 
a vasúti 
állomásig 
60 kr. 
m3-ként

Eddig csak a 
társulat maga 
használta fel

Időnkint törik 
útkészitésre vagy 
kavicsolásra

A nyerskövek 
rendes nagysága 
0'03—0‘05 m3-ig

Változó

Mint. mű­
kő kifa­
ragva 1 m3 
44frt80kr

1 m3
3 frt 20 kr.

— Pécsi vártemplom 
restaurálásához

A pubább féle­
ségekből tetszés 
szerinti nagy­
ságban

— -

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz A réteg 6 m. 
vastag

Kitünően farag­
ható

— _ - Ugyanaz Ugyanaz - —

Ugyanaz Ugyanaz —

•

Ugyanaz - — —

'Ugyanaz Ugyanaz Gyulafehérvár és 
vidékén használ- 
tatik

A maros-újvári 
főbányahivatal 
gépek alapozá­
sára használta 
1860-ban; az er­
délyi vasút épí­
tésénél is hasz­
náltatott

Kitünően farag­
ható



MÉSZKÖVEK.28
C

so
po

rt
je

lz
ő 

és
 

fo
ly

ó 
sz

ám <sNtfj
’Ü•a
3

A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen ?

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a?

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
83 341 Mediterrán 

mészkő (Litho- 
thamnium-mész 
kő) durvaszemű

3 “2-41 Sárgás Oláh-L a jtá d  
(Alsó-Fehér megye’

Létezik — A maros-újvári 
m. kir. főbánya- 
hivatal utján 
J uchó Ferencz 
m. kir. bánya- 
tanácsos

84 171 Neogén (medi­
terrán ?) mészkő. 
Aprólikacsos 
könnyű anyag

3 1-83 Sárgás­
fehér

R á kö sd
(Hunyad megye) 
a Lator és Gyalu 
petri nevű hegy­
csúcson levő kőbá­
nyából, honnan a 
v.-hunyadi vasúti 
állomásig 4 'KU 
községi út vezet

Évek
óta
létezik

Rákösd köz­
sége

V.-hunyadi épít­
kezési kirendelt­
ség

85 336 Mediterrán mész­
kő (Lajtamész) 
finomszemű

3 -2*22 Sárgás­
fehér

Csúcsa
(Kolozs megye) 
közvetlen a csú­
csai vasúti állomás 
mellett és avval 
mellék vágány ál­
tal összekötött kő­
bányából

Létezik Bérlő : Gál
mérnök
Kolozsvárt

A maros-újvári 
m. kir. főbánya- 
hivatal utján 
J uchó Ferencz 
m. kir. bánya- 
tanácsos

86 337 Ugyanaz 3 -2-33 Sárgás­
fehér

H id a s
(Torda-Aranyos 
megye) a kőbányá­
ból, mely 7 Kim 
mezei út által a 
t orda-fel vinczi 
országúttal van 
összekötve

Létezik Ugyanaz

87 338 Mediterrán 
mészkő (Litho- 
t hamnium-mész. 
durvaszemű

3 2-21 Sárgás­
fehér

Ugyanaz Létezik C gyanaz

88 31 Szármáti homo­
kos mészkő, ikra­
köves szövettel

3 1-75 Sárgás L o re tta  
(Sopron megye) 
Jánoshegy, _
«Joharmes-Acker» - 
kőbánya

Létezik Bérlő :
PONGRÁTZ
R upert Lőrét 
tón

PONGRÁTZ
K ároly
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország- 
uthoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— — — A maros-újvári m. 
kir. főbányahiva- 
tal a napivizek le­
vezetésére szolgá­
ló köztárna épí­
tésénél használta

— — Igen jól farag­
ható

Terméskő 
1 frt
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V.-Hunyad és 
környékén hasz­
náltaik

Újabban a vasgyár 
épült ezen kőből

A rendesen ter­
melt kövek nagy­
sága 0’2 m3. 
Műkövek nagy­
sága 1*5 m3.

Könnyen farag­
ható

Terméskő 
1 frt

Mint épület és 
műkő a vidéken 
használtaik; a 
m. állam vasút 
évente több 1000 
m3 fogyaszt 
ezen kőből

Kitünően farag­
ható

70 kr. — A vidéken mint 
épületkő hasz­
náltaik

Gépek alapozásá­
ra használta a 
maros-újvári fö- 
bányahivatal

— — Kitünően meg­
munkálható, 
pompás épületkő

70 kr. - Ugyanaz A maros-újvári m. 
k. főbányahivatal 
használta gőzgé­
pek alapozására

— — Igen jól farag­
ható

Bécsbe és a kö­
zelebbi környé­
ken használtatik 
fel

A keményebb 
fajtából táblákat, 
vállköveket (Tra- 
versen), lépcső­
fokokat. sarok-, 
határ-, járda-kö­
veket stb. farag­
nak, a lágyabb 
fajta kőből 
P ongrátz sírkö­
veket is állít elő
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

Szili

Lelőhely, távolsága 
a legközt lebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival já r­
ható út és milyen

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

89

90

Szármáti mész­
kő, apró fora- 
minifera héjjak­
ból áll, szövete 
finom homokkő­
szerű. s egyen­
letes I. osztályú 
minőség

91 417

92 418

93 1 419

94 112

Szármáti mész­
kő, szintén fora- 
minifera héjak­
ból áll, szövete 
a homokkőé, de 
az előbbinél va­
lamivel durvább. 
II. osztályú mi­
nőség

Szármáti mészkő 
(azonos a előb­
bivel. 89. sz.) 1. 
minőségű u. n.
«szoborkő#

Ugyanaz
II. minőség u. n.
«középkő» (azo­
nos a 90. számú­
val)

Ugyanaz
III. minőség, li- 

kacsos Gerithium-
mész, de azért 
igen jó és szilárd 
anyag (u. n. szik- 
lakő)

Szármáti mész­
kő, durvább sze-

3 1*97 Szelenk út 
(Sopron megye) 
jól járható utakkal 
áll összeköttetés­
ben (1 Kim községi 
út és 13 K{m megyei 
út a parndorfi vas­
úti állomásig)

3 1*63

3 U74 Fehér

3 1 -62 Sárgás- 
fehér

1-84 Szür-
i  kés

3 2-04 Sárgás 
fehér

«Union# épitő- 
társaság Bécs- 
ben Ebendor- 
ferstrasse 6.

Ugyanaz

T. R oth L ajos

Ugyan Ugyanaz Ugyanaz

Szeleskút 
(Sopron megye) 
a parndorfi vasúti 
állomásig 12 Kim 1 
országút, a Lajta 
melletti Bruck ál­
lomáshoz pedig 10 
Kim vicinális út 
vezet

Ugyanaz

Ugyanaz

Van P utz J ános, 
Széleskút

P utz J .

i  Van

Budapest 
Kőbánya 
(Pest megye) a 
városrész keleti 
végén lévő elha- j 
gyatott pinczék 
tájáról

Ugyanaz Ugyanaz

Ugyanaz I Ugyanaz

Dl’. ScHAFARZLK 
F erencz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. v isuti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában 
ként

fuvardíj
m3-kent

A kelend őségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 

j  ezen anyag segit- 
| ségével épültek, 
j az építkezés évé­

nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

6 5 •§

o rt iu Q- > 
d  -H :C  ;“  n '

© I o ’ 
vs

Ezen mi­
nőség hi­
hetőleg 
olcsőbb 
lesz

1 m3-ig 25 
írt, ha a kő 
nagyobb, 
akkor ára 

növe­
kedik

ICO kilo 
szállítása 
a Parn- 
doríi vas­
úti állo­
máshoz 
20 kr.

Főleg Bécsbe 
zállittatik

Ugyanaz

A parn- 
dorfi vagy 
a *brucki 
vasúti ál­
lomások­
hoz 4 frt 
50 kr.

1 ma-ig 18 Ugyanaz 
frt, ezen 
felül több

1 m3-ig 15 | Ugyanaz 
frt 50 kr., 
ezen felül 
több

Ugyanaz

Ugyanaz

Ugyanaz

Használtatott a 
bécsi városház, a > 
két Rothschild- 
palota, az udvari 
múzeumok, a mű­
vészakadémia épí­
tésénél, a szent 
István templom 
restaurálásánál, 
sok magánépület­
nél stb. Továbbá 
díszítési és szob­
rászati faragva- 
nyokhoz

Bécs, Pozsony, 
Sopron, Győr és 
Pápára

A bécsi új opera­
ház. az új képvise­
lőház, az új egye­
tem. az új burg- 
szinháznál hasz­
nálhatott, úgy­
szintén a kapuvári 
templom oltárai­
hoz vétetett

Ugyanaz

Ugyanaz

Főleg Budapest- A budapesti épü­
leteknél falkőnek 
használtatik fara­
gott falszélességű 
koczkákban és 
részben nyers 
vagy csak durv án 
faragott állapot­
ban téglákkal ve­
gyest. — Az újabb 
építkezéseknél 
nagyobb faragott 
köbök alakjában

A fejtett darabok : Kb 200 
átlagos köb mé- m3 
rete 1 m3. Leg­
nagyobb dimen­
ziók 3 ,,w hosszú,
1*5 ml széles és :
1 mf vastag

Fedőlapokra és . 
építési czélokra 
általában hasz­
náltatik

A rendesen ter­
melt kövek átlag 
1 m3; a legna­
gyobb műkövek 
egész 5 m3-ig

Ugyanaz

Ugyanaz

1 —2 m3 nagy­
ságú darabok 
nem tartoznak a 
ritkaságok közé, 
de termelhetők 
ennél sokkal na­
gyobbak is

100 m3

Ugyanaz

Ugyanaz

Könnyen meg­
munkálható ; 
szobrászati czé­
lokra szolgáló I. 
minőségű k ő ; 
1881-ben körül­
belül tí m/-re volt 
feltárva, de egy 
agyag kitöltötte 
repedés által volt 
elvágva legjobb 
széleskuti «B:ld- 
hauerstein»

Könnyen fűré­
szelhető

Kitünően fara; 
ható, kedvelt 
anyag szobrászati 
és finomabb or- 
namentális épí­
tési munkákhoz

Igen jól farag­
ható és fűrészel­
hető

Igen jól meg­
munkálható épü 
let kő

Igen jól és biz­
tosan faragható. 
Ezen kőzet elő­
fordul néhány 
téglavető aljában 
is, hol a congé- 
riaagyag kizsák­
mányolása után 
jelenleg rendsze­
resen fejtik és 
faragott műkö­
veket készítenek 
belőle
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas- | 
uti vagy hajóál- ! 
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival j«r- 
ható út és miiven

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
95 111

96 74

97 71

98 77

99 72

100 75

101 420

Szármád mész­
kő igen egyenle­
tes szövettel

2—31-91

Szánná ti mész­
kő (Cerithium- 
mész), szintén 
oolithos szövetű, 
de durvább, li- 
kacsosabb féle­
ség

Szármád mész­
kő, (Cerithium- 
mész), ikraköves 
szövettel

Szánná ti mész­
kő, (Gerithium- 
mész), oolithos 
szövettel, mely 
apró föraminife- 
ra héjak által 
idéztetik elő

Szármád mész­
kő (Cerithium- 
mész) ikraköves 
szövettel I. mi­
nőségű

Szármád mész­
kő (Cerithium- 
mész) oolithos 
szövettel, de li- 
kacsosabb féle­
ség. II. minő­
ségű

Szármád mész­
kő

Fehér

1•76 Szeny- 
nyes- 
fehér

1-89 Szeny- 
nyes- 
fehér

3 2 '08  Szeny- 
nyes- 
fehér

3 1 *81

1 -82

2-68

Szeny-
nyes-
fehcr

Szeny-
nyes-
fehér

sargas-
fehér

Budapest, 
Kőbánya
(Pest megye) a vá­
rosrész keleti vé­
gén levő elhagya­
tott pinczék tájá­
ról

D r. S chafarzik 
F erencz

Budapest 
Kőbánya 
(Pest megye)

Budapest 
Kőbánya 
(Pest megye)

Báty
(Pest megye)

Sóskút
(Fehér megye). A 
a bányáktól a tár­
noki vasúti állo­
másig lóvonatú va­
sút és külön sze­
kér ut vezet

Ugyanaz

Ugyanaz

Ugyanaz

Ugyanaz

Létezik

Létezik

D r . H ofmann 
K ároly

Ugyanaz

Pécs
(Baranya megye) 
Havi Boldog asz- 
szony, a vasúti ál­
lomáshoz lfi/wt

Egy év 
óta

S chulgz J ózsef Ugyanaz 
építész Pécsett
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, bajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában
m8-ként m Kenl

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és j  
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

Műkő 44 3 frt 20 kr, 
frt 80 kr.

Főleg Budapest­
re

Ugyanaz

Ugyanaz

A budapesti épü­
leteknél falkőnek 
használtatik fara- 

i gott falszélességü 
koczkákban és 
részben nyers 
vagy csak durván 
faragott állapot- 

| bán téglákkal ve- 
: gyest. — Az újabb 
! építkezéseknél na­

gyobb faragott kö­
bök alakjában

; Ugyanaz

Ugyanaz

Pécsett és Bar­
cson

1 —2 m8 nagy­
ságú darabok 
nem tartoznak 
a ritkaságok kö­
zé, de termelhe- 
tők ennél sok­
kal nagyobbak

Ugyanaz

Ugyanaz

Drávahid Barcs 
mellett 1885. és 
Pécsett az Engel- 
féle ház főlépcső­
jéhez stb.

Rendesen egy 
m8, de fejthető 
egészen 3 m8-ig

Puhasága, (kivált 
nedves állapot­
ban faragható 

könnyen és egyen 
letes szövete fino­
mabb faldíszité- 
sekre tennék al­
kalmatossá

Könnyen meg­
munkálható

Könnyen farag­
ható tetszés sze­
rinti nagyságban

Kitünően farag­
ható

>'V cn

•ii ^  re
l ' ~ Ó 3
s  S 5I á
‘ í  60=2
C 2 ,2  3

Ugyanaz

Ugyanaz

3
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
102

1

49 Szármát emelet­
beli mészkő, fő­
tömegében apró 
foraminiferák- 
ból áll; az üre­
gek kihullott na­
gyobb kövületek 
helyei

3 2 '4 5 Sárgás- 
fehér

Pécs, Colonia 
(Baranya megye) 
a Cassianakna mel­
lett fft/wi-nyire a 
mohács-pécsi vas­
út «Bányán ne­
vű állomásától, a 
hová ' rendes út 
vezet

Kőbá­
nya
nyitta­
tott

i

Első cs. kir. 
szab.dunagőz- 
hajózási társu­
lat

Maas B ernát

103 50 Szármát emelet­
beli ikraköves 
mészkő

3 2-23 Sárgás­
fehér

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz

104 53 Szármát emelet­
beli mészkő, tö­
mött anyag, csak 
itt-ott vannak li­
kacsok, melyek 
a kihullott kö­
vületektől szár­
maznak

3 2-31 Sárgás­
fehér

Pécs Nagybánya 
(Baranya m.) 1*20 
*7™-nyíre a sza­
bolcsi vasúti állo­
mástól, a hová 
rendes út vezet

Kő­
bánya
van

Ugyanaz Ugyanaz

105 18 Szármáti homo­
kos finom szemű 
mészkő, a quarcz 
szemek könnyen 
árulják el mago­
kat, ha a kőze­
tet üveglapon 
végig huzzuk, a 
midőn ugyanis 
utóbbi megkar- 
czoltatik

12-20 Szeny-
nyes-
fehér

Török falca 
(Szathmár megye) 
A kőbányák a de- 
és-nagybányai ál­
lamiországút mel­
lett vannak, a leg­
közelebbi vasúti 
állomás Nagybá­
nya, távolság odá­
ig kb. 26*7™

Igen Dr. Hofmann 
Károly

106 19 Szármáti homo­
kos mészkő. Va­
lamivel nagyobb 
szemű és tömöt- 
tebb mint az 
előbbi. Ebben is 
vannak quarcz- 
szemek

3— 12 5 2 Szeny-
nyes-
fehér

Ugyanaz

\

Ugyanaz

107 27 Szármáti mész­
kő csupa apró 
foraminifera hé­
jakból áll, igen 
laza összeállásu

1—2 1-59 Fe béres Ecset)
(Nógrád megye) a 
községgel szem­
közt fekvő községi 
bányából, mely 
14 Kim-nyi jó kar­
ban tartott me­
gyei út által az 
apczi vasúti állo­
mással összekötte­
tésben áll

Van 
egy pri- 
mitiv 
kőbá­
nya

Ecseg községe Dr. SCHAFARZIK 
F erencz
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában 
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyeb jegyzetek

A nyers­
kövek ára 
m3-ként 
72 kr.

Fuvardíj 
a «Bányaw 
nevű vas­
úti állo­
máshoz 
m3-ként 
t>0 kr.

Eddig a társulat 
csak saját épít­
kezéseinél hasz­
náltatott fel

A tisztább részek 
mészégetésre, a 
kevésbbé tiszták 
(a homokosak) 
úti kavicsnak 
használtatnak fel

A nyerskövek 
rendes nagysá­
ga 0*03—0*05 m3. 
Faragott műkö­
vek eddig nem 
állítattak elő

Mészégetés­
re 400 m3 ; 
építkezé­
sekre és út 
kavicsolás­
ra szük­
ség szerint 
1000 m3-ig

Igen tömött és 
jól polírozható 
kőzet

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz A kőzet tömött 
likacstalan, polí­
rozható is, de a 
polirozott, lapon 
maradnak ho­
mályos foltok

A nyers­
kövek ára 
m3-ként 
52 kr.
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Ugyanaz Eddig főleg a sza­
bolcsi bányatelep 
építésénél hasz­
náltatott fel, azon­
kívül út kavicso­
lásra is szolgál

A rendesen ter­
melt nyers kö­
vek nagysága 
0 ‘03—0*05 m3

Változó; 
volt idő, mi­
dőn 1600m3 
nyerskő 
termeltetett

Könnyen meg­
munkálható, de 
nem polírozható

E kőzetből fara­
gott műkövek a 
nagy-somkúti 
gőzfürész-gyár 
építésénél 1882- 
ben a gépek alapo­
zására alkalmaz­
tattak, különben 
a vidéken sírkö­
vekre, lépcsőkö­
vekre stb. hasz­
náltatnak

A kőzet 8— 10 
m vastag nagy 
kiterjedésű tele­
pet alkot ; 0 1 — 
U'7 méternyi 
vastag, egyenes, 
könnyen fejthe­
tő padokban van 
rétegezve

A bányák 
csak időkö­
zönként, a 
mint kelen­
dőség akad. 
állanak 
művelésben

Ugyanaz A kőzet az előb­
bivel együtt 
8— 10 méter vas­
tag, nagy kiter­
jedésűtelepet al­
kot; 0-1—0'7m- 
nyi vastag, egye­
nes, könnyen fejt­
hető padokban 
van rétegezve

Ugyanaz Gyengén polí­
rozható is

Főleg Eesegen 
használtatik

Mészégetésre és 
falkőnek

A mészkő-padok 
nem egyenlő szi- 
lárdságúak; — 
vastagságuk át­
lag 1 m

Csak időn- 
kint dolgoz­
nak benne

A puhább pa­
dok könnyen fü- 
részelhetők

3*
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas- , 
úti vagy hajóál- i 
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen ,

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 
lakása

A kőzet 
beküldője

A
108 58 Szármád mészkő, 

tele Gerithiuniók­
nak a Lenyoma­
taival

3 1-85 Sárgás­
fehér

V .-H uny ad  
(Hunyad megye)

- — Filtsch Károly 
m. kir. bányata­
nácsos

109 59 Szármáti (?) na­
gyobb likacsok­
tól ment mészkő,

3 1-61 Sárgás­
fehér

Ugyanaz — — Ugyanaz

110 33 Pontusi mészkő, 
anyaga szintén 
ikraköves, közbe 
egyes fehér csil­
lámlemezkékkel

3 1-91 Sárgás­
fehér

K ism arton  
(Sopron megye) o j® «

6C75 c » 0)
? !-■ s

S43
■5
| nu  c
•« 48 «ö ji

Posgrátz Károly

111 28 Pontusi mészkő- 
tömött apró-lika- 
csos szövettel

3 2 '40 Szür­
kés-
fehér

«Könitisiére/»
a Zeilerberggel 
szemközt, Sásony- 
tól É-ra (Moson 
megye) 5 tá­
volságban a brucki 
vasúti állomástól, 
és jól járható út 
által összekötve

Létezik Amelin J ános 
Sásony (Win- 

den) (Moson m.)

Telegdi R oth 
Lajos

112 349 Harmadkori (?)
brecciás mészkő

3 2*58 Szürke­
sötét
foltos

H áj
(Turócz megye) a 
kőbányaa Stubnya 
fürdői vasúti állo­
mástól 2 Kim távol, 
egy KU vicinális s 
egy Kim megyei út 
vezet oda

Létezik Körmöczbánya
városa

M. kir. bányahi­
vatal Körmöcz- 
bányán

113 399 Harmadkori Mi- 
liolideamészkő

3 2'70 Szürke Kován
(Szatmár megye) 
(Gyidra hegy); a 
bányától a nagy­
bányai vasúti állo­
másig 28 Kim út 
vezet

Létezik Kovás községe Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

114 363 Harmadkori tö­
mött mészkő

3 2-70 Szürke Felső-Róna 
(Máramaros m.) 
Salvi hegy; a kő­
bánya az északke­
leti vasút m.-szi­
geti állomástól 
í Kim távolságra 
fekszik

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

Szlatinai m. kir. 
főbányahivatal 
utján De Adda 
S ándor m. kir. 
föbányatanácsos
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

, fuvardíj
ba,n>'áb?n m«-ként m -kent

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

— — — — — — Könnyen és jól 
faragható

— — . — — - — Ugyanaz

Ez idő szerint 
csak házépíté­
sekre (falakra) 
használ tátik még 
a vidéken

Szt-István székes- 
egyház Bécsben, 
(részben) a pozso­
nyi székesegyház, 
az igen régi bene- 
dekrendi templom 
Sopronban, tem­
plom és vár Kis­
martonban stb. e 
kőből épültek

Jól és könnyen 
megmunkálható. 
Annak idején 
Ga sse r  J ános is 
használta fel e 
kőzetet szobrá­
szati munkákra. 
Sopron megyé­
ben talán a leg­
régibb kőbánya

Közeli környék 
és Bécs

Törmelékkő az 
alapzatra az új 
udvari palotához 
Bécsben (1881.)

Jól megmunkál­
ható. Homokkő­
vel és conglome- 
ráttal együtt for­
dul elő homok- 
és agyag-közré- 
tegekkel

Terméskő 
80 kr.

A Stub- 
nya
fürdői ál­
lomáshoz 
80 kr.

A megye terü­
letén építkezé­
sekhez használ­
taik .

' '

Jól faragható

50 kr. A nagy- 
bányai 
vasúti ál­
lomásig 
3 írt

Nagybánya vidéke - A mészégetéshez 
való nagyságban

120 m3 —

Sziget város és 
környéke nyers 
és égetett álla­
potban

500 m3
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A közét megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 
alapon

Szin

ö >»

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival já r­
ható út és milyen |

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
115 110

11b 39

és

39

117

118 314

Negyedkori édes 
vizi mészkő, erő­
sen likacsos és 
odvas szövettel

Diluviális édes­
vízi mészkő, li­
kacsos, odvas, 
a hol a kőzet 
folytonossága 
nincsen meg­
szakítva, ott igen 
tömött

Ugyanaz, likacs- 
talan példány 
igen szépen po­
lírozott lappal

Negyedkori édes- 
vizi mészkő, mely 
a kis-czelli agya­
got borítja, anya­
ga tömött, s 
csak gyéren for­
dulnak elő ben­
ne likacsok. Ezen 
anyag sokkal 
egyöntetűbb 
mint a kis-czelli

Negyedkorbeli 
édesvízi mészkő

119 76 Negyedkorbeli 
édesvízi mészkő, 
tele édesvízi csi­
gákkal, vagy 
azok által oko­
zott üregekkel; 
igen szilárd kő­
zet

3 2-13 Világos 
! barna

2 * 60 Barnás­
fehér

Budapest jVan
Ó-Buda több kő
(Pest megye) a bánya 
Kis-Czelli kórház 
melletti Holcz- 
pach-féle kőbá­
nyából

Kis-czelli köbá- Van

H olczpach E.

nyák
Ó-Buda mellett 
(Pest megye). Ösz-

több kő­
bánya 
egymás

H olczpach 
E ndre Ó -B u - 
da, Zsigmond- 
utcza

•2-43 Sárgás­
fehér

3 2*53 Sárgás- 
I fehér

3 2 -49 Világos- 
barna

szeköttetés a fő- mellett 
város jó karban 
tartott utai által 
a hajóállomások­
kal és vasutakkal

Budapest 
(Pest megye). 
Rochushegyi tég­
lavető, a hol a kis- 
czelli agyag fedő­
jét képezi, de csak 
korlátolt mennyi­
ségben fordul elő. 
E téglavető a Li- 
pót-inező budai or­
szágút mellett fek­
szik

Púm az
(Pest megye)

Dr. SCHAFARZIK 
F erencz

B ernhaüser
Mihály

Budapesti kő­
szénbánya és 
téglatársulat

Pomáz közsé­
ge, bérlő: 
H ausmann 
S ándor Bpest

Békás megyer
(Pest megye)

A Társulat igaz­
gatója Dr. S cha- 
farzik  F erencz 
utján

Dr. S chafarzik 
F f.rencz

B ernhaüser
Mihály
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun - 
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-kent

az építkezés nevé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Budapest és kö­
zelebbi környé­
kén

A Budapesten 
épülő házak alap­
falaihoz vagy pe­
dig összezúzva be- 
tonirozásokhoz 
szokták használni

Rendesen csak 
az épület falak 
vastagságának 
megfelelő dara­
bokban törik, 
ámbár kapni oly­
kor 1— 2 méter 
átmérőjű táblá­
kat is

Bendesen vagy 
egészen nyers 
vagy csak dur­
ván megfaragott 
darabokban vé­
tetik az építke­
zésekhez

Felhasználtatik 
Budapesten és a 
város közelebbi 
környékén

Az alapfalakhoz 
minden újabb 
épületnél. Zúzott 
kavics alakjában 
betonirozásokhoz 
és az utczai kö­
vezet alapzatához

A kőzet táblák­
ban fejthető, a 
melyek ca V2 

méter vastagság­
ban fordulnak 
elő. A lapok 
egyéb dimen- 
siói változók, de 
a nagyobbak az 
épületek alapfa­
lainak vastagsá­
gára reducáltat- 
nak

Igen jól és gyor­
san megmunkál- 
ható s megjegy- 
zendő, hogy a 
tömöttebb ré­
szek polírozva 
is jól veszik ki 
magukat

Budapest kör­
nyékén

Többnyire útszél- 
köveket és kilo­
méter köveket fa­
ragnak belőle

Olykor 2 sőt több 
méter nagyságú 
darabokat is 
nyernek

Jól megmunkál­
ható, sőt még 
polírozható is

Főleg Budapest­
re

Ezen kitűnő 
anyag, mely Po- 
máz és Kaláz kör­
nyékén fordul elő 
többek között a 
budapesti operá­
hoz, a várpalota 
bazárjához, a du- 
naparti építkezé­
sekhez stb. véte­
tett. A kalvintéri 
szökőkút nagy 
medenczéje szin­
tén ilyen anyag­
ból (Kaláz) van

A kőzet nagy la­
pokban törhető, 
a melyek vastag­
sága rendesen 
V2  méter

— Igen kitűnő épít­
kezési anyag és 
biztosan engedi 
magát faragni

Főleg Budapest­
re

Építkezésekre, be- 
tonirozásokra és 
kavicsolásra hasz­
nálatik

Kitünően meg­
munkálható, s 
talán polírozha­
tó is
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe- . 
rekben és vezet-e : 
oda kocsival jár­
ható út és milyen i

a  .§

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
120 80

121 81

122 82

123 79

Negyedkorbeli 
édesvízi mészkő. 
Igen tömött és 
szilárd féleség 
I. oszt. minőség

Negyedkorbeli 
édesvízi mészkő. 
Igen tömött és 
szilárd féleség 
csak apró és ke­
vés likacscsal. 
II. oszt. minőség

Negyedkorbeli 
édesvízi mészkő, 
igen tömött fé­
leség, kevés lika­
csokkal

Negyedkorbeli 
édesvízi mészkő. 
Igen szilárd kő­
zet

3 |2-55 Világos
barna

Siittó
(Esztergom megye) 
gőzhajózási álló

3 2 *45 Világos- 
barna

Siittó
(Esztergom megye) 

gőzhajózási állomás

124 105 Ntgyed korbeli 
mésztufa, lika- 
csos, csaknem 
szivacsos szerke­
zettel

3 2-34 Barnás- 
i fehér

3 2 -59 Világos- 
barna 
söté 
tebb 
csikók­
kal

2—3 22 Sárgás­
ul* i fehér

125 106

Is
Negyedkorbeli 
-mésztufa, erősen 
szivacsos szövet­
tel

2—3)1*22 Sárgás­
fehér

126| 204 Negyedkori mész­
tufa, apró lika- 
csos szövettel

3 2-52 Világos 
; barna

Bikái
(Esztergom megye) 
A kőbányától a 
süttői gőzhajózási 
állomásig mezei és 
vicinális út vezet

Almás
(Esztergom megye) 
Almási gőzhajó­
zási és Fűzi tó va­
súti állomás, a kő­
bányákhoz rendes 
jó  út vezet

Felsó-Iíemcza 
(Liptó megye) Ró­
zsahegyi járás.
A fejtési ponttól 
a beszterczebányai 
vasúti állomásig 
28‘5 Kivi országút 
vezet

Oliegy
(Zólyom megye) a 
Seleneczi völgyben 
A fejtési ponttól 
a beszterczebányai 
vasúti állomásig 
15 Kjm országút 
vezet

Tiszolcz
(Gömör megye) 
Lankovo nevű dű­
lőben levő külfej­
tésből, mely a ti- 
szolczi vasúti állo­
mástól 10 Kivi tá­
volságra fekszik

Létez­
nek

Létez­
nek

Létezik

Létez­
nek

Esztergomi fő- Dr. H ofmann 
káptalan K ároly

Ugyanaz Ugyanaz

Tiszolczi magá­
nosok tulajdona

Ugyanaz

Ugyanaz

M. kir. bánya­
hivatal Úrvöl­
gyön

Ugyanaz
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségei 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m8-ként

fuvardíj
m8-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

>

Főleg Budapest, 
Esztergom stb.

■

»

'

E kőbányából 
csakugyan óriá­
si monolithok 
kerülnek ki. A 
kiállításon is lát­
ható egy ilyen, 
a melynek di­
menziói 0*70 
X O -7 0 ^  X 5 W/ 
tehát közel 2*5 m3

Igen pontosan 
kidolgozható és 
szépen políroz­
ható

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz

- — — — Igen jól kidol­
gozható és kissé 
polírozható is

— Budapest fővá­
rosában

— Ugyanaz — Jól megmunkál­
ható és políroz­
ható

— — — — Elég szilárd kő­
zet, mely puha­
ságánál fogva 
könnyen fűrészel­
hető

— - — - — - Elég szilárd, e 
mellett könnyű, 
és jól megmun­
kálható kőzet

Tiszolczon és vi­
dékén használ­
ta ik

Igen jól használ­
ható párkányza- 
toknál; a tiszolcz- 
feledi vasútvona­
lon a hídfők és 
átereszek falazá­
sánál alkalmazta­
tott
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon
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Lelőhely, távolságii 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és miiven

N A<2 *o

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

A
127 172 Negyedkori mész­

kő. Édesvízi mész. 
igen tömött csak­
nem likacstalan 
félesség

3 ' 2 * 52 Világos- 
I barna

128 60

129 26

130 165

Negyedkori édes­
vízi mészkő igen 
tömött likacsta­
lan anyag

Diluviális édes­
vízi mészkő

F ü g g e lé k  :

Aprószemű
mészkő

3 2 *60 Világos 
j barna

3 2*75Világos- 
barna

3 :2- 74Vereses- 
| sárga

131 181 Quarczhomokos |6—72*72 Szürke 
mészkő. Igen szi 
lárd anyag

Kér[tény es 
(Huny ad megye) 
területén levő lelő­
helyről, honnan a 
Piski vasúti állo­
más egy órányi 
távolságra a Maros 
által elválasztva. 
A bányához jó  kar­
ban levő megyei 
út vezet

V a jd a -H u n i fa d  
(Hunyad megye)

B ánpatak
(Hunyad megye)

Kovácsfahi
(Szolnok-Doboka 
megye) a kőbányá­
ból honnan a nagy­
bányai vasúti állo­
másig 20 'Hm, köz­
ségi út vezet

Horrfospatak 
(Szoínok-Doboka 
megye) a Batiz 
Pojána nevű kőbá­
nyából, mely a 
m.-szigeti és deési 
vasúti állomások­
tól egyaránt 56 KU 
távolságra fekszik

Régi 
időktől 
fogva 
hasz­
nált kő­
bánya

B ozero Antal V.-hunyadi m . 
piskii lakos k ir. ép ítési kiren- 
m in t bérlő  deltség

F iltsch  K ároly 
m. kir. bányata­
nácsos

Gróf K huen

Létezik Kovácsfalu köz-1 A fernezelyi m. 
sége kir. kohóhivatal

M. kir. erdő- M. kir. kohóhi- 
kincstár vatal Oláhlápos-

bányán és a m. 
kir. erdőgond­
nokság Horgos- 

I patakon

B )  D o l o m i t .

B
1 i 146 Dolomit, apró­

szemű kristá­
lyos szövettel, 
gyéren likacsos

3-52*88  Szür- 
I kés- 
i fehér

Vriczko
(Túrócz megye)

Közalapítványi 
uradalom

A zniovárallyai 
közalapítványi 
erdőgondnokság 
utján
A kantisz R ezső
közalapítványi
erdőmester
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában fu,T" d,J 
m'-kénl m,-kent

1

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállitható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

i

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

Nyers A piski Az egész megvé- A vajda-hunyadi Tetszés szerinti Igen jól farag-
alakban 
5 forint. 
Meg­
faragva 
40—46 frt

vasúti ál­
lomásig 
5 frt 50 kr

ben használtaik, 
mint faragott kő 
középületeknél 
és hidépitkezé- 
seknél

vár építkezéseknél 
használtatott leg­
újabban a nagy 
olvasztók és gépek 
alapzatánál

nagyságban ter­
melhető

ható

— — — — — — Kitünően meg­
munkálható, és 
esetleg políroz­
ható is

— — — — — — —

Égetett 
mész, 
alakjában 
8 fii

A Nagy­
bányáig 
váló szál­
lítással 
együtt

— — — -

Terméskő
8 frt
Oláh-
láposbá-
nyára
szállítva,

innen M.- 
Szigetig 
v. Deésig 
9 frt

Horgospatakon és 
vidékén használ­
tatik

Jól megmunkál­
ható

B )  D o l o m i t .
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható ú' és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj- | 
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

LJ , X Í > ^ r U C )  G i p s z

t ' 1-j

U ,

1 3  .

C
1 160 r > > '  .Gipsz, színes

erekkel tarkázva
2 2*28
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Zsohók
(Kolozs megye) az 
u. n. márvány­
bányából

Létezik SzepessyLajos Dr. Koch Antal 
egyetemi tanár 
Kolozsvárt

2 91 Finomszemű 
Gipsz, nem egé­
szen tiszta ala- 
bastrom, telepet 
képezve a közép 
eocén emeletben

2 2-53 Fehér, 
barnás 
foltok­
kal és 
erekkel

Jegenye fürdő  
(Kolozs megye)

Ugyanaz

3 362 Gipsz, finomsze­
mű tisztátalan 
alabastrom

2 2*21 Fehér,
barnás
erekkel

Felső-Hóna 
(Máramaros m.) 
Kadaszoi hegy; a 
kőbánya a m.-szi­
get-rónaszéki kes­
keny vágányú vas­
út felső rónai állo­
másától 0'5 Kf,m 
távolság ra esik

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

A szlatinai m. 
kir. főbányahi- 
vatal útján 
De Adda S ándor 
m. kir. főbánya­
tanácsos

4 107 Gipsz, finomsze­
mű

2 2-15 Fehér,
szürkés
sávo­
lással

Űr völgy 
(Zólyom megye) 
az úrvölgyi m. kir. 
bányahivatal alá 
tartozó északi 
bányatelepnél, 
melytől a beszter- 
czebányai vasúti 
állomás 13 3 KU. 
távolságra fekszik

A
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M. kir. bánya­
kincstár

M. kir. bánya­
hivatal Úrvöl­
gyön

5 415 Alabastrom, 
finom szemű, 
áttetsző

2 2‘30 Fehér,
folton-
kint
szürkés

Dombraricza 
(Bihar megye) 
község déli erdő­
rész

Létezik M. kir. kincstár Nagybányai ni. 
kir. bányaigaz­
gatóság

D )  A g a l m a t o l i t h .

D
1 177 Agalmatolith, 

fehér kaolinos 
agyagban zöldes 
ereket képezve

2 2-47 Zöldes
fehér

Horgospatak 
(Szolnok-Doboka m. 
Rotundai út melleti 
levő vájásból, mely 
a m.-szigeti vagy 
deési vasúti állo­
másoktól 56 Kivi 
távolságra fekszik

Létezik 
váj ás

M. kir. erdő­
kincstár

M. kir. erdő­
gondnokság Hor­
gospatakon és a 
m. kir. kohóhi­
vatal Oláhlápos- 
bányán
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m8-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

0 )  G i p s z.

E kőből asztal­
lapokat, oszlo­
pokat, vázákat 
és apróbb dísz­
tárgyakat farag­
nak, melyek kü­
lönösen a kiállí­
tásokon szoktak 
nagy számban 
elkelni

Szépen kifarag­
ható és kifogás­
talanul políroz­
ható. Igen tet­
szetős anyag

Csekély kemény­
ségénél fogva 
igen könnyen 
faragható

— — A kőzet eddig még 
nem használtatott

— — Jól faragható

A bányá­
ból kiszál­
lítva 50 
krajczár

— — A gipsztelepnek 
eddig feltárt te­
rülete 15000 q

1 írt 50 
kr.—2 frt 
0-2 m, 0-3 
m, 0 -4 m, 
darabokb.

— Igen szépen ki­
faragható, és 
polírozható. 
Díszmunkákra 
ajánlható

D ) A g a l m a t o l i t h .

Agalma- 
tolith 
q-ként 
9 kr.

A M.-Szi­
geti vagy 
deési vas­
úti állo­
másig 9 
forint

~
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

■ E ) G r á n i t .

E
i 220 Muscovit Gránit 6—7 -2*8-2 Szür­

kés-
fehér

Illírül
(Krassó-Szörény 
megye) Schasale- 
lőpont

- M. kir. erdő- 
kincstár

M. kir. erdő­
gondnokság Oha- 
babisztrán

2 311 Biotit-Gránit
(Gránitit)

. 7 2-68 Szürke SzekesJeh árcár  
(Fehér megye). A 
szőllőhegyen levő 
kőbányából

Van Székesfehérvár
városa

Dr. S C H A F A R Z I K  

F e r e n c z

3 99 Biotit-Gránit 
(Gránitit), ural­
kodó vörös 
Orthoklas és 
Quarcz középsze­
mű elegye

6—7 2-81 Világos­
vörös

1 \i iilia- f ía r a c z k a  
(Arad megye)
15 'Kfm-nyire az ál- 
lomá-tól

Létezik Magános bir­
toka

L ó c z y  L a j o s

4 321 Biotit-Gránit 
(Gránitit) durva­
szemű, de igen 
s z í v ó s  és szilárd 
kőzet

7 2-80 Szürke P o n yá szk a  
Steiérlak mellett 
(Krassó-Szörény 
megye a Kuszek- 
patak jobb lejtője, 
B ibéi, nyaralójától 
ÉNY-ra

Létezik Bérlő: B i b é i . 

Oraviczán
B i e b e l  J á n o s  

műépítész és épí­
tési vállalkozó 
Oraviczán

5 10 Biotit. Gránit, 
Muskovit. Ortho­
klas, Oligoklas és 
Quarcz aprósze­
mű elegye

6 - 7 2 '83 Világos-
szürke

P ozsony
(Pozsony megye) 
a város határában 
lévő Röszler-féle 
kőbánya, mely a 
vasúti állomástól 
4*6 Kim, a hajó­
állomásig 5 ’2 k i ­
nyire fekszik

Létezik Pozsony szab. 
kir. városa

S endlein Antal 
városi főmérnök

6 8 Biotit, Gránit. 
Muskovit, Ortho­
klas, Oligoklas 
és Quarcz közép­
szemű elegye

6—7 2-76 Világos-
szürke

Pozsony
(Pozsony megye) 
a város határában 
lévő Sidina-féle 
kőbánya, mely a 
vasúti állomástól 
3 ‘lft/m, a hajó állo­
másig 3*6 Kim-re van

Létezik Ugyanaz Ugyanaz

7 11 Gránit,
ugyanazon ösz- 
szetétellel

6— 72 '85  Világos- 
szürke

P ozsony
(Pozsony megye) 
Krammer bánya

— — Ugyanaz

8 9 Gránit,
ugyanazon ösz- 
szetételű csak­
hogy ezen Grá­
nitban túlnyo­
mó a földpátos 
elegyrész

6—72-89 Szür­
kés-
fehér,
fekete
pety-
tyekkel

P ozsony
(Pozsony megye) 
Zuckermandl kő­
bányából

Ugyanaz



GRÁNIT. 47

Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a Azon ismertebb A rendesen tér-

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

ár a
bányában 
na8 ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

E )  G r á n i t .

— —

Székesfehérvár Burkolatkőnek Koczkák kb. 20

— —

használtatik %, élhosszal

Helyi fogyasz- Jól megmunkál-
tásu ható és políroz­

ható is, de a po­
lírozott lap fé­
nye szakadozott

Helyben és Bo- Malomkövek elő-
zovicson talál a állítására hasz-
szükséglethez ké­
pest alkalmazást

náltatik

Építési kő A vasút- Csak Pozsony- Pozsonyban min- Járdái burkolat- a -o ci --c -c ce >> Jól megmunkál-
1 forint vagy hajó- bán használtatik den épületalap- kő: h. 25 és 371 2 Ilii2 ható és políroz-
Járda- és állomásig zatnál mint tér- clm . sz. 25 %,c, m. ható
útburko- 1 frt 50 kr. méskő és az ut- 8— Iá <•/». Ut- i s ' - - Í o  •

s - ° |  | ” Jlati kő czák burkolatára, burkolati kő: h.
1030 drb mint burkolatkő 20 és 30 alm . sz. - 3
ára 250 frt 
Párkány-

használtatik 20 crm és magas­
sága 20 cím Pár-

= 3

l i !|a!kő folyó 
méteren-

kánykő: h. 60— 
125 %i, sz. 25

ként c!m , m. 20—25 im1 frt 50 kr.

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz lljijí Ugyanaz

— — — — — — Ugyanaz

Ugyanaz
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

j 
kő

bá
ny

a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

E
9 12 Gránit

ugyanazon ösz- 
szetétellel mint 
az előbbiek

6—7 2*86 Világos- 
i szürke

Pozsony
(Pozsony megye 
Cotelli bánya

— S endlein Antal 
városi főmérnök

10 241 Gránit, (Biotit, 
Muskovit Gr.) 
durvaszemű

6— 72 • 72 Szürke, 
pettyes

Szt.- András 
(Zólyom megye) 
Szobotniczai völgy; 
a lelőhelytől Szt.- 
Andrásig 16 %n 
vicinális út vezet

M. kir. erdő- 
kincstár

M. kir. erdő­
gondnokság Szt.- 
Andráson

11 322 Gránit, (Biotit- 
Muskovit Gr). A 
vörös Orthoklas 
előtérbe lép, a 
többi elegyré­
szek rovására

7 2*69 Veres Pony ászka - Koto - 
nia
(Krassó-Szörény 
megye) a Pony ász­
ka völgy bal lej­
tőjén, a kincstári 
erdészlak tőszom­
szédságában

Létezik Bibel J ános 
műépítész és épí­
tési vállalkozó 
Oraviczán

12 218 Gneisz-Gránit 
(Biotit, Muskovit 
Gr.)

6—7 2 *85 Fehéres 
■szürke

Mond
(Krassó-Szörény 
megye) Bukaros 
lelőhely

M. kir. erdő- 
kincstár

M. kir. erdő­
gondnokság 
Ohababisztrán

13 113 Aplit, Orthoklas 
és Quarcz finom 
szemű elegye, a 
melyben gyéren 
nagyobb quarcz 
dihexaederek 
vannak porphy- 
rosan kiválva. 

Túlnyomó ezen 
kőzetben az 
Orthoklas 
(Perthit) anyaga

6—7 2*77 Világos­
sárgás, 

i szürke 
: pety- 
tyekkel

Székesfehérvár 
(Fehér megye) 
Gránit-kőbánya a 
Szőllőhegyen

Van Székes- Fehér­
vár

Dr. S C H A F A R Z I K  

F e r e n c z

.

F )  P o r f i r .

149 Felsit porfir, 
igen tömött 
anyag'

6—72-82 Hus-
vörös

Scinicza 
(Krassó - Szörény 
megye). Feliseva 
erdőrészben levő 
lelőhelyről, mely 
a Dunától 1 
távolságra fekszik

M. kir. erdő- M. kir. erdő 
kincstár gondnokság Bér-

zászkán
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a Azon ismertebb A rendesen tér-

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

legközelebbi ország­
út hoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

ár a
bányában
m8-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— - — — - — Jól megmunkál­
ható és políroz-

— — — — — —

ható

A BiBEL-nyara- 
ló melletti tógát

_

építésére hasz­
náltatott

Székesfehérvár Ridegségénél fog- Nagyobb telepet Polirozható, de
va nem igen ve- képez a Gránit- ridegségénél fog-
szik a kövező 
koczkákhoz, ha­
nem kavicscsázu- 
zatják

bán va bajosan mun ­
kálható meg. Por- 
czellán gyárak­
ban helyettesít­
hetné az Ortho- 
klást a máz elő­
állításánál

F )  P o r f i r.

Terméskő A Dunáig Herkulesfürdő-
f  0 kr. 2 forint ben az ötvenes és

50 kr.-tól 
3 írtig

hatvanas években

4
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Lelőhely, távolsiga 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható át és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

G ) N  e f e l i n - S z i e n i t .
G

i 101 Nefelin-Szienit,
öregszemű

6 2-79 Szür­
kés-
fehér

Ditró
(Csík megye)

— — Dr. P pimics 
György

2 102 Nefelin-Szienit 
Gránáttartalmú, 
erősen chloritos

6—7 3-14 45
■aSS rfí
S 1 ^ 1

Ugyanaz — — Ugyanaz

-ű

3 94 Nefelin-Szienit, 
Biotittal és 
Amfibollal, 
középszemű

6 3-02 Feke-
tés-
szürke

Orotva völgye 
(Csík megye)

Dr. K och A ntal

4 93 Nefelin-Szienit 
Amfibolban 
igen gazdag kö­
zépszemű

6 2-96

sz
ür

ké
s-

fe
hé

r 
fe

ke
te

 sá
vo

k­
ka

l é
s 

fo
lto

k­
ka

l

Halasátfpatak 
(Csík megye)

Ugyanaz

H ) D i o r i t .

H
1 108 Diorit, közép­

szemű elegye 
Andesin-Labra- 
doritnak, chlori- 
tosodó Amfi- 
bollal

6 3-19 Szür­
kés-
zöld

Paul is 
(Arad megye). 
Magában a hely­
ségben több helyt

Több
kisebb
kőfejtő

Község és ma­
gánosok birto­
ka

L óczy L ajos

2 109 Diorit, finom- 
szemű elegye 
Andesin-Labra- 
doritnak chlori- 
tosodó Amfi­
bollal

6 3 '06 Sötét­
zöld

Paul is
(Arad m.) Valea 
Baraczki Paulis 
vasúti állomástól 
1*5 Hm-nyíre 
(0’á5 'fym rossz sze­
kérút, 1 *25 Kim, me­
gyei főút)

Létezik Ugyanaz Ugyanaz

3 330 Diorit, apró­
szemű

6 2-99 Szürke Kiadóra 
(Arad megye) 
Kladovicza völgy, 
Radna-Lippa vagy 
Paulis vasúti állo­
mástól 11*5 'Hm- 
nyire (4‘5 Kim er­
dei. 3* 5 Kfm köz­
ségi és 3’5 KU me­
gyei főút)

Nem M. kir. kincs­
tár, lippai fő- 
erdőhivatal

Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó-v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetekár a

bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

G-) N e f e 1 i n- S z i e n i t.

Marosvásárhelyt Polírozható, de
a LVm-szobor durvaszeműségé-
alapzata ezen kő- nél s kivált a nagy
bői készült földpátjai könnyű

hasadásánál fog-
va bajosan mun-
kálható meg

— — — — — — Igen szép és
tetszetős kőzet,
melyet talán még
jobban is lehetne

— — — —

polírozni

H j  D i o r i t .

Helyi fogyasz- Az első Erdélyi Elég jól mun-
tásu vasút építésekor kálható meg, és

nagyban alkal- polírozható is
maztatott

— - Ugyanaz — — — Ugyanaz

— — — — — — —

4 ’
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

I )  T r a c h i t o k .
i
i 63 (Orthoklas-Oligo- 

klas) Quarcz-Tra- 
chit.
A quarczosodott 
vöröses likacsos 
alapanyagból 
fénylő Orthoklas, 
fehér mállott Oli- 
goklas és viztiszta 
quarczszemek 
vannak kiválva

7 2-27 Vörö-
sös-
fehér
pety-
tyekkel

Vichnye kötényét' 
(Bars megye)

Gezell S ándor

2 334 Biotit-Amfibol- 
(Orthoklas)- 
Quarz-Trachit, 
nagy szemű

6—7 2-87 Szürke,
fehér
pety-
tyekkel

N a d rá g  
(Krassó-Szörény 
megye) Govosdia 
vasúti állomástól 
13 V/w-nyíre jó 
kocsiút

Nem Brassói bánya 
és kohó rész­
vény-társaság

L óczy L ajos

3 333 Biotit-Amfibol-
(Orthoklas)-
Quarcz-Trachit,
nagyszemű

6—7 2-86 Szürke,
fehér
pety-
tyekkel

Ugyanaz Nem Ugyanaz Ugyanaz

4 332 Biotit-Amfibol- 
(Orthoklas )- 
Quarz-Trachit, 
durvaszemű

6— 7 2-91 Szürke, 
fehér 

és vörös 
petv- 
t vek kel

Ugyanaz Nem Ugyanaz Ugyanaz

5 389 (Orthoklas)- 
Quarz-Trachit, 
kissé mállásnak 
indulva, de azért 
még elég szilárd 
kőzet

5— 6 2-33 Vörö­
ses-
fehér

M in d sze n t  
(Fehér megye). A 
sárbogárdi vasúti 
állomásig a kőbá­
nyától 4 Nm, hova 
jó  kocsiút vezet

Létezik Gróf Zichy 
Nándor, Buda­
pest. I. Ver- 
bőczy u. 23.

Gróf Z ichy N.

6 388 Ugyanaz 5 ( 2-13 Fehér Ugyanaz Létezik Ugyanaz Ugyanaz

7 305 Hidroquarezit. 
(Orthoklas-Oli- 
goklas-Quarcz- 
Trachit hidro- 
quarczitos mó­
dosulata)

7 2*58 Szeny-
nyes-
fehér

Geletnek 
(Bars megye), a 
kőbánya 1 'Hm- re 
fekszik az ország­
úitól, innen a m. 
államvasutak ga- 
ram-berzenczei 
állomásig 18 Nm

Létezik
már
régóta

M. kir. erdő­
kincstár a tu­
lajdonos; bérbe 
van adva: 

Schwarz J ózsef 
és Fia bécsi 

malomkőgyáros 
czégnek

Geletneki m. kir. 
erdőgondnokság
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
ihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 
megnevezése

A kelencTőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m8-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egy eb jegyzetek

I ) T r a c h i t o k .

— — A vichnyei völgy­
ben épületkőnek 
használtaik

— — —

!
V

— — — — -

- — — - - - —

— — — — — — —

1 frt 75 A sárbo- A szomszéd köz- 1872, 1874, 1879 Termeltetik 100— Nehány Szépen faragható.
kr. gárdi vas- ségekben és me- és 1883 években 125 koczkák- 1000 m3 Elemeztetett a
2 frt. úti állo­

másig 
70—80 kr.

megyei utak épí­
tésére hasz­
náltatik

templom és mag­
tár építéshez hasz­
náltatott

bán m. kir^bányake- 
rületi vegyelemző 
hivatal által Sel- 

meczen 1882-ben. 
Tartalmaz:
7415% kovasavat 
0'10% meszet. — 

(kiemeltetik, hogy 
az elemzés mész- 
feldolgozás szem­
pontjából, s azért 
csak ezen irány­
ban történt

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz

Méret 
szerint 
6 ,8 ,1 0  frt

A garam- 
berzenczei 
vasúti 
állomásig 
7— 10 frt

A termelt malom­
kövek bérlő által 

távol vidékre szál­
líttatnak

A malomkövek 
rendes átmérője 
1-90 m/, 0*40 
magasság mellett

4f'

3—400 drb



5 4 TRRCHITOK.
C

so
po

rt
je

lz
ő 

és
 

J 
fo

ly
ó 

sz
ám

 
I

Le
ltá

ri
 s

zá
m

 
[|

A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

K
em

én
ys

ég
 

j

Eg
y 

kö
bd

ec
zi

ra
ét

er
 

1 
sú

ly
a 

k'
gr

m
ok

ba
n 

1
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

I
8 304 Hidroquarczit. 

(Orthoklas-Oli- 
goklas-Quarcz- 
Trachit hidro- 
quarczitos mó­
dosulata)

7 1-88 Vörös Geletnek 
íBars megye), a 
kőbánya 1 'Kim-re 
fekszik az ország- 
úttól, innen a m. 
államvasutak ga- 
ram-berzenczei ál­
lomásig 18 Kim

Létezik
már
régóta

Tulajdonos a 
m. kincstár, 
bérbe van adva 
a geletneki ma­

lomkőrészvény- 
társulatnak

M. kir. erdőhi­
vatal Zsarnóczán

<J 301 Hidroquarczitos 
módosulata az 
Orthoklas-Oli- 
goklas-Quarcz- 
Trachitnak. Az 
Oligoklas má r tel­
jesen kaolino- 
sodva. Legtö- 
möttebb módo­
sulat

7 2-12 Vörö­
ses-
szürke

Újbánya 
(Bars megye).
«Himmelreich»ne­
vű malom kőbá­
nya ; a kőbánya a 
legközelebbi or­
szágút tói 4 Ki,,,, in­
nen a m. állam­
vasutak garam- 
berzenczei állomá­
sig 38 K‘:m -re van

Régóta
létezik

Újbánya váro­
sa mint tulaj­
donos, az Új­
bányái malom­
kő részvény­
társulat mint 
bérlő

Újbányái malom­
kő részvénytár­
sulat

10 303 (Ugyanaz). Lika­
csosságára néz­
ve középminő- 
ségü módosulat

7 2-12 Vörös Ugyanaz Régóta
létezik

Ugyanaz Ugyanaz

11 302 (Ugyanaz). Lég­
ii kaesosabb mó­
dosulat

7 2 ’ 20 Vörös Ugyanaz Régóta
létezik

Ugyanaz Ugyanaz

© 279 Hidroquarczit. 
Teljesen quar- 
czosodott Tra- 
chit. Likacsos­
ságára nézve kö­
zépfokozatú, ma­
lomkő minősé­
gére nézve pedig 
I. osztályú anyag

7 2-15 Szeny-
nyes-
fehér

Sárospatak 
(Zemplén megye) 
a Királyhegyen 
levő bányákból

Vannak A sárospataki 
kovamalomkő 
részvénytársa­
ság

B rzorád R ezső 
a gyár igazgatója 
és Dr. Schafar- 
zik Ferencz

287 Ugyanaz 7 2*15 Szeny-
nyes-
fehér

Ugyanaz Vannak Ugyanaz Ugyanaz

g ) 280 Hidroquarczit. 
Teljesen quarczo- 
sodott Trachit. 
II. minőségű kő­
zet

7 2*20 Szeny-
nyes-
fehér

Ugyanaz Vannak Ugyanaz Ugyanaz
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Egy m8 ára a hányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó-v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában 1 
maként m m

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

Méret sze­
rint 6, 8, 
10 írt

A garam- 
berzenczei 
vasúti ál­
lomásig 
7— 10 frt

A közvetlen kör­
nyék, a hova a 
malomkövek ten­
gelyen szállíttat­
nak, és a Duna 
közvetítésével 
Törökország. 
Szerbiába és Ro­
mániába

A malom kövek 
rendes átmérője 
1-9 0-5 "V 
magasság mellett

2—3000 db

Méret sze­
rint 8. 10, 
12 frt

A garam- 
Berzen- 
czei vasúti 
állomásig 
1 0 -1 2  frt

Az közvetlen vi­
dék a Garam és 
Duna közvetítése 
által e malomkö­
vekkel Törökor­
szág és Románia 
láttatik el

Rendes átmérő 
1-9™/, 0 ’5 ^  ma­
gasság mellett

Ugyanaz

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz - Ugyanaz Ugyanaz —

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz —

Egy pár 
franczia 
malomkő 
ára 240 frt

E malomkövek 
nemcsak ha­
zánkban kere­
settek, de még 
külföldre is el­
adatnak. Eddig 
szállítottak ma­
lomköveket 
Oroszországba, 
Poroszországba 
és Olaszországba

A kőzet fejthető 
tetszés szerinti 
nagyságban, 
minthogy azon­
ban likacsosság 
tekintetében nem 
egyenlő, a közép- 
likacsos darabok 
külön hasíttatnak 
ki és alkalmaz­
tatnak a franczia 
módra készülő 
malomkövek szé­
leire, míg a kö­
zépső rész vagy 
a nagylikacsú, 
vagy pedig a tö- 
möttebb anyag­
ból készíttetik

5—600 pár 
malomkő

A kőzet tetszés 
szerinti irányban 
faragható

Ugyanaz — Ugyanaz — Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz

Ugyanaz Ugyanaz A kőzetnek ezen 
minősége a ma­
lomkövek közép­
ső részeinek elő­
állítására használ­
ta ik  fel
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál- I 
lomástól kilométe- ; 
rekben és vezet-e | 
oda kocsival jár- | 
ható út és milyen ?

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

I
©

16

17

281

239

Hidroquarczit, 
teljesen quarczo- 
sodott Trachit. 
Leglikacsosabb 
féleség. Ez te­
kintetik III. mi­
nőségű malom­
kőnek

Hidroquarczit, 
teljesen quarczo- 
sodott Trachit 
likacsos szövet­
tel

240 Hidroquarczit, 
szabálytalanabb 
likacsokkal mint 
az előbbi

18 284

19 ! 88

Hidroquarczit, 
teljesen quarczo- 
sodott trachit. 
Erősen likacsos- 
odvas

Hidroquarczitos 
Trachit (Aluni- 
tos Riolit Koch) 
igen kemény és 
szívós kőzet

7 i2*28 Szeny- 
! nyes- 
I fehér

7 2-31lSzeny- 
nyes-
fehér

2 '45  Szeny- 
nyes- 
fehér

*07 Vörö-
sös-
fehér

2 * 28 Foltos 
| máj- 
barna

Sárospatak i Vannak 
(Zemplén megye) | 
a Királyhegyen lé- I 
vő bányákból

Bereyhszász j y an 
(Beregli megye) a | 
Muzsaj közelében j 
levő malomkőbá- I 
nyából

A Sárospataki B rzorád R ezső 
kovamalomkő a gyár igazgat ója 
részvény-tár- Dr. S chafarzik 
saság F erencz utján

Gr. S chönborn Dr. S chafarzik 
E rnő Bécsben F erencz

Ugyanaz Van Ugyanaz Ugyanaz

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz

Zápszony Meg-
(Beregh megye) a nyitott 
zápszonyi hegy kőbá- 
északi oldalán le- nya 
vő Arankabányá­
ból ; a kőbánya a 
m. északkeleti va­
sút Somi állomá­
sához 0 '8 'Kim-nyí­
re fekszik és sze- 
kérúttal áll ösz- 
szeköttetésben ; 
egy építendő ipar­
vágányra az enge­
dély megvan adva

Vukovich Dr. S chafarzik 
I stván v as- F erencz 
úti főmérnök.
Budapest,
Lánczhid-utczal 
3. szám
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
idhoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

í megnevezése

bányában «  
m3-ként m Kent

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

— — — A kőzetnek ezen 
minősége a ma­
lomkövek közép­
ső részeinek elő­
állítására használ­
tat ik fel

— —

Az északkeleti 
megyékben, az 
alföldre és rész­
ben külföldre is

Franczia szerke- 
tű malomkövekre 
dolgoztatik fel, a 
melyeknek az ára 
páronkint nagy­
ság szerint 100— 
140 frt

Több méternyi 
darabokat is le­
het fejteni, de 
kisebb darabok­
ra osztva válo­
gatják meg a 
malomkő készí­
téséhez. Ezen 
anyag I. rendű, 
mely a kövek 
szélére jön

1883-ban 
500 darab 
malomkö­
vet készí­
tettek

ísí*.

Ugyanaz Gombinálva hasz- 
náltatik az előbbi 
I-ső rendű kőzet­
tel, oly módra, 
hogy ebből a ma­
lomkövek közép­
részei állíttatnak 
össze

Ez tekintetik sza­
bálytalanabb li­
kacsainál fogva 
Il-od rendű 
anyagnak

Ugyanaz

Ugyanaz Ugyanaz Ezt tekintik leg­
gyengébb vagyis 
111-ik osztályú 
minőségű ma­
lomkőnek

Terméskő A vasúti A m. északkeleti A m. északkeleti Egy m3 nagyságig Szükséglet Jól faragható, de
1 frt 30 kr. állomásig vasút hidépité- vasút átépített szerint nem polírozható.
Zömkő terméskő, séhez és Bereg- hídjainak ellenfa- havonként A kőzetet
25 frt 1 forint 

zömkő
2 frt 50 kr. 
Az ipar­
vágány 
kiépítésé­
vel ter­
méskő
25 kr. 
zömkő 
50 kr.

megye közútjai 
alapozata és ka­
vicsolásához

lai és pillérjeihez 
1882 és 1883 évek­
ben

1000 m3 
termelhető

Dr. K och A ntal 
petrographiailag 
megvizsgálta (1. 
Földtani Közi. 
VIII. évf. 9. és 
10. számában.) 
Hordképességé- 
re a műegyetem 
mechanikai la­
boratóriumban 
vizsgáltatott meg 
1877-ben H or­
váth I gnácz ta­
nár által
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható üt és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a A bányatulaj­

donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

i
20 187 Hidroquarczitos

Trachit
7 2*47 Szeny-

nyes-
fehér

Felsőbánya 
(Szatmár megye) 
a kőbányától a 
nagybányai vasúti 
állomásig 12 'Kim, 
országút vezet

Létezik Felsőbánya 
sz. kir. bánya­
város

M. kir. hányahi­
vatal Felsőbá­
nyán

21 168 Biotit-(Labrado- 
rit)- Quarcz - An- 
desit (Dacit) 
riolitos módo­
sulata. A szürke 
alapanyagban 
még feketés ob- 
sidiáncsikok lát­
hatók a Quar- 
czok diheaxéde- 
rekben vannak 
jelen

6 2-34 Ga­
lamb-
szürke

Demend,
(Heves megye) 
a Pünkösd-hegyi 
Kőbányából

Van _ Dl’. SCHAFARZIK 
F e r e n c z

22 300 Biotit-Amfibol- 
(Andesin)-Quarcz- 
Andesit (Dacit). 
Igen szilárd s 
csaknem gráni- 
tos szövetű kőzet

6—7 2*79 Fehé­
ren és 
feketén 
pety- 
tyezve

Moravicza 
(Krassó megye) 
a «czigány» völgy­
ben ; a kőbányá­
tól az osztr.-m.- 
államvasút ném.- 
bogsáni állomásig 
létezik megyei út 
8 'Kim távolságra

Létezik Szab. osztr. m, 
államvasut- 
társaság 
Budapesten és 
Bécsben

Az osztr.-m.- ál­
lam vasút-társa­
ság útján 
Húsz S am u  
főmérnök

23 6 Biotit-Amfibol- 
(Andesin)-Quarcz- 
Andesit (Dacit). 
Az ásványos 
elegyrészek na­
gyok és az alap­
anyag háttérbe 
nyomul, ennél­
fogva a szövete 
csaknem gráni- 
tos, szórványo­
san behintett 
Pyrit-szemekkel

> 6 2 '4 7  Világos- 
szürke, 
fehér és 
fekete 
pety- 
tyekkel

(Jravicza
(Krassó-Szörény
megye)

B i b e l  J á n o s

24 329 Amfibol- (Láb- 
radorit) -Quarcz- 
Andesit (Dacit). 
A kristályos pa­
lák felső (III.) cso­
portján (amfi- 
bolitokon) áttör­
ve.

6 2-94 Szürke Poiana es Ogasu 
Alibeg
közti hegylejtő 
Pont/ászka-colom­
étól ÉÉK.-re(Kias- 
só-Szörény megye’

Nem
i

T. R o t h  L a jo s

25 186 Biotit-Amfibol- 
(Labradorit)- 
Quarcz -Andesit 
(Dacit) zöldköve- 
sedve

6—72*71 Zöldes
szürke

Felsőbánya 
(Szatmár megye), 
a kőbányától a 
nagybányai vasúti 
állomásig 12 'Kim 
országút vezet

Létezik Felsőbánya sz. 
kir. bányavá­
ros

M. kir. bánya­
hivatal Felső­
bányán
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

..............~

A kelendőségi 
terület megne- • 

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
mVként

fuvardíj
m3-ként

egyéb jegyzetek

Terméskő 
40—45 kr.

Felsőbá­
nyáig 
70 kr.

— A m. kir. borkúti 
altárna kibogozá­
sánál használta- - 
tott 1855— 1880. 
években

— —

Deménd környé­
kén

Használják az 
utak kavicsolására

Durván 
megfarag­
va 75 írt

Az osztr.- 
m. állam- 
vasút 
nem.-bog- 
sáni állo­
másig 
1 — 15 írt

Használtatik 
mindennemű 
épületkőnek és 
burkolatkövekre

Használtatott a 
szegedi hídépítés­
hez és 1872— 1875 
Budapesten bar- 
kolatkőnek

A faragott kő­
nek nagysága 
0*5 m.

A bánya 
jelenleg 
szünetel

Igen jól farag­
ható és políroz­
ható is

.
Ugyanaz

— — — - — Igen szívós és 
jól polírozható 
kőzet

Terméskő 
40—45 kr.

Felsőbá­
nyáig 70 
krajczár

F elsőbányaváros 
területén hasz­
náltatik

0*05—0*25 m3 300—400 m3 — —
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen ?

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a?

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

i
26 408 Quarcz-Andesit 

(Dacit) kaolino- 
sodott földpát- 
tal, az alapanyag 
még elég szilárd

6 2-26 Fehér,
sárga
foltok­
kal

Felsőbánya 
(Szatmár megye) 
Bányahegy

M. kir. kincs­
tári és magán- 
bányatársula- 
tok

Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

27 158 Biotit-Amfibol- 
Hypersthen-(La- 
bradorit)-Quarcz- 
Andesit (Dacit), 
normál és zöld­
köves módosu­
latban. A nor­
málban az Am- 
fibol praeexistált 
elegyrésznek lát­
szik

6 s Fekete 
és zöl­
des- 
szürke

Nagybánya 
(Szatmár megye) 
a kőbányától a 
nagybányai vasúti 
állomásig 2*5 Kfm 
középszerű út vezet

Létezik Nagybánya vá­
rosa

M. kir. bánya­
mű Veres vizen

28 167 Quarcz-Andesit 
(Dacit) kaolino- 
sodva

3 1-85 Sárgás-
fehér

Szinyér vár olya 
(Szatmár megye) 
a Kőbányától a 
szinyérváralyai 
vasúti állomásig 3 
Kim községi út ve­
zet

Létezik Szinyér-V ár­
alja város

M. kir. fernezélyi 
kohóhivatal

29 203 Biotit-Amfibol- 
(Plagioklas)- 
Quarcz-Andesit 
(Dacit), a mely­
ben a pyroxenes 
elegyrészek már 
elpusztultak, a 
földpátok kaoli- 
nosodtak, az 
alapanyag pedig 
quarczosodott

6 t© 4*
*

05 Galamb-
szürke

Láposbánya 
(Szatmár megye) 
Lóza fővölgy

M. kir. erdő­
kincstár

M. kir. erdőgond­
nokság Lápos- 
bányán

30 202 Quarcz-Andesit 
(Dacit), mállott 
kőzet elpusztult 
elegyrészekkel

5—6 2*41 Barnás­
fehér

Ijdjiosbánya
(Szatmár megye) 
Limpegye völgy

Ugyanaz Ugyanaz

31 404 Biotit-(Andesin)-
Quarcz-Andesit
(Dacit)

6 2-25 Sárgás­
szürke

Baj falu
(Szatmár megye)

— Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

32 391 Biotit-Amíibol- 
Oligoklas)-Quarz- 
Andesit (Dacit), 
igen tömött alap­
anyaggal

6— 7 2-46 Szür­
kés-
barna

Bajfala 
(Szatmár megye), 
mundre videre le­
lőhely

Bajfalu községe Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelend őségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m8-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— — — — ' - —

— - — — 0'5 m3 500 m3 —

Megfa­
ragva 30 
forint

— — — 0 50— l'O m3 — -

A basaki 
vasúti ál­
lomásig 
1 frt

— — 0-3—0-4 ms —

Ugyanaz — Ugyanaz — —

— — — — — — —

A kőzet nagyon 
liasadozottnak 
látszik, de szi­
lárdságánál fogva 
utak kavicsolá­
sára ajánlja ma­
gát
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár- 1 
ható ű t és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

i
33 402 Biotit-Quarcz- 

Andesit (Dacit), 
kaolinosodva

3 - 4 1-90 Fehér Xyeyre falu  
(Szatmár megye) 
Pomnyilor völgye, 
a lelőhely a nagy­
bányai vasúti ál­
lomástól 11*5 Wm 
távolságra esik

Létezik M.kir. kincstár Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

34 409 Quarcz-Andesit 
(Dacit) mállott 
földpáttal, nagy- 
szemű

4—52-31 Fehé­
res-
barna

Misztbánya 
(Szatmár megye) 
keleti kúpja. (Pet- 
reria hegy) a lelő­
hely a nagybányai 
vasúti állomástól 
10 KIm távolságra 
fekszik

Kül-
vájás

Ugyanaz Ugyanaz

35 410 Quarz-Andesit 
(Dacit), kaolino- 

sodó, finomszemű

4—5 2 1 1 Fehér Misztbánya 
(Szatmár megye) 
keleti kúpja (Pet- 
reria hegy)

Ugyanaz Ugyanaz

36 158 Biotit-Amfibol-
(elpusztulva)-
Augit-(Hyper-
sthen)-(Labrado-
rit)-Quarcz-Ande-
sit (Dacit)

2-87 Sötét­
szürke

I revesciz
(Marmaros megye)

P rugberger
J ózsef

37 161 Biotit-Amfibol- 
(Andesin)-Quarcz- 
Andesit (Dacit). 
Ezen kőzet a Da- 
citok prototipja.

6—7 -2-74 Szürke Kis-Sebes 
Kolozs megye)

Létezik 
már 12 
év óta

E ibenschütz
L ipót

Dl*. Koch A ntal 
egyetemi tanár 
Kolozsvárt

38 191 Kaolinosodott
Quarcz-Andesit
(Dacit)
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2-33 Fehér Szt-György 
(Besztercze-Na szód 
megye, ó-rodnai 

járás) a kőbányától 
Rodnára 15 KU 
a deési vasúti ál­
lomásig 85 Tiim or­
szág- és megyei 
út vezet

Létezik Szt-György köz­
ség

M. kir. bánya és
kohóhivatal
Ó-Rodnán



TRACHITOK. 68

Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában ' “ Í 
m3*ként ! m Kent

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek | 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

1 írt 80 kr. Nagybá­
nyára 
8 frt 50 kr.

Nagybánya vi­
déke

— — — ■ -

80 kr. — — — 0 8 — 1 *"/ hosszú 
0 ‘2—0'3ffl/ vastag

— —

. - - - — - —

- — — — - — -

Kolozsvárra, de 
főleg az alföldi 
városokba

Kövezésre fel­
használtatott már 
a következő vá­
rosokban : 
Budapest, Szeged, 
Hód-Mező-Vásár- 
hely, Kolozsvár, 
Marosvásárhely, 
Szamos újvár, 
Szarvas, Gyoma, 
Mezőbe rény, 
Békés-Gsaba, 
Békés-Gyula, Szol­
nok, Orosháza, 
Debrec/.en, Nagy­
várad, Brassó

1 frt A deési 
vasúti 
állomásig 
25 frt

A rodnai m. kir. 
bánya és kohó­
hivatal a magas 
olvasztónál hasz­
nálja

A kőzet jól dol­
gozható
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

K
em
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ys
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j

J  * 
s |

-ö ií-C M
j® *

Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és ' 
lakása

A kőzet 
beküldője

i
39 Ili) Biotit-Amfibol- 

Andesin)-Quarcz- 
Andesit (Dacit)

6 2-551 Világos­
barna

Nagyág
(Hányad megye) 
Zuckerhut hegyen 
levő kőbányából, 
melytől a dévai 
vasúti állomásig 
26 /K{m megyei út 
vezet

Létezik M. kir. és társ. 
aranybányamű 
Nagyágon

M. kir. bánya- és
kohóhivatal
Ó-Rodnán

40 118 Biotit-Amfibol- 
Andesin)-Quarcz- 
Andesit (Dacit)

6—7 3'73 Barnás, 
fehér és 
fekete 
foltok­
kal

Nagyág
(Hunyad megye) 
Szarkó hegyen le­
vő kőbányából, 
melytől a dévai 
vasúti állomásig 
26 Hn megyei út 
vezet

Létezik Ugyanaz Ugyanaz

41 120 Biotit-Amíibol- 
(Labradorit)- 
Quarcz-Andesit 
(Dacit). A Biotit 
és Quarcz ezen 
a ponton hát­
térbe lép 
(Inkey)

6 2-04 Vörö­
ses­
barna

Nagyág
(Hunyad megye) 
Gurgulyáta hegy. 
A lelőhelytől a 
dévai vasúti állo­
másig 28 'Kim me­
gyei út vezet

Ugyanaz Ugyanaz

42 66 Biotit-Amfi- 
bol (?)- Augit- 
(Plagioklas)- 
Quarcz-Andesit 
(Dacit). Igen fi- 
nomszemü, 
egyes kisebb zár­
ványokkal

5—6 2-10 Világos
szürkés
barna

Vajda-Hunyad 
(Hunyad megye)

Filtsch Károly 
m. kir. bánya- 
tanácsos

43 129 Biotit-Amfi- 
• bol-(Labrado- 
rit)-Andesit

6 2*65 Vörös Yvsegrdd
(Pest megye). Az 
apákuti kőbányá­
ból

Van Ó-Buda-Gödöl- 
lői korona ura­
dalom. Bér­
lő : W allen- 
feld Károly 
Budapest, 
Andrássy-ut 
105. sz.

Ugyanaz

44 128 Biotit-Amíi- 
bol-(Labradorit)- 
Andesit, igen tö­
mött felsites 
alapanyaggal

6 2-60 Sötét­
vörös
szürke

Ugyanaz Van Ugyanaz Ugyanaz

|

45 130

|

Biotit-Amfi-
bol-(Labradorit)-
Andesit

6 2-60 Barnás
vörös

Visegrád 
(Pest megye). Az 
apát kúti völgyben 
lévő u. n. Blattel- 
kőbányából

Van, de 
szüne­
tel

Ugyanaz | Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi or.-zág- 
uthoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a i 
bányában 
m8 ként

fuv.trdij
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Terméskő 
14 frt, 
faragottkö 
14 frt

A dévai 
vasúti ál­
lomásig 
9 frt.

— Mint műkő hasz­
náltatott a cser- 
tesi «Ferencz Jó- 
zsef» altárna ki- 
boltozásánál 1882 
és 1883 években

0 0 3 --0 - lm 3 — —

Ugyanaz Ugyanaz — Ugyanaz Ugyanaz - — '

— — Lépcsők és sír­
kövek készítésére 
használtatott

- —

— - —
•

Jól faragható

1(KX) db 
koczka 
170 írt, 
nyerskő 
m3 75 kr.

1000 db
szállítási 
ára a Du - 
nához 12 
frt, hajón 
Pestre 
16 frt

Budapestre 44 
év óta

1Í2 m3darabokban 
is fejthető, csak 
azután burkolat- 
koczkakövekre 
dolgoztatnak fel

Szilárdsági pró­
ba: a törési ha­
tár középértéke 
kgr-ban négy­
szögcentiméteren 
ként 1197*907— 
985.37 (Horváth 
1878)

Hossz fekvése 
miatt nem rní- 
velhető

Munkaerő hiá­
nyában szünetel



66 TRACHITOK.
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o * P

A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

u ~
•2? 5 Lelőhely, távolsága
s-S a legközelebbi vas- 43
3 | úti vagy hajóál- S

Szin loraástól kilométe-
X! M
S j ,

rekben és vezet-e 
oda kocsival jár-

Hí 5’S xv £
ható út és milyen

2-33 Szürke Viseqrád Van
(Pest megye) Apát- 
kuti völgy, a köz-
ségi kőbányából

2-42 Vörös Ugyanaz Van

2-35 Vörös Visegrád 
(Pest megye) a

Van

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

I
46 156

47 i 155

48 125

49 126

50 374

51 37c

Biotit-Amfi- 
bol-(Labradorit) 
Andesit) eruptív 
brecciája, mely 
a vörös és a 
szürke Andesit 
nagy tömbjeiből 
áll

Ugyanaz

Biotit Amfi-
bol-(Labradorit)
Andesit

Biotit-Amfi- 
bol-(Labradorit) 
Andesit (szilár­
dabb féleség)

Biotit-Amfi-
bol-(Labradorit)
Andesit

Visegrád köz- B öckh J ános és 
sége Dr. S chafarzik

Ferencz

Ugyanaz Ugyanaz

6 2-64 Fekete

6 2*34 Fekete

«Zugi igét» nevű 
kőbányából

Ugyanaz

W allenfeld Ugyanaz 
Károly Buda­
pest. Andrássy- 
út 105. sz.

Van

Dani ásd Létezik
(Hont megye) az több év 
u. n. malomvölgyi óta 
kőbánya. A bánya 
a szobbi vasúti ál- i 
lomás úgyszintén 
a szobbi duna- ! 
parthoz egyaránt 
3 'Hm, távolságra 
fekszik, a termelő­
helyhez az ipoly- 
sági országút és 
egy kis viczinális 
út vezet, a da- 
másdi völgyben a j 
bányáig az út jár­
ható. de nedves 
időben nehéz a 
közlekedés

Ugyanaz Ugyanaz

Esztergomi fő- Esztergomi
káptalan, bérbe káptalan
van adva
Luczenbacher
P ál utódai
szobbi lakó- ;
soknak

fő-

Biotit-Amfi-
bol-(Labradorit)-
Andesit

6 2 ,56 Fekete Szóld)
(Hont megye) Ze- 
begény és Szobb 
községek között, 
illetőleg azoknak 
összeszögelő ha­
táránál. A fejtési 
pont távolsága úgy 
a zebegényi vas­
úti állomástól, 
mint a zebegényi 
dunaparttól, hol a 
kő hajóba rakható 

A bányához 
eddig semmiféle 
út nem vezet, de 
most készíttetik a 
bérlő által

1885. év 
január 
hó 1-én 
nyi­
tották 
meg a 
bányát

Esztergomi fő- Ugyanaz 
káptalan: bér­
be van adva ;
W udy J ózsef 
szobbi lakos- ! 
nak
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

, . fuvardíj
bas7 ?m8-ként

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

Nyers kö­
vezet kő 
és zúzott 
kavics 
1 ms
55—60 kr. 

70 kr. A vasút 
vagy 
Dunához 

I szállítva 
j 1 frt 20kr.

80 kr.

Budapest

1 A közvágóhidnál 
koczkakövezetnek 
és macadamnak

A Lendvay és 1 am3— lm 3-ig 
Eötvös utczákban fejthető 
használtatott ma­
cadamnak

Jelenleg nem 
szállittatik

A vidéken útépí­
tés és utak ka­
vicsolására hasz­
nál tátik

A bánya jelen­
leg szünetel

A szobbi 
vagy zebe 
gényi va; 
utállo- 

j máshoz, 
ugyszinte 

I a zebe- 
i gényi 
; dunapart- 
hoz 1 írt

5*
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

A bányatulaj- I 
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

I
52 378 Biotit-Amfi-

bol-(Labradorit)-
Andesit

53 í 259

54 | 227

55 ! 328

Biotit-(Andesin)-
Andesit

Biotit-(Andesin)-
Andesit

Biotit-(Andesin)- 
Andesit likacsos 
módosulata

56 383

57 382

58

Biotit-Amfi-
bol-(Labradorit)-
Andesit

Biotit-Amfi-
bol-(Labradorit)-
Andesit

38Í- Biotit-Amfi-
bol-(Labradorit)-
Andesit

2 ’47 Fekete

1*881'Veresei

6 2*33 Vereses

6 1*92 Vereses

2.17 Veres

6 2*27 Veres

6 2*30 Barnás

Heh> ruha
(Hont megye) az 
u n. somoshegyi 
kőbánya közvetlen 
az Ipoly folyó mel­
lett A fejtési pont 
távolsága a szobbi 
vasul- és hajóállo­
mástól 6 'Kim. A 
bányától vicinális 
út vezet a Dunáig

Sólym os
(Heves megye) a 
solymosi hegy fel­
ső kőbányájából

Súly  mos
(Heves megye) a 
solymosi hegyen 
lévő középső bá­
nyáiról

Sólym os  
(Heves megye) 
a solymosi hegy 
legalsó bányájából

Selmeezbánya 
(Hont megye) Ki- 
zsiblyén levő kő­
bányából, mely a 
bélabányai vasúti 
állomástól 4 Kivi 
távolságra fekszik

Ugyanaz

A fejté 
si pont 
most 
táratik 
fel

Van

Van

Selm eezbánya  
(Hont megye) a 
kisbiblyei barlang­
ból való kőzet

Évszá­
zadok
óta
létezik

Évszá­
zadok
óta
létezik

Esztergomi fő­
káptalan

Ugyanaz

Egri érseki 
uradalom, bér­
lő : P ápai Mi­
hály gyöngyö­
si kőfaragó

Egri érseki ura­
dalom, bérlője: 
Garat J ános 
gyöngyösi kő- 
faragó

Egri érseki 
uradalom, bér­
be van adva 
egy gyöngyösi 
lakosnak

Dl’. SCHAFARZIK 
F erencz

Ugyanaz

Ugyanaz

M. kir. érdé- S zécsi Zsigmond 
szeti akadémia m. kir. erdész- 
Sehnec.zen akadémiai tanár

Ugyanaz Ugyanaz

Ugyanaz j Ugyanaz



TRACHITOK.

Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőség! 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
meli kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke-' 
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
maként

az építkezés nevé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

80 kr. A szobbi 
hajó- és 
vasútál­
lomáshoz 
2 írt o. é.

Kidolgozva 
mint sze- 
gélykó □ ' 
=  45 kr. 
mintjárda- 
kö darabja 
25-30 kr.

— A Mátra vidékén 
de különösen 
Gyöngyösön

A rákos-ujszászi 
vonalon kilomé­
terköveket készít­
tettek ezen 
trachitból

1—2 w/-nyi nagy­
ságban

— Igen jól farag­
ható kőzet

~
Ugyanaz Járdakövek, sze­

gély- és sírkövek­
re használtaik

1—2 m/-nyi da­
rabok is fejthe- 
tők

Ugyanaz

Egy ma­
lomkő ára 
22 írt

Gyöngyös Sóly­
mos környéke

Többi között ma­
lomköveket is pró­
báltak belőle elő­
állítani, de eddig 
csak kettő kelt el. 
Sólymoson o’y 
módon használja 
a molnár, hogy 
alsónak egy sáros­
pataki, felsőnek 
egy helybeli kö­
vet alkalmazott

A kőzet padok­
ban fordul elő. 
A fejthető lapok 
horizontális di- 
mensiói tetszés 
szerintiek

Megfarag­
va, de ter­
melési 
költség 
nélkül 
1 írt 60 kr.

A bélabá- 
nyai vas­
úti állo­
másig 4 frt 
40 kr.-tól 
5 írtig

Selmeczen mint 
épületkó hasz­
náltaik

3 m3 nagyságú' 
kövek is termel- 
hetők

Puhább mint a 
382. számú kőzet

Ugyanaz Ugyanaz Selmeczen mint 
járdakö használ­
ta ik

Ezen kőből épült 
a selmeczbányai 
Ó-Vár 1515-ben ; 
újabb időben a 
szélaknai honvéd­
szobor. Az itteni 
kőfaragó ezen 
kőből lépcsőfoko­
kat, csatornakö­
veket, obeliskeket 
és síremlékeket 
készit

Ugyanaz _

_
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe- i 
rekben és vezet-e j 
oda kocsival jár- !
ható út és milyen

• Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és | 

lakása
|

A kőzet 
beküldője

i
59 385 Biotit-Amfi-

bol-(Labradorit)-
Andesit

6 2-10 Vörösös S e h n  r é z b á n y a
(Hont megye) a 
kolpachi vízvezeték 
mellett, levő kő­
bányából, mely a 
bélabányai vasúti 
állomástól 4 7í/w 
távolságra fekszik

Létezik M. k. erdészeti 
akadémia Sel- 
meczen

SzÉCSI ZSIGMOND 
m. k. erdész­
akadémiai tanár

60 62 Biotit Amfibol 
Andesit, zöldkö­
ves módosulata

5—6 2-74 Szür­
kés-
zöld

H ó d r a  s h ( ín y  a
(Hont megye)

Létezik Gezell S ándor

61 351 Biotit-Amfibol
(Labradorit)-
Andesit

6 2-39 Vöröses I h r á t s
(Bars megye); a 
kőbánya távolsága 
a garam-berzen- 
czei vasútállomás­
tól (ni. államvas­
utak) 31/2 óra s 
ugyanannyi Kör- 
möczbányáról, a 
termelőhelyről 
előbb vicinális s 
azután országút 
vezet

Létezik Ihráts község 
és a m. kir. er­
dőkincstár

M. kir. bánya­
hivatal Körmöcz- 
bányán

6-2 352 Biotit-Andesit, 
mállóit földpát- 
tal, likacsos, de 
azért igen szilárd 
alapanyaggal. A 
likacsokat Tridy- 
mit béleli ki

6 1-96 Vöröses
fehér

Szt.-K e r e s z t  és  
O -K ö rm ö c s k e  k ö z­
s é g e k  t e rü le t én  
(Bars megye) a kő­
bánya a garam- 
berzenczei vasúti 
állomástól 1 órá­
nyira távol van és 
országút vezet oda

Létezik Szt.-kereszti 
püspöki ura­
dalom

Ugyanaz

63 249 Biotit-(Andesin)-
Andesit

6 2-35

I
I

I

S z ő l lő s k e  
(Zemplén megye) 
4 Kim a s.-a.-új­
helyi, vagy a szo- 
motori vasúti állo­
máshoz

Van Gróf Andrássy 
Gyula

Dl’. SCHAFARZIK 
F erencz

64 411 Biotit-Amíibol- 
Augit- (Andesin) 
Andesit, csillám- 
pala zárvány- 
nyál

6 2*60 Szürke K a j m i k h d n y a
(Szatmár megye) 
Gutin hegy

— M. kir. kincs­
tár

Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

(>5 159

1

Kaolinosodott 
Andesit. A Föld- 
pátok már telje­
sen Kaolinná 
vannak átváltoz­
tatva, és késsel- 
könnyen kika­
parhatok a még 
valamivel szilár­
dabb alapanyag­
ból

3 2*14 Szeny-
nyes-
fehér

F e l s ő b á n y a  
(Szatmár megye) 
a kőbányától a 
nagybányai vas­
úti állomásig 10 
Kim jó karban levő 
út vezet

Létezik 
1840 
□  m. 
terület­
tel

M. kir. bánya­
kincstár Felső­
bányán

M. kir. kohóhi­
vatal Felsőbá­
nyán



TRACHITOK. 71

Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában | “ j 
m'-kénl m Kí!nt

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

— — — A selmeczbányai 
vasút kőépítmé­
nyeire használta­
tott

- — —

- — - A hodrusbányai 
uj m. kir. zúzó­
müvek ezen kőből 
épültek

— — —

Ajtó- és 
ablakto­
kokra 
megfa 
ragva- 
17 forint

Körmöcz- 
bányára 
5 frt 5<) kr.

Csak is Ihráts 
község területén 
használ tátik

A kir. pénzverő­
hivatal lépcsőkre, 
ajtó- és ablakto­
kokra használta 
1884. évben

20 m3. nagyságú 
tömegben is ter­
melhető

Igen jó  épületkő

Az
 

ur
ad
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om

na
k 

a 
ki

r. 
ba

ny
ah

iv
at

al
 

kö
bm

ét
er

en
ké

nt
 5

 fr
t 

13
 k

rt
 é

s 
a 

fe
jté

sé
rt

 
40

 k
rt

 fi
ze

t

A garam- 
berzen- 
czei vas­
úti állo­
másig 
5 frt

Szt.-Kereszt me­
zőváros hasz­
nálja

A m. kir. bánya­
hivatal a Nándor 
császár altárna be- 
boltozására hasz­
nálja

Műköveket a 
bánya nem szol­
gáltat s csak 
apróbb darabok­
ban termelhető

Jó épületkő

Eddig kavicso­
lásra használták 
a sátoralja-uj- 
hely-szőllőskei 

utón, imitt-amott 
talán épület- és 
faragott kőnek is

1—2 m. nagy­
ságban fejthető

Igen jól meg­
munkálható kő­
zet, mely Ilid-, 
alagút- és alap- 
falak építéséhez 
ajánlható

— —

Terméskő 
91; 2  kr. 
Építőkő 
7 frt 50 kr.

A szatmá­
ri vasúti 
állomásig 
mmázsán 
kint 80 kr.

Főképen a fém­
kohók kibéllelé- 
sére használta­
ik

1 m3 A nagybányai 
kir. vegyelemző 
hivatal által vég­
zett elemzés sze­
rint tartalmaz %  
Kovasavat 58*30 
Vasélenyt 7*36 
Timföldet 33*60 

99'“26
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 
alapon

K
em

én
ys

ég
 

1
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Szín

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

i
66 403 Kaolinosodott 

Andesit, quarcz- 
erekkel, a mely­
ben Galenitnek 
nyomai vannak

4 1*98 Fehér Felsőbánya 
(Szatmár megye) 
Bányahegy

bánya-
mivelés ~

M. k. kohóhiva­
tal Felsőbányán

67 166 Andesit, kaolino- 
sodva

3 2-19 Sárgás­
fehér

Misztbánya 
(Szatmár megye) 
a községben, levő 
kőbányából hon­
nan a miszttótfalvi 
vasúti állomásig 
6 K[m szekérút ve­
zet

Létezik M. kir. kincs­
tár

A femezelyi m. 
kir. kohóhivatal

68 201 Andesit, mállott, 
a pyroxenes el­
egyrészek már 
teljesen elpusz­
tultak

5—6 2-34 Fehér,
sárgán,
pom
tozva

Misztbánya 
(Szatmár megye) 
fővölgy

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

M. kir. erdő- 
gondnokság Lá- 
posbányán

69 163 Andesit, kaoli- 
nosodva, kissé 
meszes

3—4 2-15 Szeny-
nyes-
fehér

Femezely 
(Szatmár megye) 
a kőbányától, a 
nagybányai vas­
úti állomásig 12 
Kim községi út ve­
zet

Létezik Nagybánya
városa

Ugyanaz

70 271 Biotit-Amfibol-
(Labradorit)-An-
desit

6 2*60 Szürke,
fehér
pety-
tyekkel

Felső- Yi.yó 
(Máramaros me­
gye), Noviczor le­
lőhely, melytől a 
máramaros-szigeti 
vasúti állomásig j ó 
karban levő 84 KU 
megyei út vezet

Felső-vissói
közbirtokosság

A felső-vissói 
m. kir. erdőgond­
nokság útján 
ScHILLINGER 
Adolf m. kir. 
főerdész

71 272 Ugyanaz 6 2-42 « Ugyanaz - Ugyanaz Ugyanaz

72 273 Ugyanaz 6 2-61 « Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz

73 266 Biotit-Amfibol- 
(Labradorit)-An- 
desit porfiro- 
san kivált nagy 
földpátokkal. A 
kőzet igen szi­
lárd és tömött

6 2-79 (( Felső- Vissó
(Maramaros megye 
Komán nevű le­
lőhely, melytől 
Felső-Vissóig jó 
karban levő 42 Kim 
út vezet; innen a 
m.-szigeti vasúti 
állomásig 62 Kim

M. kir. erdő­
kincstár

Ugyanaz

74 195 Biotit-Amfibol- 
(Andesin)-Ande­
sit porfirosan 
kivált nagy föld­
pátokkal

6 2-79 Nagy-Ilva Makia
(Besztercze-Naszód 
megye) a kőbányá­
tól a deési vasúti 
állomásig 110 Klm 
távolságra van

Létezik Nagy-Ilva Ma­
kia község

M. kir. bánya- 
és kohóhivatal 
Ó-Rodnán



T.1ACHIT0K. 73

Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország- 
uthoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A közét viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m8-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— — — - —

Kifaragva 
16 frt.

A Nagy­
bányára 
való szál­
lítással 
együtt

Az olvasztó pestek 
kibéléséhez hasz­
náltaik

0 09 m3 - —

A busaki 
vasúti ál­
lomásig 
1 forint

— — - —

'
Megfarag­
va 20 frt 
Nagy­
bányáig 
szállítva

Nagybánya vá­
ros és vidéke

A fernezelyi ko­
hónál kőburkola­
tokra használtaik

0-01 m3 Burkolatkőnek 
éppen nem 
ajánlható, sok­
kal inkább ajánl­
koznék tűzálló 
anyagnak

Marni a- 
ros-Szi- 
getig mii­

ként 25 frt.

~~ Jól kifaragható

— Ugyanaz — — - — Ugyanaz

— Ugyanaz — ■ — - Ugyanaz

Ugyanaz Igen jól kidol­
gozható és szé­
pen polírozható 
kőzet. Tetszetős 
voltánál fogva 
díszítési kőnek, 
szilárdságánál 
fogva pedig kö­
vezetkőnek is 
ajánlható

Termés­
kő 1 frt.

A deési 
vasúti ál­
lomásig 
28 forint

Nagy-Ilva Makia 
község területén 
használtaik

A nagyilvai tem­
plom ezen köböl 
épült 1881-ben

Elég jól munkál­
ható meg

1
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

l ga' r.ic Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas- ( 
úti vagy hajóál- ! 
lomástól kilométe- j  
vekben és vezet-e í 
oda kocsival jár- : 
ható út és milyen !

M C

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 
lakása

A kőzet 
beküldője

I
75 194]Biotit Amfibol- 

(Labradorit)-An- 
desit

76 114 Biotit-Amfibol- 
(Andesin)-Ande- 
sit (Biotit igen 
gyéren), nagy­
szemű, porfiros 
szövettel

115

78 186

Biotit-Amfibol- 
(Andesin)-Ande- 
sit (Biotit kevés 
benne), öreg­
szemű, óriási An- 
desin kristályok­
kal

Biotit-Amfibol- 
(Labradorit) -Grá- 
nát-Andesit

79

80

81

135 Ugyanaz

138Biotit-Amfibol- 
(Labradorit)-Grá- 
nát-Andesit

137

82 134

133

Ugyanaz

Biotit-Amfibol 
(Labradorit)-Grá- 
nát-Andesit

Ugyanaz

6 2•71 Szürke 
fekete 
pety-

j  i  tyekkel

6 2 *75 Szürke 
fehér és 
fekete 
pety- 
tyekkel

O-Bodna Létezik
(Besztercze-Naszód-! 
megye)akőbányá- ! 
tói, a deési vasúti í 
állomásig 1(X) 
megyei és ország- ! 
út vezet

|
Déva, Valea Van
(Hunyad megye) j

2*64 Szürke 
fehéres 
foltok­
kal

6 2*57 Kékes- 
' szürke

6 2*54 Sárgás- 
I szürke

6 2*63 Kékes- 
! szürke

6 2 ’ 55 Sárgás 
szürke

6  12- 47’ Kékes- 
! szürke

6 2*50 Szürke

Déva
(Hunyad megye) 
A dévai várhegy­
től Ny-D-Ny-ra eső 
kopár sziklacso­
portokat képező 
trachit kúp

Duna-Bogdán 
(Pest megye), a 
Csódi hegy alján 
lévő I. számú új 
kőbányából

Ugyanaz

Nincs

Van

Van

Duna-Bogdán Van 
(Pest megye), a 
Gsódihegy alján 
lévő II. sz. új kő­
bányából

Ugyanaz

Duna-Bogdán 
iPest megye), a 
Csódi hegyen lévő 
felső kőbányából

Ugyanaz

Van

Van

Van

Ó-Rodna köz­
sége

Községi tulaj­
don. Időként ki­
bérelik

M. kir. bánya- és 
kohóhivatal

D r. P ethö Gyula

Községi parlag Ugyanaz

W allenfeld 
K ároly, Buda­
pest, Andrássy 
út 105. sz.

Ugvanaz

Ugyanaz

Ugyanaz

W allenfeld
K ároly

Ó-buda-gödöl- 
lői koronaura­
dalom, bérlő: 
W allenfeld 
K ároly Buda­
pest, Andrássy i 
út 105. sz.

Ugyanaz

Ugyanaz

Ugyanaz

Ugyanaz

Ugyanaz Ugyanaz



TRACHITOK. 75

Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segit- 
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű- : 
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m8-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Terméskő 
1 írt

A deési 
vasúti ál­
lomásig 
25 frt

Mint építő kő 
O-Rodnán és vi­
dékén használ­
tat ik

— - —

Helyben építő 
anyagul és az 

utczák kövezésére 
használják.
Arad város kö­
vezetének anya­
gát nagyrészben 
ez szolgáltatta, 
különben a ke­
lendősége nem 
jelentékeny

Nem foly­
tatnak 
rendszeres 
bányásza­
tot

Kitünően meg­
munkálható, de 
nem polírozható

Durvaszeműsége, 
s kivált a nagy 
földpátok könnyű 
hasadása nehe­
zen megmunkál­
ható kőzetté te­
szik

1000 drb. 
koczka a 
bányában 
1 ;>2 forint 
Nyerskő 
1 m3=
70 kr.

Budapest Rendesen burko­
lat koczkakövekre 
dolgoztatik fel, de 
készülnek ugyan­
ezen kőzetből sír­
kövek, asztalok, 
vályúk stb. fara­
gott tárgyak is

A legnagyobb 
12 ma, a rendes 
2—7 m3

Szilárdsági pró­
bák : A törési 
határ értéke ki­
logrammokban 
négyszögcenti­
méterenként 
1098-16 — 864-50 
(Horváth 1878)

1000 drb. 
koczka 
130 forint 

a bányában

— — A legynagyobb 
8m3 rendesen 
2—5ms

1000 koczka 
a helyszí­
nén 152 frt 
Nyers kö 
1 köbm. 
70 kr.

44 év óta Buda­
pestre

1. a 136. 1. sz. 
=  78 f. sz.

2m3

1000 drb. 
koczka 130 
frt a bányá­
ban. Nyers 
kő 70 kr.

Budapest, Eszék, 
Szeged, Nagy- 
Beeskerek, Esz­
tergom, stb.

1—2 köb m.

1000 drb.
koczka 
155 frt

1 —2 köbméterig 
fejthető

1000 drb.
koczka 
130 frt

— — — 3—5 köbméterig -
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon
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Szín

Lelőhely, távolsága I 
a legközelebbi vas- i 
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és : 

lakása

A kőzet 
beküldője

i
84 182 Biotit-Amfibol-

(Labradorit)-Grá-
nát-Andesit

6 2 '58 Kékes­
szürke

Duna-Boqdán 
(Pest megye), a 
Csódi hegyen lévő 
alsó kőbányából

Van 
már 20 
év óta

Ó-buda-gödöl- 
lői koronaura­
dalom, bérlő: 
Wallenfeld Ká­
roly, Budapest 
Andrássy-út 
105.

W allenfeld
Károly

85 131 Ugyanaz 6 2*55 Sárgás­
szürke

Ugyanaz Ugyan-
az

Ugyanaz Ugyanaz

86 312 Biotit-Amfi-
bol-(Labradorit)-
Gránát-Andesit

6 2-56 Szürke Szobb
(Hont. megye) 
Ságh-hegy, a bá­
nya a szobbi vas­
útállomás. ugy- 
szinte a szobbi 
dunaparthoz egy­
aránt 4 'Kim távol­
ságra fekszik. A 
termelőhelyhez 
vezet a szobb- 
Mária-nosztrai köz­
ségi út és a me­
gyei országút

Létezik 
az öt­
venes 
évek 
óta

Esztergomi fő­
káptalan; bérbe 
van adva 
Luczenbacher 
Pál utódai 
szobbi lako­
soknak

Esztergomi fő- 
káptalan és Dr.
ScHAFARZIK F.

87 17 Biotit-Amíi- 
bol-(Labradorit)- 
Gránát-Andesit. 
A sötét hamú- 
szinü alap anyag­
ból Földpát, 
Amfibol és 
nagy vörös Grá­
nát szemek van­
nak kiválva, míg 
a Biotit ezenkő- 
bánya kőzetében 
csak alárendel­
ten fordul elő

6—7 2'61
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l Sátorosi kőbánya 

a sátorosi puszta 
mellett, Somosuj- 
falu és Ragyolcz 
közt (Nógrád me­
gye). A bánya köz­
vetlen tőszomszéd­
ságában van a 
m. áll.-vasutak sí­
néi mellett, úgy 
hogy a bányater­
ményeket egyene­
sen a vasúti ko­
csikba lehet be­
rakni

Ig
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Klein Lipót 
Budapesten

Dr. ScHAFARZIK 
FERENezés Klein 
L ipót

'

88 308 Biotit-Amfi- 
bol-(Labradorit)- 
Gránát-Andesit. 
A sátorosi kő­
bánya aljában 
ezen világosabb 
módosulat kezd 
uralkodni

6—7 2'85 Szürke,
vörös
pety-
tyekkel

Ugyanaz Ugyan-
az

Ugyanaz Dr. ScHAFARZIK 
F erencz

89 5 Biotit-Amfi- 
bol-(Labradorit)- 
Gránát-Andesit. 
A Gránát csak 
alárendelten for­
dul benne elő

6 2'95 Sötét­
szürke, 
fehér 
és feke­
te pety- 
tyekke!

Somoskő 
(Nógrád megye) a 
községtől Ny-ra a 
Sátoros nevű hegy 
K-i tövében sziklá­
kat képezve. A 
somosujfalvi vas­
úti állomáshoz 
31 2  ffU vicinális 
út vezet

Kőbá­
nya
még
nem
létezik

E terület a 
néh. Somos-
KEÖY IsTVÁN- 
féle birtokhoz 
tartozik

Néh. S omoskeöy 
István  1883-ban
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Egy m8 ára a hányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevése

A kelendőségé 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában 
vn8 ként

fuvardíj
maként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyel) jegyzetek

1000 db
koczka 
155 frt

— — 8 köbméterig - -

1000 db 
koczka 
130 frt

— — — 2—4 köbméterig — —

1 frt A szobbi 
vasúti ál­
lomásra 
vagy a Du­
nához a 
vitelbér 
1 frt 20 ki\

Több város kö­
vezéséhez mint 
járdakő használ- 
tátik

16—26—32 %, 
méretű szegély­
kövek is csak ki­
vételesen na­
gyobb darabok

24,000
köbméter

Szilárdsági pró­
bák : A törési 
határ középérté­
ke kilogrammok­
ban négyszög- 
centiméteren­
ként 1074*9 
(Horváth  1878)

•

Budapest és né­
hány alföldi vá­
rosba

Rendes nagyságú 
utczaburkolatkö- 
vek állíttatnak elő 
de nyerskő alak­
jában is használ­
ta ik  pl. parti kő­
hányásokra (a so­
roksári zsilip tá­
ján) valamint 
mint zúzott kavics 
is a m. áll.-vasu­
tak nógrádi sza­
kaszának sinei alá

Egészen 1 my 
nagyságú dara­
bok is fejthetők 
le, melyeket azu­
tán kövező kocz- 
kákra darabolnak 
fel

A kőzet políroz­
ható is

— - Ugyanaz Ugyanaz - — Ugyanaz

— - - — — - A kőzet igen 
tetszetős külsejű, 
jól hagyja magát 
megmunkálni és 
polírozható is
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

Szín

Lelőhely, távolsága í 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál- J 
lomóstól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

I
90 127

91 68

9-2 879

98 380

95

324

395

Amfibol-(Lab- 
radoritl-Andesit: 
gyér Biotit pik­
kelyekkel 
Dl’. Koch szerint.

Amfibol-(Lab- 
radosit)-Andesit 
Egyes nagy tus- 
kókban fordul 
elő ugyanezen 
trachyt brecciá- 
jában

Amfibol-(By-
townit)-Andesit

Amfibol-(By-
townit)-Andesit

Amfibol- 
Anorthit-Andesit

Amfibol-(Lab- 
radotit)-Andesit 
zöld kövesed ve

(J 2 ’62! Fekete

6 2*20 Szürke, 
fekete 
pon­
tokkal

(> 2*54 Vörös

6 2*53Vörösös

6 2*57 Fekete

6 2*71 Zöldes­
szürke

1 isegrád  Van 44
(Pest megye) Le- év óta 
venezpataki kőbá­
nya

PH is-Szt.-Kereszt (Kőbá- 
(Pest megye) Há- nya 
rommező hegy j nincsen

Ipoly-Dani ásd 
(Hont megye) köz­
vetlen a szobb- 
ipolysághi megyei 
országút mellett; a 
fejtési pont távol­
sága a szobbi vas­
út- és hajóállomás­
tól 4 'Kim. A ti-r- 
melőhelyhez vezet 
a szobb-ipolysághi 
megyei kitűnő út

Dömös
(Esztergom megye) 
Piroska nevű hegy 
oldalán, a duna- 
rakparthoz mint­
egy 1 8  Kfvi távol­
ságra fekszik. A 
bányától 1 '2 7*7m 
távolságra rendes 
mezei út van, in­
nen bérelt földön 
0 ’6 ?»7m halad az 
út a Dunáig

S.-A.-Ujhely
(Zempléni megye) 
a Kopaszka-hegy 
alján lévő fürdő 
mellett

Kapnikbánya
(Szatmár megye) 
Bolkis Rotunda.a 
kőbánya a nagy­
bányai vasúti ál­
lomástól 25 7»7w 
távolságra fekszik

Hont 
megye 
1877-ik 
évtől 
kezdve 
az or­
szág­
utakra 
itt fej­
teti a 
követ

Kezdet­
leges
Kőbá­
nya

Csak
vájás

Létezik

Ó-buda-gödöl- W allenfeld 
lői korona ura­
dalom, bérlő :
WALLENFELD
Károly Buda- ) 
pest, Andrássy- 
út 105. szám

Pilis-Szent- 
Kereszt köz­
sége

Esztergomi fő- 
káptalan

Dr. SCHAFARZIK 
F ERENCZ

Ugyanaz

Ugyanaz Ugyanaz

GREDiGNÉ,afür- Dr. S chafarzik 
dő tulajdonos- Ferencz 
nője

Rótabányai bá­
nyamű

Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság
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Egy ra3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek.

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyeb jegyzetek

Nyerskő 
és zúzott 
kavics 
köbmé­
terenként ! 
50 kr.

— Budapest, Eszék — Egészen 2 m3-ig — —

Pilis-Szt.-Kereszt 
Gsobánka és Po- 
máz táján

Padok, keresztek, 
egyes lépcsők és 
hasonló tárgyakra 
dolgozza fel egy 
csobánkai kőfa­
ragó

A réteken sza­
badon előjövő 
tüskök többnyi­
re néhány mé­
ter dimensiók- 
kal bírnak

A kőzet jól ha­
sad, jól munkál­
ható meg, de 
nem polírozható

70 kr. A szobbi 
vasút vagy 
hajó állo­
máshoz 
1 frtáOkr.

A szobb-ipoly- 
sághi megyei or­
szágút épitése és 
javítása 1877-től 
fogva ezen kövei 
eszközöltetik

'
A bánya rende­
sen nem nevel­
tetik

Terméskő 
85 kr.

A Duná­
hoz szál­

lítva 50 kr.

Eddig a Duna- 
szabályozási tár­
saság Bajára szá­
ntotta

— 1 m3 nagyságú 
kövek termelhe- 
tők

— —

— — — — Köblábnyi dara­
bokat fejtettek, 
mikor a fürdő­
hez vezető utat 
szélesbítették

— —

80 kr. Rótabányai bá­
nyamű szükség­
lete
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe- j 
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár- j 
ható út és milyen j

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj- 1 
donos vagy 
bérlő neve és ( 

lakása

A kőzet 
beküldője

i
96 : 182 Amfibol-(Pla- 

gioklas)-Andesit 
zöldköves módo­
sulata

■;
6 2-77 Zöldes­

szürke
Tőkés
(Szolnok-Doboka- 
megye) a lelőhely 
Izvoru Prelucs a 
m.-szigeti vasúti 
állomástól 70 'Kim, 
a deési állomástól 
60 KU és a nagy­
bányai vasúti ál­
lomástól 65 'Kfm 
távolságra esik

M. kir. erdő- j 
kincstár

M. kir. erdő­
gondnokság Tő­
késen

97 ' 154 Amíibol-Au- 
git-íLabradorit)- 
Andesit, a mely­
ben górcső alatt 
a Biotitnak nyo­
mai is kimutat­
hatók

6 2-77 Fekete, 
a friss 
törla- 
pon 
kékes­
szürke

Visegrádi 
(Pest megye) a 
Malomhegy Duna- 
felé néző oldalon 
lévő kőbányából

Van Meier J . Vi- 
segrádon

B oeckh J ános és 
Dr. SCHAFARZIK 
F erencz

@  -286 Amfibol-Au- 
git (Bytownit)- 
Ándesit

6 2-70 Vörö­
ses-
barna

S.-A.-Ujhely 
(Zempléni megye) 
a Kopaszka hegy 
tetején lévő kőbá­
nyából

Van S.-A.-Ujhely 
városé, bérlő: 
B rachfeld S á­
muel

D r. ScHAFARZIK 
F erencz

99 189 Amfibol-Au- 
git-(Bytownit)- 
Andesit, porfi- 
ros, nagy szemű

6 -2-67 Feke-
tés-
szürke

K a p n ik b á n y a  
(Szatmár megye) 
Gaidos nevű pon­
ton levő kőbányá­
ból. a melytől a 
nagybányai vasúti 
állomásig 30*3 rH m  
országút vezet; 
közvetlen a kőbá­
nyáig pedig 0 4  'Kim  
szekérút létezik

Létezik M. kir. bánya­
kincstár

M. kir. bánya- 
és kohóhivatal 
Kapni kbányán

100 896 Amfibol-Au- 
git-(Labradorit)- 
Andesit, egyes 
Quarcz zárvá­
nyokkal

6 2-69 Barna Felsőbánya  
(Szatmár megye) 
Csurka lelőhely, 
mely a nagybá­
nyai vasúti állo­
mástól 105  
távolságra fekszik

Létezik Felsőbánya vá­
rosa

Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

101 171 Amfibol-Au- 
git- Anorthit)- 
Andesit, kissé 
zöldköves módo­
sulatban

6 2-74 Zöldes­
szürke

Horgospatak 
(Szolnok-Doboka 
megye) az oláh- 
láposbányai völgy­
ben levő lelőpont­
ról, a mely a m.- 
szigeti és deési 
vasúti állomások­
tól 56 Kim távol­
ságra fekszik, a 
fejtéshez erdei út 
vezet

M. kir. erdő- 
kincstár

M.kir. erdőgond­
nokság Horgos­
patakon és a 
m. kir. kohóhi­
vatal Oláhlápos- 
bányán

102 121 Augit-(Anorthit)
Andesit

6 2-71 Sötét­
szürke

Zebegény 
(Hont megye) Ke­
rékhegy

Van 15
év óta

Wallenfeld 
Károly, Buda­
pest sugár-ut 
105. sz.

Ugyanaz
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
aihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 
megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek.

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában 
m3 ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

- — — — — —

- — Leginkább kő­
hányásokra a Du­
na mentén

- - - —

— S.-A.-Ujhelyens
környékén

Járdaköveket, sír­
köveket és lépcső­
ket faragnak be­
lőle

1—3 m8 nagysá­
ga darabokat is 
fejthetni

— A kőzet igen 
biztosan kidol­
gozható

Terméskő 
30—40 kr.

Az or­
szágút ig 
20 kr.

Kapnikbánya és 
vidékén használ­
tat ik

A kapni kbányai 
kincstári építkezé­
seknél ezen kő 
használtatott

0-1— 1 m8 103—200m8

35 kr. nyá­
ron, 45 kr. 
télen

Nagybá­
nyára 2 frt 
50 kr.

- 200 m8 —

Terméskő 
40—50 kr.

A m.-szi­
geti vagy 
deési 
vasúti ál­
lomásig 
9 frt.

iT 2 A
* 2  H m -v

Elég jól farag­
ható

Zúzott 
kavics 
köbm. 
87 kr. Fu

va
rb

ér
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival já r­
ható út és milyen

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A  k ő z e t

b e k ü l d ő j e

I
103| 209 Augit-(Anorthit) 

Andesit, veres li- 
kacsos alap­
anyaggal

104 122 Ugyanaz 
(likacsosabb mint 
az előbbi)

105 326

106; 38

Hypersthen- 
(Anorthit)-Ande- 
sit, járulékos 
Quarczczal

Augit-(Anorthit)- 
Andesit

107 37

108

Augit-(Anorthit) 
Andesit, igen tö­
mött alapanya­
gú, nagyobb, viz- 
tiszta, de a sötét 
háttér miatt fe- 

• keleknek látszó 
földpátokkal

248, Augit-(Anorthit) 
Andesit

109 246

110

Augit-(Anorthit)- 
Andesit, brecciás 
küllemmel

252 Augit-(Anorthit)- 
Andesit

6 2*64 Veres

6 2*26 Veres

6 Í2, 68 Fekete

6 2 90 Feketéd 
sárgás 
pety- 
tyekkel

6 2 • 46 Barnás

2* 14 Szürke

3*04 Sötét 
szürke

Zebegénif 
(Hont megye) ke­
rékhegyi kőbánya, 
mely a zebegényi 
vasúti állomáshoz 
vagy a dunapart- 
hoz 1*5 Kím távol­
ságra fekszik ; a 
bányához jó ko­
csiút vezet

Ugyanaz

Lőnnczi 
(Nógrád megye) a 
a Mulató hegyen 
lévő «fekete» kő­
bányából

B u já k
(Nógrád megye), 
Bujákról egy ca 
14 "fíjmi hosszú, jó 
karban tartott út 
visz le Apczra, 
a m. áll.-vasutak 
északi vonalának 
állomására.

E n d re  fa l  u 
(Nógrád megye) 
azon kis kőbányá­
ból, mely a tógáti 
keresztnél (a pös- 
tyéni patak jobb 
partján) van

Libetbánifaváros 
(Zólyom megye)

Ugyanaz

Ugyanaz

Létezik
1869
óta

Van egy 
felha­
gyott 
bánya

Van

Igen

Több
kisebb

Ó-buda-gödöl- M. kir.erdőgond- 
lői koronaura- nokság Nagy­
dalom, jelen- Maroson 
légi bérlője:
W a l l k .w e l d  .
K ároly

Ugyanaz W allenfeld
Károly

L ónyayAlbert  Dr. S chafarzik  
bérlő: K lauber F erencz 
V ilmos vállal­
kozó --

Buják községe Dr. S chafarzik 
F erencz

Endrefalu köz- Dr. S chafarzik 
sége, de égé- Ferencz 
szén hasonló 
van a Géczi- 
puszlánál is

A kőbá­
nya 
1885- 

ben nyílt

Libetbányavá-
ros

Ugyanaz

M. kir. erdő­
kincstár

M. kir. erdőgond 
nokság Libet - 
bányán

Ugyanaz

Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában 
m3-k ént

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Terméskő 
1 frt20kr. 
Burkolat - 
kő 15 frt

A zebegé- 
nyi vasúti 
állomásig 
vagy a 
dunapart- 
hoz 44 kr.

Budapest, Kőbá­
nya, Soroksár

Mint burkolati kő 
Ó-Budán használ­
tatott 188-2—1883. 
években

4000 m3

— - — — — - —

— — Budapest főbb 
utai, nevezete­
sen a kőbányáin

Zúzott kavics alak­
jában alkalmazta- 
tik kavicsolásra

Köblábnyi dara­
bokat könnyen 
lehet fejteni. A 
kőzet vastag osz­
lopokban fordul 
elő

— Nehezen farag­
ható, de kitűnő­
en polírozható

9

Buják környékén A buják-bágyoni 
úton

Köblábnyi és még 
nagyobb dara­
bok is fejthetők, 
de csak zúzott 
kavicsot készí­
tenek belőle

A kőzet igen szí­
vós, tömött és 
polírozható is

A szécsény-lóczi 
útra, valamint 
az endrefalusi 
útra is

Használtatok zú­
zott kavics előállí­
tására, mely a 
megyei utakra 
hordatik

Ezen trachitegy 
több mint lÔ /m 
hosszú 3—6 *”/ 
széles és horizon­
tálisan fekvő dur­
va oszlopokból 
álló dyke-ban 
fordul elő; köb­
lábnyi darabo­
kat könnyen le­
hetne fejteni

A kőzet igen szí­
vós, tömött és 
polírozható

— — — — — — Elég jól farag­
ható

'

A Libetbánya és 
környékén levő 
községek épület­
kőnek használ- 
ják

1884-ben a vasút 
építésre használ­
tatott

Könnyen dolgoz­
ható, épületkő­
nek ajánlható

Szépen kifarag­
ható és políroz­
ható

6*
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Lelőhely, távolsága1 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen |

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá
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a

í
A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

....
...

...
...

..g
t 285 Augit-(Anorthit)- 

Andesit, igen tö­
mött szilárd kő­
zet

e 2-99 Fekete Tol cm'a
(Zemplén megye) 
a Kopaszka he­
gyen lévő kőbányá­
ból

Van Tolcsva köz­
sége

Dr. SCHAFARZIK 
F erencz

(
§ 264 Augit-(Anorthit)- 

Andesit tipus 
kereredése (Or- 
thoklas - Oligok- 
las)-Quarcz. 
Traehittal 
(Dr. Szabó)

6—1.2-70 Szürke Tokaj
(Zemplén megye.) 
A tokaji hegy hi­
degoldali völgyé­
ből, az első kőbá­
nyából

Van 5 
rendes 
kőbá­
nya

R eichmann- 
Hajdük birtok

Ugyanaz

113 398 Augit-(Anorthit)-
Andesit

6 2-80 Fekete Felsőbánya 
(Szatmár megye) 
Kálvária hegy

— Felsőbánya vá­
rosa

Ugyanaz

114 401 Augit-(Anorthit)- 
Andesit, zöld- 
kövesedve

6 2-91 Zöldes­
szürke

Nyeltre
(Szatmár megye) 
Kis-Ulmása

Kül-
. váj ás

Nyegre köz 
sége

Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

115 40(1 Augit-(Anorthit)- 
Andesit, zöld­
köves módosu­
lata

6 -2*66 Zöldes­
szürke

Sztojka
(Szatmár megye)
Magyar-Lápos
mellett

Gr. E sterházy 
Pozsonyban

Ugyanaz

116 164 Augit-(Anorthit)- 
Andesit az Augit 
górcső alatt 
chloritosodva

6 2-67 Zöldes­
szürke

Férné zely 
(Szatmár megye) 
a kőbányától, a 
nagybányai vasúti 
állomásig 8 ft/ra 
községi út vezet

Létezik M. kir. kincs­
tár

A íernezelyi m. 
kir. kohóhivatal

117 89 Augit-(Anorthit)- 
Andesit. Igen 
szilárd tömött 
kőzet

() 2-82 Sötét­
szürke

Apatelek (Makra) 
(Arad megye) a 
hasonnevű vas­
úti állomással vá­
gánynyal össze­
kötve

Létezik Arad-kőrös- 
völgyi vasút 
részvénytársa­
ság

Lóczy L ajos

118 98 Ugyanez 6 2 '87 Sötét­
szürke

Ugyanaz Létezik Ugyanaz Ugyanaz

119 174 Augit-(Andesin)- 
Andesit, melyen 
azonban Biotit 
is van (dr.KocH). 
Nevezetes az üre­
geiben utólago­
san kivált ásvá­
nyokról, Hyper- 
sthen Tridymit, 
Pseudobrokit 
Amflbol stb. 

Ugyanazon kőzet 
typus más színű 
és szilárdabb da­
rabjait is tartal­
mazza zárvá­
nyokként

5 2-14 Vör-
henyes

I

Arany
(Hunyad megye) 
a kőbányából, a 
piskii vasúti állo­
más a Maros által 
elválasztva 1 ará­
nyi távolságra esik 
A bányához jó kar­
ban levő út vezet

Létezik
régi
időktől
fogva

Zachers Gyula 
vajda-hunyadi 
lakos, mint 
bérlő

A v.hunyadi nr. 
kir vasgyári épi- 

| tési kirendeltség
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó-v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában 
maként |

fuvardíj
m8-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— — Eddig kizárólag 
Tolcsván

Használtatik az 
alap falak föld­
alatti részeihez, 
inig a felsőbb ré­
szek tajtkőtuffá- 
ból épülnek

050X030X O -30 
cjm .

— Ezen kőzet jól 
faragható és né­
mileg políroz­
ható is

Az alföldi váro­
sok, főleg Debre- 
czenben

Használják ezen 
kőzet kóczkáit kö­
vezetkőnek

Az előállított 
koczkák a pesti 
burkolatkövek­
nél valamivel 
alacsonyabbak, 
mivel a kőzet 
vékony táblák­
ban fordul elő

Elég könnyen és 
gyorsan engedi 
magát koczkák- 
ra hasítani

— — — — — — Igen tömött és 
jól polírozható 
kőzet

Faragott 
kő 80 kr.

— Közeli szomszé­
dos községek

— 1— l'5m . hosszú 
O.á—0'4 m. vas­
tag

— — — — — —

Terméskő 
1 írt

Nagybá­
nyáig való 
szállítás­
sal együtt

Nagybánya vá­
ros és vidéke

E kőből a fern- 
ezelyi összes kohó 
épületek állíttat­
tak fel; a legutóbbi 
építés 188:2. évre 
esik

O-Oá m3 — —

Arad város és a 
közeli alföldi vá­
rosok kövezet­
anyagát szolgál­
tatja

Jól megmunkál­
ható és políroz­
ható is

— Ugyanaz - — - Ugyanaz

Nyersen A piskii V.-Hunyadón és Legújabban a v.- Tetszés szerinti _ Igen jól farag-
5 frt. Meg- vasúti ál- környékén hasz- hunyadi vasgyár nagyságban tér- ható épület kö-
faragva 
40-46 írtig

lomásig 
5 frt

náltatik építésénél hasz­
náltatott .

melhető veket szolgáltat. 
Le van írva dr. 
Koch Antal ál­
tal a magy. tud. 
Akadémia malii, 
és term. közle­
ményeinek XV. 
kötetében p. dl. 
ésk. a hol elem­
zése is közöltetik
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

Szin

CD tC

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival já r­
ható út és miiven

?  >-> -ti tí
■5

A bányatulaj- 1 
donos vagy 
bérlő neve és I 
lakása

A  k ő z e t

b e k ü l d ő j e

I
120 170

121 340

Augit-(Andesin) 
Andesit, mely­
ben azonban B i­
ot it is van (dr. 
Koch). Neveze­
tes az üregei­
ben utólagosan 
kivált ásványok­
ról, Hydpersthen 
Tridymit, Pseu- 
dobrokit Amfi- 
bol stb. Ugyan­
azon kőzet-tipus 
más színű és szi­
lárdabb darabjait 
is tartalmazza 
zárványokként

Ugyanaz

122 210 Augit-(Anorthit)- 
Andesit igen szi­
lárd és tömött 
kőzet

123 211

124 345

Augit-(Anorthit)- 
Andesit apró li- 
kacsos szövettel

Augit-(Anorthit)-
Andesit

5 2-10 Vörhe- 
nyes

5 2-21

6 2*74

Vörhe-
nyes

Sötét­
szürke

0 2*52 Szürke

6 2'31 Szürke

Arany
(Hunyad megye) 
a kőbányából a 
piskii vasúti állo­
más a Maros által 
elválasztva 1 órá­
nyi távolságra esik, 
A bányához jó kar­
ban levő ut vezet

B ozero Antal A v.-hunyadi 
piskii lakos, m. kir. vasgyári
mint bérlő építési kirendelt-

Ugyanaz Létezik

Libdnfalca  
(Maros-Torda m.) 
Rége ni alsó járás 
Temesali fővölgy. 
A lelőpont a ma­
ros-vásárhelyi va­
súti állomástól 
60—65 Hím távol­
ságra fekszik

1 Ábánfalca 
(Maros-Torda m.) 
Szászrégeni alsó 
járás. A lelőhely 
a maros-vásárhelyi 
vasúti állomástól 
70—80 távol­
ságra fekszik

Parajd
(Udvarhely megye)

Ugyanaz

M. kir. erdő­
kincstár

Ugyanaz

A maros-újvár 
m. kir. főbánya- 
hivatal útján 
J üchó Ferencz 
m. kir. bánya- 
tanácsos

Iszticzai m. kir. 
erdőgondnokság 
Görgény Szt-Im- 
rén

Laposnyai m. kir. 
erdőgondnokság 
Görgény Szt-Im­
rén

A maros-újvári 
m. kir. főbánya- 
hivatal útján Ju- 
chó F erencz m. 
kir. bányataná­
csos

K ) B a z a l t .

ft
1 331 Bazalt, porfi- 6 3-12 Fekete Sak/ó-Tarjdn

rosan kivált Öli- (Nógrád megye)
vinekkel Pécskö

Dr. SCHAFARZIK 
Ferencz
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Egv m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségei 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségévei épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

egyéb jegyzetek

Nyersen 
5 írt. Meg­
faragva 
40-46 írtig

A piskii 
vasúti ál­
lomásig 
5 írt

Régi időktől fog­
va használt kő­
bánya, mely az 
egész környéknek 
építési anyagot 
szolgáltat

A vajda-hunyadi 
m. k. vasgyár épít­
kezéseméi csak 
mint faragott kő 
használtatott

Tetszés szerinti 
nagyságban ter­
melhető

Igen jól faragha­
tó épületköveket 
szolgáltat. Le 
van irvadr. Koch 
a n t a l  által a m. 
tud. Akadémia 
math. és term. 
közleményeinek 
XV. kötetében 
p. 27. ésk., a hol 
elemzése is kö­
zöltét! k

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz — Ugyanaz

— A maros­
vásárhelyi 
vasúti 
állomásig 
20 írtba 
kerülne

— — —

*
Jól megmunkál­
ható

— A maros­
vásárhelyi 
vasúti 
állomásig 
24 írtba 
kerülne

— — — — —

' : ' ' '

Jól faragható

K ) B a z a l t .

— - — — 0-30—50 %, át­
mérőjű oszlo­
pokban fordul
elő

- Igen szépen po­
lírozható
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon
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Lelőhely, távolsága! 
a legközelebbi vas- j 
úti vagy hajóál- | 
loraástól kilométe- : 
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen i

® >* tí
I S
h-3

bányatulaj - 
vagy 

bérlő neve és 
lakása

donos A  k ő z e t

b e k ü l d ő je

K
2 323

36

Bazalt, igen tö­
mött anyag

Bazalt, porti - 
rosan kivált Oli- 
vinekkel

6 2*98 Fekete

6—72*99 Sötét­
szürke

230 Bazalt quarcz 
zárványnyal

6 3*14 Fekete

217 Bazalt, aprósze- 
mü tömött egyes 
quarcz zárvá­
nyokkal

6 2*94 Fekete

15

16

Bazalt, tömött 
anyagának foly­
tonossága csak 
egyes hólyag- 
ürök által szakit- 
tatik meg

Bazalt, apróli- 
kacsos, szivacs­
szerű salak. A 
likacsok közti vá­
laszfalak véko­
nyak

2*9ö| Szür­
kés- 
fekete

5—61*41 Rozs- 
da-bar

Salgó várhegy, i 
Salgó- Tarján 
(Nógrád megye) ! 
mellett 3 a \ 
somosuj falvi vas- j 
úti állomástól

Ajnácskó 
(Gömör megye) 
Pogány vár tetejé­
ről, annak déli szé­
léről, hol tetemes : 
nagyságú sziklákat j 
képez. Közel van | 
az ajnácsköi für- | 
dóhoz, á honnét | 
egy jó  karban tar- ] 
tott utón az aj- 
nácskő-söreghi 
vasúti állomáshoz j 
lehetne szállítani j

fíiulincz 
(Temes megye) a 
budinczi erdőterü­
leten levő kőbá­
nyából, melytől az 
osztr.-m.-állam- 
vasút topoloveczi 
állomásig 8 Kfm út 
vezet, melynek 
utolsó, az állomás 
előtti része azon­
ban csak száraz 
időben járható

Susanovecz 
(Temes megye) 
rékási járás; a fej­
tési pont a cs. kir. 
szab. osztrák ma­
gyar vasúti társa­
ság temesvár-or- 
sovai vonalának 
nagy-topoloveczi 
állomásához 
9 Kim-re fekszik

7 Alkar ecz 
(Temes megye) 
Topolovecz állo­
mástól 8 ^ t-n y ire ; 
mezei út

Ugyanaz

Ugyanaz

Ugyanaz

Létezik M. kir. erdő- M. kir. erdőigaz 
kincstár. Lu- gatóság Lúgoson 
gosi erdőigaz­
gatósági kerü­
let

Létezik 
50 év 
óta

Temesvár 
szab. kir. vá­
ros közönsége

Van

Van

Gaal J ózsef
országgyűlési
képivselő

Ugyanaz

Temesvár szab. 
kir. városa

Lóczy L ajos

Ugyanaz
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelend őségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-kftnt

egyéb jegyzetek

- — — — Köblábnyi dara­
bokat könnyűség­
gel lehetne fej­
teni

— Kagylós törésé­
nél fogva nem a 
legjobban meg­
munkálható, de 
jól polírozható 
kőzet

Roppant meny- 
nyiségben for­
dul elő

Polírozható

Haszonbér 
terméskő 
után 1 frt 
80 kr.—2 
írtig. Ter­
melési 
költség 
75 kr.

A topolo- 
veczi vas­
úti állo­
másig
2 frt 50—
3 frtig

Lúgos és kör­
nyékén használ­
talak

0-30X0-15X 
O-f-2 m.

— Jól dolgozható 
és polírozható is

A nyers 
terméskő­
nek ára 
75 kr.

A nagy- 
topolo- 
veczi vas­
úti állo­
máshoz 
2—á frt 
50 kr.

A kőzet jobb mi­
nősége Temes­
vár és utainak 
kikövezésére 
használtaik, 
gyengébb minő­
sége pedig épí­
tési czélokra a 
környéken fel- 
használtatik

— Mint nyers ter­
méskő különféle 
nagyságban

4000 m3 —

Temes és Krassó- 
Szőrény megye 
közeli vidékén 
mint durva épü­
letkő széltében 
használtaik

Kövezet Temes- 
várott

0-30—0-40 m3

-

Csupán durva 
épületkőnek al­
kalmas, faragva 
nem lesz

Ugyanaz Állítólag cze- 
mentnek használ­
tatott az aradi vár 
építésekor. Jelen­
leg nincs alkal­
mazása

Ugyanaz Ugyanaz
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

L ) G n e i s z . __

i<
1 198 Muskovit-Biotit- 

Gneisz, Orthoklas 
ésOligoklaszszal 
palásán hasadó

5—7 2*58; Szürke Tüzolcz
(Gömör megye) a 
Grillidolinkanevű 
völgyben levő vá- 
jásból. melytől a 
tiszolczi vasúti ál­
lomásig 4*5 K{m 
megyei út vezet

M. kir. erdő­
kincstár

M. kir. vasgyári 
hivatal Tiszolczon

M )  C s i l l á m p a l a .
M

1 206 Csillámpala, rán- M 3-03 Szürke Vj-Borlovm T. R oth Lajos
czos szövetű. ■7S Qi (Krassó-Szörény
Elegrészei: ural- •CS megve) (Ogasu Go-
kodó Biotit és a ; - ronecsina)
Muscovit, továb- ,g
bá a Gránát és 50 C
Quarcz

2 288 Csillámpala, mus- 7 2-69 Fehéres Monostul■ Létezik M. kir. erdő- M. kir. erdőhiva-
kovitos, igen jól szürke (Hunyad megye) kincstár tál V.-Hunyadon
hasad vékony la- Grunvului Iliié kő-
pokra bánya, a melytől 

a legközelebbi va­
súti állomás Vajda- 
Hunyad 16 Kim esik 
a hova jó  karban 
levő vicinális út 
vezet

1j

N )  F i l l i t e k  és p a Iák.
N

1 153 Quarcz-Fillit, 7 3-00 Zöldes- Bozovics Van — B öckh J ános
igen szilárd és szürke (Krassó-Szörény
kemény kőzet megye) Valea-Ligi- 

dia. Anináig kb. 
őO 'Kim-nyi kocsi­
út van

2 229 Fillit, vékony- 3 2-98 Szürke fíallosest Létezik M. kir. erdő- M. kir. erdőgond-
palás (Krassó-Szörény 

megye). A fejtési 
ponttól a sobor- 
sini vasúti álló-

kincstár nokság Fácseten

másig hl Kim me­
gyei út vezet

S 216 Szericites Fillit, 5—62-86 Felié- M ond _ Ugyanaz M. kir. erdőgond-
mely jól rétegez ve rés (Krassó-Szörény nokság Ohaba-
fordul elő szürke megye), Plajn Ne- 

deji lelőhelyről
bisztrán



GNEISZ — CSILLÁMPALA — FILLITEK ÉS PALÁK. 9 1

Egy m8 ára a bányá­
ban és vitel bére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és ! 
az előállítható 
legnagyobb mű- ! 
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
maként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

L ) G n e i s z .

Terméskő 
70 kr.

Atiszolczi 
vasúti ál­
lomásig 
80 kr.

A tiszolczi vas­
gyár saját épít­
kezéseire fordítja

0-30X 045X
O'lOm

"

M )  C s i l l á m p a l a .

— - Helyi szükség­
letre (Új-Borlo- 
vén) használják 
malomkőnek

— — —

Terméskő 
1 frt 80 kr.

A vajda­
hunyadi 
vasgyárig 
2 frt 80 kr.

A govasdiai nagy- 
olvasztó kibélelé­
sére régóta hasz­
nálatik

0*25—•0,50m8 FeaOs— -2'66 
SiO. = 91 '75  
A b03=  1-20 
CaO =  0-32 

. 98 93

N )  F i l l i t e k  é s  p a l á k .

— — Helyben használ­
ják házépítkezé­
sekre

— Nagyobb dara­
bokban

— Igen jól megmun­
kálható. A polí­
rozott lapon csak 
a Quarczrészletek 
fény lenek

Terméskő 
16 kr.

Az ország­
úiig 4 frt, 
innen a 
soborsini 
vasúti ál­
lomásig 
8 frt

A termelés Fa- 
csetre és Lúgosra 
szállittatik

100 m3

\ l  ' "

A kidolgozott kő­
lapok folyosók 
s. t. eff. kirakásá­
hoz volnának 
ajánlhatók
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fi A kőzet megne- J -g
<8S vezése geológiai ta y E

és petrographiai >>
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy liajóál- f 
lomástól kilomete- j 
rekben és vezet-e ; 
oda kocsival já r­
ható út és milyen

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A  k ő z e t

b e k ü l d ő j e

N
4 97 Agyapala

5 247 Werfeni pala 
(Triász); Quarcz- 
szemeket tartal­
mazó, csillámos- 
agyagos pala

3—4,3 19 Sötét 
j zöldes­
szürke

5 2 *85 Barnás- 
| szürke

Ka cin
(Arad megye) Valye 
Szatului, Gyorok 
vasúti állomástól 
1*5 Whn-nyire, me­
gyei út

Libetbdnya
(Zólyom megye) |

Létezik Kuvin községe Lóczy L ajos

M. kir. erdő- M. kir. erdőgond- 
kincstár | nokság Libetbá-

nyán

C ) T u f á k .

103

2 1  ;i

306

350

Biotit-Quarcz 
Andesittufa, 
(Dacittufa, Rio- 
littufa)

Biotit-Amfi-
bol-Andesin-
Quarcz-Andesit-
(Dacit)-tuíá

Quarcz-Andesit- 
(Dacit) tajtköves 
tufája. A tufa 
itt egy 60 ma­
gas, csaknem 
függélyes falat 
képez

Perlites
tufa

tajtkő-

h
N
S-o 1-48 Szür­>->—6D © kés-

A
lig

 2
, 

cs
ak

 e
 

vá
ny

ok
é 

na
gy . fehér

G 2 • 07 Világos- 
í szürke

3 1 ’55 Szeny-
nyes-
szürke

-2~ :: a Sárgás­

1ot'-

fehér

Fótli
(Pest megye) Előr- 
máj, vagyis Bá- 
nyaíoldek. A Du­
nakeszi melletti 
vasúti állomásig
4 KU-nyi ut vezet

Máza
(Tolna megye) a 
kőbányából, mely 
a legközelebbi va­
súti állomástól 
(Szászvár-Máza) 
2*5 Kim távolságra 
fekszik

Tar
(Heves megye) ca
5 ft/w-re a pászthói 
vasúti állomástól

Ikrát*
(Bars megye) a kő­
bánya távolsága a 
garam-berzenczei 
vasúti állomástól 
3 óra, ugyananyi 
Körmöczbányáról; 
a termelőhelyről 
előbb viczinális s 
azután országút 
vezet az állomás­
hoz

Igen

Létezik

Van

Létezik

B öckh J ános

Bányagondnok­
ság Szászváron

Máza község, 
bérbe van ad­
va L eitersdorf 
I. szegszárdi 
lakosnak

BENICZKY Al- Dl'. SCHAFARZIK 
bért, bérlő: Ferencz 
R osenfeld Ig- 
nácz Tarban

Ihráts község M. kir. bánya­
hivatal Körmöcz- 
bányán
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
út hoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

egyéb jegyzetek

— — Arad hegy alj a Épületekre és kút- 
kövekre előszere­
tettel alkalmazta- 
tik, folyósók.kony­
hák s. t. eff. kira­
kásához is tenne 
alkalmas

— — —

_ Könnyen hasad 
lapokra, külön­
ben jól munkál­
ható meg

0 )  T u f á k .

— Fóth községében 
használtaik ház- 
és pincze-épit- 
kezésre

— Átlag mintegy 
0 ’40—0'60 -ny i 
darabokban ter­
melik

— —

Elárusitá- 
si ár a kő­
bányában 
80—90kr.

A szász­
vármázai 

vasút i állo­
másig 
1 írttól 
1 frt -20-ig

Tolna megye te­
rületén használ­
ta ik

0*25 m3 de na- 
gyobb kövek is 
termelhetek

1500-től 
2000 m3-ig

—

^ Jf  |
£ ^ \  ̂
0-“ t! 'C j2 rf

- Heves, Nógrád 
megyében

Kedvelt anyag ház 
és hidépitkezések- 
nél

Több köbméter­
nyi darabok is 
fejthet ők

Könnyen farag­
ható, jó épület­
kő

s  | 8 S |

> j-‘ x
Ő S 0-aS.n
20 cá» vas­
tag lapok­
ban meg­
faragva 
14— 15 írt

A garam- 
berzenczei 
vasúti ál­
lomáshoz 
vagy Kör- 
möczbá-

Ihráts község te­
rülete

Párkányfalazat­
hoz a m. kir. 
pénzverő hivatal 
használta 1884- 
ben

1— 1 '5 *”/ hosszú 
széles és vastag 
darabokban ter­
melhető

Könnyen farag­
ható

nyára 
5—6 frt
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon
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Szin

Lelőhely, távolsága i 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen ?

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a 

?

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és j 

lakása

A kőzet 
beküldője

o
250 Perlites-Andesit-

tufa
5 1-74 Világos-

vöröses
Sajba
(Zólyom megye)

— Sajba község M.kir. erdőgond­
nokság Libet- 
bányán

6 251 Teljesen kaoli- 
nosodott Ande- 
sit-tufa

i 1 -59 Piszkos - 
fehér

Ugyanaz Ugyanaz LTgyanaz

7 2S3 Biotit-Quarcz- 
Andesit (Dacit) 
perlites tufája

4 1-90 Szürkés Beméiül 
(Heves megye) a 
deméndi kőbá­
nyából

Van Deménd köz­
sége

Dl*. SCHAFARZIK 
Ferencz

8 282 Biotit-Quarcz- 
Andesit (Dacit)- 
tajtköves tufája

3 1 • 49 Barnás - 
sárga

Koszraj 
(Borsód megye) 
kőbányahegy a 
községi kőbányá­
ból

Van Noszvaj köz­
sége

Ugyanaz

9 200 Biotit-Quarcz- 
Andesit (Dacit-) 
tajtköves tufája

2 - 3 1 • 73 Sárgás­
fehér

Ugyanaz — Ugyanaz Ugyanaz

© 327 Tajtkőtufa 2—3 1-32 Fehér (Hasz-IJszka 
(Zemplén megye) 
a községi bányá­
ból

Van Olasz-Liszka-
községe

Ugyanaz

m Tajtkőtufa 5 1*61 Szür­
kés-fe­
hér

Tolcsva
(Zemplén megye) 
3—4 %'m-re a ha­
sonnevű vasúti ál­
lomástól

Tolcsva köz­
sége

Ugyanaz

0 ) 381 Tajtkőtufa í - 5 1-73 Fehér Bodron-Keresztár 
(Zemplén megye) 
a vasúti állomás­
hoz közel van

Van Bodrog-Ke- 
resztur közsé­
ge

Ugyanaz

325 Perlites tajtkő­
tufa

3 i • 74 Fehér,
szürke
pety-
tyekke!

Komlón 
(Abauj megye)

Van Komlós közsé­
gé

Ugyanaz

14 392 Biotit-Quarcz- 
Andesit (Dacit) 
finom tufája

3 1-79 Fehér Kor ás
(Szatmár megye) 
Gyidra hegy (Mun- 
csel); a kőbánya a 
nagybányai vasúti 
állomástól ^6 Kim 
távolságra fekszik

Létezik Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

15 95

í

Biotit-Quarcz- 
Andesit (Dacit) 
szalagos tufája

3 1-90 Fehér,
szürke-
sávozás
sál

Kolozsvár
(Kolos megye)

— — Dr. K och Antal
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Egy m3 ára a bányá­
ban és viielbére a 
legközelebbi ország­
aihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

egyéb jegyzetek

— — — — — •Jól faragható, 
könnyű épületkő

■

Puhaságánál fog­
va olyan czélok­
ra, a melyekre 
szilárdabb kőzet- 
anyagok kíván­
tainak meg, nem 
használható

Eger környékén Készítenek belőle 
sírköveket és ke­
reszteket. jele an­
nak, hogy a fagy­
nak is ellenáll. 
Nyersen vagy csak 
keveset faragva 
falkőnek

1 —2*/ nagy­
ságú darabokat 
is látni a bányá­
ban

Könnyen farag­
ható és tetszés 
szerinti irányban 
törik

/ — Eger környékén Épületkőnek a fa­
lakba

0 30—0-60 m8 
darabokban szok­
ták törni

Igen szépen és 
könnyen farag­
ható

— — Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz — Ugyanaz

— - Olaszliszka táján Köblábnyi dara­
bok

Falkőnek — Rendkívül köny- 
nyü, könnyen 
faragható és szá­
raz anyag

Tolcsván és kör­
nyékén

Használják épü­
letkőnek tégla 
helyett

Rendesen 1—2 
köblábnyi nagy­
ságú darabokban 
fejtik

Igen jól farag­
ható

— — E kőzet még vas­
úttal is szállit- 
tatik az Alföldre

Alkalmaztatik 
mint épületkő

30 nagyságú 
darabokban

— —

— — Komlós környé­
kén

Épület kőnek nyer 
sen ki faragva, sír­
köveknek, keresz­
teknek stb.

1—2 "V-nyi da­
rabokban fejtik

— Könnyen farag­
ható

80 kr. — 
t forint

Magyar Lapos 
vidéke

1*5—2 mi hosszú 
0-3—0 4 vas­
tag darabokban 
és 1 7"/ hosszú 
0 ‘ 1 m! vastag táb­
lák

Könnyen farag­
ható

— — — — — —
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

- -

Szili

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas- | 
uti vagy liajóál- i 
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e | 
oda kocsival já r­
ható út és milyen ? ;

Ja c
*h S£  o  
i-3

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és ; 

lakása

A  k ő z e t

b e k ü l d ő j e

O
16 104

17 377

Augit-(Anorthit)- 
Andesit finom 
tufája

Amfibol- 
(Bytownit)-An- 
desit brecciája

3—41-69

18 373 Amfibol- 5—6 2 ’ 04 Veresen

19

20

21

124

244

139

6 2 ‘38 Sötét­
szürke

foltozva

Zöldes­
szürke

(Bytownit)-An- és szür­
desit brecciás kén tar-
tufája

A iá

kázva

Amfibol- ■s. -
•p 1-90 Szürke,

(Bytownit)-An- =o 5̂ fehér
desit brecciás és és szí­
tájt köves tufája £ nes fol­Cö M  ,-T 03 tokkal

5 2
Andesit-tufa 4—5 1-95 Szür­

kés fe­
hér

Augit-(Anorthit)- 
Andesit-tufája

6 2-11 Szürke

Fóth - Somlyó hegy Van 
(Pest megye)
Öregszőllők. A Du­
nakeszi melletti 
vasúti állomásig 
6 Fvi kocsiút

Helemba Létezik
(Hont megye) 1883.
a fejtési pont tá- évben 
volsága a kövesdi meg- 
vasuti állomástól nyitott 
3 Fm a Dunától pe- kőbá- 
digl 7*'lm. Abányá- | nya 
tói a Dunáig a kő 
szállítása végett 
készített rendes út 
van ; a Dunától a 
kövesdi vasútállo­
másig viczinális út 
vezet

Helemba 
(Hont megye) 
Helemba község­
től 1 %n távolság­
ra, úgynevezett fe­
kete kőbánya: a 
bánya a szobbi 
vagy kövesdi vasút 
állomáshoz 6 Ti/,„ 
távolságra esik a 
Dunához pedig 3 
%lm távolságra. — 
A bányából a Du­
náig keskeny vá- 
gányu vasút vezet

Kis-Oroszi
(Nógrád megye)

Szt,-András 
(Zólyom megye) 
bukovetzi völgy; 
a lelőhelytől Szt.- 
Andrásig 15 Hm 
viczinális út vezet

Matyó ca 
(Zólyom megye) 
Nyeresznicza, va­
lamint Szekér ne­
vű kincstári dű­
lőkben; a lelőhely 
tői a zólyomi va- , 
suti állomásig 2 I 

Tt/fft részben megyei J 
részben mezei út 
vezet

Létezik 
több év
óta

Van

Csak 
váj ás 
létezik

Esztergomi fő­
káptalan. — 
Bérbe van ad­
va Kümmerle G. 
vasúti mér­
nöknek

B öckh J ános

Esztergomi fő- 
káptalan

Esztergomi fő­
káptalan. — 
Bécsije van ad­
va Luczen- 
b a c h e r  P ál 
utódai szobbi 
lakosoknak

Ugyanaz

W a l l e n f e l d  i Ugyanaz 
K ároly Buda­
pest, Andrássy- 
út 105.

M. kir. erdő- M. kir. erdőgond- 
kincstár , nokság Szt.- 

i Andráson

M. kir. erdő- R áab S ámuel m. 
kincstár, besz- : kir. főerdész Zú- 

berczebányai m. lyomban 
kir. erdőgond­
nokság
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 
megnevezése

bányában fu8vf , dij 
m8*ícént m8' ként

A kelendőség! 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé- j 
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és ; 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

60 kr.

Főt hon használ­
tat ik fel ház- és 
pinczeépitkezé- 
sekre

Átlag 0*40—0*60 
™/-nyi darabok­
ban termelik

A kövesdi 
vasúti ál­
lomásig 
t frt 10 kr. 
a Duná­
hoz 60 kr,

A bánya jelen­
leg szünetel

60 kr.

s-j t í  "cd

Mindennemű 
építkezésre hasz­
náltaik

Ugyanaz

A zólyomi 
vasúti ál­
lomásig 
46—58 
kr.

Magán és vasúti 
épületekre és hi­
dakra használ­
ta ik  a vidéken

Az 1870-es évek­
ben vasúti épít­
kezésekre hasz­
náltatott J

M

Több m3 nagy­
ság termelhető

Könnyen meg­
munkálható ol­
csó épület kőnek 
ajánlkozik

Könnyen dolgoz­
ható, épületkő 
nek ajánlható

Puha és könnyen 
megmunkálható 
kőzet; falkőnek 
ajánlható

7
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe- j 
lekben és vezet-e : 
oda kocsival jár- j 
ható út és milyen ? ;

<P t>> M A 
’n£  o

A bányatulaj- ! 
donos vagy 
bérlő neve és j 

lakása

A  k ő z e t

b e k ü l d ő je

O
0 9 234

23 2 8 5

Augit-(Anorthit)- 
Andesittufa

Augit-(Anorthit)-
Andesittufa

-5 2 -19  Szürke, 
söte- 
tebb 
foltok­
kal

5 12-14 Vörösös

24 348 Augit-(Anorthit)-
Andesittufa

5—0

320 Augit-(Anorthit)- 
Andesit brecciás 
tufája

26 319

258

Augit-(Anorthit)- 
Andesittufa

Augit-(Anorthit)
Andesittufa

Feke-
tés-
szürke

1‘ 76 Feke- 
j  tés- 
i barna

1*91 Feke- 
tés- 
baraa

4—6 — Vörös 
és szür- 

! ke fol­
tokban

Jjicsatin  | Létezik
(Zólyom megye) a 
kőbányától; a leg­
közelebbi (beszter- 
czei) vasúti állo­
más 4 Kfm távol 
ságra fekszik

Pnechod  Létezik
(Zólyom megye) a 
kőbányából, mely 
a beszterczebányai 
vasúti állomástól 
4 'Kim távolságra 
fekszik

Alsó- Stu hm fii Létezik
(Turócz megye) a 
kőbánya távolsága 
a stubnyai fürdői 
vasúti állomástól 
3 K{m (m. állam­
vasutak) s a ter­
melő helyhez sze- I 
kérrel járható ré­
szint megyei, ré­
szint viczinális út 1 
vezet

Gyöngyös Van
(Heves * megye) a több 
farkasmályi kőbá­
nyából 2—3 Kim a 
vasúti állomástól

M. kir. erdő­
kincstár, besz­
terczebányai 
erdő igazgató­
sági kerület

Ugyanaz

I Plech J ózsef m. 
kir. erdész Zó- 

i lyom-Lipcsén

Ugyanaz

Körmöczbánya M. kir. bányahi­
vatal Körmöcz- 
bányán

Főkövy S ándor Dr. S chafarzik 
gyöngyösi kő- ! F erenc/ 
faragó

Ugyanaz j Van 
több

J aj uta
(Ung megye) Ú ti­
ra ve ez '* nevű hegy. 
A telep távolsága 
az ungvári vasúti 
állomásig mintegy 
71—72 K'm. U ng- 
vártól Lyuta köz­
ségig van kocsival 
járható út, azon­
túl a «Hiravecz» 
nevű hegyig csak 
erdei út, melytől 
tovább a telepig 
más út nincsen

A vidé­
ken
szüksé­
ges ma­
lomkő- 
vek 
ezen 

í telep­
iből 
szállít­
tatnak

P uskás J ános 
kőfaragó Gyön­
gyösen

Ungvári kincs­
tári uradalom

Ugyanaz

A m. kir. ung­
vári főerdőhiva- 
tal útján a csor- 
noholovai m. kir 
e rd őgo ndnokság
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetekár a

bányában j 
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

Terméskő A legköze- A beszterczebá-
10 kr. lebbi besz- nya-brezovai va-

terczei sut építésénél
vasúti ál- használtatott 1888
lomásig évben
2 frt

Ugyanaz Ugyanaz — Ugyanaz — —

Köbméte- A stubnva- Mint terméskő Jelenleg a fürdő- 10 ms nagyságú 1500-től Jó épületkő
renként fürdői építkezésekhez a épület Stubnyán tömegben is tér- 2000 nrMg
helypénz vasúti ál- vidéken használ- abból épitettik melhető
fejében lomásig tátik
15 kr. 1 frt 50 kr.
fizettetik

Mint falkő Gyöngyös városa Használják nyer- Tetszés szerinti Igen könnyen és
1 m3 10 frt területén sen falkőnek, to- nagyságban biztosan kifarag-
Gyón- vábbá kifaragva ható
gyösre szegélykőnek, ké-
szállítva; szitenek belőle
mint sze- csatornákat, kapu- <
gélykö egy oszlopokat, kútka-
négyzet- rimákat, kérész-
láb 25 kr. teket, emlékköve-

két stb.

Az árak — Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz — Ugyanaz
valószínű-
lég ugyan-
azok

•2 frt 20-től Az ung- Csak a vidéken _ 0*30—2 m3 ___ •Jól faragható,
2 frt 50-ig vári vasúti használatik (ál- könnyű épületkő*

állomásig lítólag*) mint
8— 10 frt malomkő

) A szerk. 7'
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

J j *  Szin

Lelőhely, távolsága f 
a legközelebbi vas- 
uti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár- | 
ható út és milyen |

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

-256

29 398

30 411

Augit-(Anorthit)- 
Andesit brecciás 
tufája

Mállott Andesit 
breccia

Kaolinos durva­
szemű Andesit- 
tufa

1* 54 Világos­
barnás 
foltos

3—41-8 ;

4—52-20

31 394

32 413

Augit-(Anorthit)- 
Andesit, ritkás 
brecciája

Augit-Andesit 
brecciás tufája

-6;2-05

-61-79

33 268 Andesit-tufa, igen 5-
egyenletes finom­
szemű és nagyon 
szilárd

Fehér

Szürke

I orocsó Rendes
(Ung megye) a vá- ! bánya 
jástól az ungvári nem 
vasúti állomásig 15' létezik 
%lm országút vezet

Felsőbánya 
(Szatmár megye) 
kis fenyves (Tilal­
mas nyáros)

Felsőbánya Létezik
(Szatmár megye) 
Kakosdomb; a le­
lőhely a nagybá­
nyai vasúti állo­
mástól 9 Kim tá­
volságra fekszik

Kapnikbánya Létezik
(Szatmár megye) 
sujári kanyarulat 
a kőbánya a nagy­
bányai vasúti ál­
lomástól 22 
távolságra fekszik

Sárga,
szürke
foltok­
kal

-6 2 *24 Világos 
zöld

Süryye
(Szatmár megye) 1 
a kapuski-út mel­
lett ; a kőbánya 
a nagybányai va­
súti állomástól 17 
K{m távolságra fek­
szik

Pudblesa 
(Máramaros megye) 
a lelőhely közel 
fekszik az észak­
keleti vasút ta- 
raczközi állomás­
hoz

Létezik

Ungvári kincs- A m. kir. főer- 
tári uradalom dőhivatal útján 

az ó-kemenczei 
m. kir. főerdő- 
gondnokság

Felsőbánya vá­
rosa

M. kir. kincs­
tár mint bérlő

M. kir. kincs­
tár

Sürgyefalu köz
sége

Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

Ugyanaz

Ugyanaz

Ugyanaz

Móricz P ál or­
szággyűlési 
képviselő

Móricz P ál
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában fu™ dij 
ms-íént | m8-kent

A kelendőségi 
terület megne-

Azon ismertebb 1 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés év é-1 
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetet

Műkő 
2 frt 50 kr.

o,C
-Q C 55 S ̂ a) rt®.
53 8.►« u
^ Ti 'Z
£ ÖC >'mO

bC'2^*?>>s a -V te -  0(2

Helyi szükséglet- Az ungvári és 
nél nyer alkal- | csornoholovai fü-
mazást, mint fa­
ragott kő

részeknél és az 
ungvári műma­
lomnál lett na­
gyobb mértékben 
felhasználva

50—60 kr. — Felsőbánya

36 kr. Kapnikbánya

0*25m vastag 
0*5—0'8m hosszú

30—40 kr. — Szomszédos köz­
ségek

1 0 6m hosszú 
0*2m vastag

Jól faragható, 
könnyű épületkő

Könnyen farag­
ható

Kitünően farag­
ható
a «Deutsche Bau 
Zeitung» követ­
kezőleg ir róla: 
«zuver\veisenauf 
den Marmaros- 
Karpaten-Sandst. 
vor allém auf den 
in dér Rand- 
bemerkung von 
Nr. 4 und 5 er- 
wáhnten, zűr 
áussern wie in­
neni Ausstattung 

von einfachen und 
práchtigen Ge- 
báuden durch 
seine grünliche 
Politúr und durch 
seine Festigkeit 
1415 tyg zum 
vorzüglichen 
Stein von Pud- 
plescha®
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rekben és vezet e 
oda kocsival já r­
ható út és milyen

á l

5 -*

bérlő neve és 
lakása

beküldője

o
Felső-Ny erez-34 37-2 Andesit-tufa, fi- 5 |2-17 Zöld Létezik M. kir. erdő- A m. kir. főbá-

nomszemű meze kincstár Marin.- nya hivatal út-
Máramaros megye) Szigeten já n  D e Adda

(Tiszalova hegy; az Sándor főbánya-
északkeleti vasút 
Taraczközi állo­
másától 30 Kim, 
abból 18 %'m közép-

tanácsos

szerű megyei út 
és 12 hegyi 
gyalog út

35 365 Andesit-tufa 3—4 2-47 Sárgás Akna-Sut/atat/ Létezik M. kir. bánya- A szíatinai m.
(Máramaros megye) kincstár kir. főbányahi-
a kőbánva közvet- vatal útján De
len a keskeny vá- A dda S ándor m .
gányú vasút mel- kir. főbányata-
let van nácsos

36 364 Andesit-tufa, fi- 3—4 1-89 Szűr- Ugyanaz Létezik Ugyanaz Ugyanaz
nomszemű kés

fehér

37 359 Andesit-tufa, fi- 3—4 1-96 Zöldes Rónaszek Létezik M. kir. erdő- Ugyanaz
nomszemű (Máramaros megye] 

Dubrukai hegy; a 
kőbánya a róna­
széki vasúti állo­
mástól 0’5 'Hm tá­
volságra fekszik

kincstár

38 358 Andesit-tufa, fi- 3— 11-82 Szűr- Rónaszek Létezik M. kir. bánya- Ugyanaz
nomszemű kés (Máramaros megye kincstár

fehér zapogyai hegy; e 
kőbánya a róna­
széki vasúti állo­
mástól 0’6 'film tá­
volságra van

39 357 Andesit-tufa, fi- L ►É* 1-91 Szeny- Rónaszek Létezik Ugyanaz Ugyanaz
nomszemű nyes (Máramaros megye

fetiér kucsuzsnyiki hegy 
a kőbánya közvet­
len a keskeny vá-
gányú vasút ró­
naszéki állomása
mellett létezik

40 64 Augit-Anorthit- i> 1-88 Szürke Pankota _ Herczeg Szül- Lóczy L ajos
Andesit brecciája. alap- (Arad megye). A kovszky pan-
Vörös és szürke 00 szin pankotai vasúti ál- kotai urodalma
szilárd Andesit 1 * színes lomástól 3 Nvi-
és fehér tajtkő- foltok- nyíre. Kocsiút a
darabkát tufa ■§.s kai bányáig
kötszer által tar­
tatnak össze

£
í> JZ?
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m8-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyeb jegyzetek

5 - 1 0  frt A taracz- 
közi vas­
úti állo­
másig 
10—20 frt

■ Átlagos nagysá­
ga 0*1, legna­
gyobb műkövek 
nagysága 0*5 m3

4— 5 m3 A kőzet kisebb
síremlékekre
használtatik

Terméskő 
80 kr.

A vasutig 
40 kr.

Akna-Sugatagon 
és környékén

— A rendesen ter­
melt kövek nagy­
sága 0 ‘02—0*08 
m3

— Jó épületkő

Ugyanaz A sugat ági 
vasúti ál­
lomásig 
60 kr.

Ugyanaz — Ugyanaz — Kitünően farag­
ható

Terméskő 
1 frt

A róna­
széki vas­
úti állo­
másig 80 
kr.

Rónaszék és kör­
nyéke

Ugyanaz Igen szépen fa­
ragható

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz — Ugyanaz — Ugyanaz

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz — — — Ugyanaz

— — Helyi fogyasztású Lépcsőfokokra, 
párkány zat okra, 
csatornákra, me- 
denczékre stb. al­
kalmas

Műkövek 0.30— 
0*50 köb. ig

*

Jól megmunkál­
ható
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen ?

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

. 
kő

bá
ny

a?

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

o
41 339 Andesit-tufa, fi­

nom-szemű, u. 
n. «Pala» a med- 

diterán emeletből

5—ü 1 -80 Sárgás - 
fehér

1 )eés
(Szolnok-Doboka 
megye) területén 
levő vágásokból

Váj ások 
létez­
nek

— A maros-újvári 
m. kir. főbánya- 
hivatal útján Ju- 
chó Ferencz m. 
kir. főbányata­
nácsos

42 23 Andesit-tufa, fi­
nom-szemű, u. 
n. «Pala»

2—3 1-38 C' 'Sargas-
fehér

De'va
(Hunyad megye)

Grf. Khuen

P) H o m o k k ö v e k .

P
1 -245

2 56

3 145

299

291

Muskovit tartal­
mú Quarczit-lio- 
raokkő a kris­
tályos palacso- 
portból

Fehér csillámos 
Quarczit, palás 
szerkezettel

Diaszbeli (?) igen 
szilárd apró sze­
mű Quarcz-ho- 
mokkő

Liaszbeli finom 
Quarczit -homok­
kő

Liaszbeli Quarcz- 
homokkő

7 2'981 Szürke

2 • 66 Szeny- 
nyes- 
barnás

2 • 80 Barnás 
vörös

7 2-62

7 2-61

Vörö-
sös-
fehér

Szür­
kés-
fehér

Szt.-András 
(Zólyom megye) j 
Bukovetzi völgy a 
lelőhelytől Szt.- í 
Andrásig 15 %U 
vizinális ut vezet

V.-Huny ad 
(Hunyad megye) 
Grunlin Ilié völgy

Valósa
(Túrócz megye) 
Velka dolina erdő- 
részben levő lelő­
helyről

Resicza
(Krassó megye) 
Budinik hegységen 
a kőbányától az 
osztr. m. állam va­
sút, német-bogsá- 
ni állomásáig 2 Hím 
mellékút és 20Kim 
műpálya vezet ,

Steierlak 
(Krassó megye) az 
úgynevezett Wel- 
lerköpfl hegytete­
jén levő kőbányá­
ból. melytől az 
osztr. m. állam- 
vasút aninai állo­
másáig 5 Kfm mel­
lékút vezet

Létezik

Létezik

M. kir. erdő- M. kir. erdő­
kincstár gondnokság

Filtsch K ároly 
m. kir. bánya- 
tanácsos

Közalapítványi A zniováraljai 
urodalom közalapítványi

| erdőgondnokság 
utján Akantisz 
R ezső közalapit.

| erdőmester

Szab.osztr.m. : Az osztr. m. áll. 
áll.-vasuttár- vasúttársaság ut- 
saság Buda- ján Húsz S amu 
pesten és Bécs- főmérnök 
ben

Ugyanaz Ugyanaz
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Egy m8 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb ; A rendesen ter- 
épuletek megne- melt kövek átla- 
vezese, a melyek ; nagysaga és 
ezen anyag segít- ^  elö|,jith*ató 
segével épültek, iegnagyobb mü. 
az építkezés éve- kö6vek6Jméretei 
nek kitételével

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m8-ként

egyéb jegyzetek

Deés vidéken Igen jól farag-
mint épületkő 
használtaik

ható

— — — — í — — Puha, könnyen 
faragható

P ) H o m o k k ö v e k .

— — — _  _ — Palásságánál fog­
va nehezen hoz­
ható koczka alak­
ba. Tüzállósága 
azonban a kohók 
kemenczéinek ki- 
falazására igen 
becses anyaggá 
teszik

Látszólag nagyon 
hasadozott

Terméskő A néni. Használatik — Rendesen csak 500 m8 Jól faragható
1 frt bogsáni mindennemű terméskő fejtetik

vasúti ál- épületkőnek és
lomásig 
műpályán 
3 frt

tűzálló téglákra

Műkő Az osztr.- A társaság saját — A faragott kövek Terméskő
nagyság- m. állam- műveiben hasz- nagysága váltó- 500 m3
hoz képest vasuttár- náltatik a nagy zik Ó’ö—Í'O ms- Faragott kő
50— 120 saság olvasztó meden- ig 50 m3
írtig. aninai ál- ezék előállítására
Terméskő lomásáig
90 kr.-től 
1 frt 20-ig

4—20 írtig



106 HOMOKKÖVEK.

Ti-0)

xí
£*CÖs
Ti

A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

ÍQ•a)
Ti

1

ü
W

a>

•- 2 

l l  

i t
“ S

Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

f 
kő

bá
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a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

p
6 185 Liaszbeli közép- 

szemű Muskovit 
tartalmú Quarcz- 
homokkö

7 2•56 Szürke
1

Anina
(Krassó-Szörény
megye)

— — ' H alaváts Gyula

7 52 Liasz-homokkő, 
finom-szemű 
Quarcz-homok- 
kö, a 20-dik szá­
mú kőszéntelep 
fedőjéből

7 -2*47 Szürke Szabolcs
(Baranya megye) 

Uj-Akna, 0 230 Ter­
nyire a szabolcsi 
vasúti állomástól, 
a melylyel rendes 
kocsiuttal áll ösz- 
szeköttetésben

Időn­
ként 
fejtet­
ték a 
követ

Első cs. kir. 
dunagözhajó- 
zási társulat

Maas B ernát

8 51 Liasz-homokkő, 
finom-szemű 
Quarcz-homok- 
kő, a 22-dik szá­
mú kőszéntelep 
fedőjéből

7 2-47 Szürke Szabolcs 
(Baranya megye) 
György akna, 0*80 
Kim -nyíre a szabol­
csi vasúti állomás­
tól

- Ugyanaz Ugyanaz

9 54 Liasz-homokkő, 
finom Quarcz- 
homokkö

7 2*55 Szürke 1 a sas
(Baranya megye) 
az I-ső szánni ak­
nánál, 10 Tilm a 
mohács-pécsi vas­
útnak üszögi ál­
lomásáig, a hova 
részben megyei, 
részben pedig vi­
cinális ut vezet

Kőbá­
nya
nyitta­
tott

Ugyanaz Ugyanaz

10 55 Liasz-homokkő,
linomszemü
Quarcz-liomokkő

r>—7 2-28 Fehé­
res-
szürke

Pécs, Colonia 
(Baranya megye) 
a Lőrincz-Akna 
mellett. A mohács­
pécsi vasút «Bá­
nya*) nevű állomá­
sától 200 Ti/r-nyi- 
re, a hová rendes 
ut vezet

Kőbá­
nya
nyitta­
tott

Ugyanaz Ugyanaz

11 141 Kárpáti homok­
kő (közép kré­
ta), igen szilárd 
fmomszemü, kis­
sé meszes és 
agyagos Quarcz- 
homokkö, kevés 
fehér csillámmal

7 2-79 Kékes­
szürke

Mi lóra
község (Arad me­
gye) Miliők bányá­
ból. melytől a Rad- 
na-lippai vasúti 
állomáshoz 9 K;m 
országút vezet

Létezik 
10 év 
óta

M. kir. erdő- 
kincstár mint 
tulajdonos, 
bérlő : Mace- 
chini Károly 
kőfaragó M. 
Radnán

Solymosi m. kir. 
erdőgondnokság
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Egy m3 ára a 1 ányá- 
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó-v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— — — — — — —

Nyers- A szabolcsi Eddig a társalat Ezen anyagból A nyers kövek Igen szilárd kő-
kövek vasúti ál- csak saját épit- készültek a Zsig- rendes nagysága j zet, melyet jól
helyben lomásig kezéseinél alkal- mond-akna épii- 0 03 m3 ; a fa- lehet megmun-
m3-ként 
52 kr. 
Faragott 
műkövek 
m8 9 írt 
50 kr.

m3-ként 
30 kr.

mazta létéi (1873). vala­
mint az iroda épü­
lete is 1873-ban 
és a szabolcsi vas­
úti állomás el­
szállítási emelvé­
nye (Verladeper- 
ron) 1875-ben és 
1881-ben

rágott műköveké 
egészen 0 66 
m3-ig

kálni

A bányá­
ból való 
felhúzás 
költsége 
m3-ként 
30 kr.

Fuvardíj 
a vasúti 
állomás­
hoz
m3-ként 
70 kr.

Ugyanaz Munkáshazak és 
utak építésére vet­
ték

Nyerskövek ren­
des nagysága 
0 1 3 —0-05 nő­
ként. Műköveket 
eddig nem készí­
tettek belőle

Ugyanaz

A nyers­
kövek ára 
m3-ként 
helyben 
52 kr. 
Faragott 
köveké 
9 frt 50 kr.

A megyei 
útig nő­
ként 1 frt 
20 kr., az 
üszögi 
vasúti ál­
lomásig 
4 frt 30 kr.

Ugyanaz Eddig két na­
gyobb aknatelep, 
valamint egy lég- 
szivattyuház épí­
téséhez alkalmaz­
tatott. Az I. szá­
mú aknatelep 
1870-ben, a szi- 
vattyuház 1873- 
ban és a II. számú 
akna 1875-ben 
építtetett

A nyers kövek 
rendes nagysága 
0 03—0 0 5  m3,a 
faragott köveké 
0'66 m3-ig

A legna­
gyobb ter­
melés kitett 
2500 m3-t a 
nyers kőből 
és 150 m3-t 
a faragói­
ból

Ugyanaz

Nyers­
kövek ára 
m3-ként 
52 kr., a 
faragott 
műköveké 
9 frt 50 kr.

Fuvarból- 
a «Bánya» 
nevű vas­
úti állo­
másig 
40 kr. 
m3-ként.

Ugyanaz Eddig főleg két 
aknatelep építésé­
nél használtatott, 
névezetesen a Cas- 
sianaknánál 1870- 
ben és a Schroll- 
aknánál 1874-ben

Ugyanaz Adott alka­
lommal 
3000 m3 
nyerskő is 
termelte­
tett. Fara­
gott kövek 
csak rit­
kábban

Lazább az előb­
bieknél, de azért 
műkőnek még 
mindig jó

Terméskő A radnai Temesvárra, 
Versecz, Orsóvá, 
Arad, Csaba, 
Szeged, Mezöbe- 
rénybe

Vasúti épitkezé- Átlagos nagyság — Kitünően farag-
20 kr. 
Műkő 
35 frt

vasúti ál­
lomásig 
4 frt

sekre 1866 óta 
használtaik, úgy­
szintén lépcsők és 
emlékkövek előál­
lítására

0 ‘3—O'ím®. Leg­
nagyobb kövek 
3 X 1 X 1 -5  m3

ható
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a A bányatulaj­

donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

p
12 146 Gosau-homokkő 

(felső kréta), igen 
szilárd aprósze- 
mü, kissé me­
szes Quarczho- 
mokkő

7 2-47 Sárga Mii ura
(Arad megye) Ha- 
csinszk nevű kőbá­
nyából. Radna-Lip- 
pa vasúti állomás­
tól 7*5  ft/m-nyíre, 
Milova vasúti meg­
állóhelytől 3  k i ­
nyire, megyei főút

Létezik 
10 év 
óta

M. kir. erdő­
kincstár mint 
tulajdonos; 
Macechini Ka­
roly kőfaragó 
M.-Radnán 
mint bérlő

Solymosi m. kir. 
erdőgondnokság

13 353 Felső kréta (Go- 
sau),finomszemü 
meszes Quarcz- 
homokkő

7 2-52 Sárgás­
barna

Ugyanaz Létezik 
10 év 
óta

Ugyanaz Lóczy Lajos

14 150 Gosau- homokkő. 
Igen szilárd ap- 
rószemü Quarcz- 
homokkő

7 2-66 Vere-
ses
sárga

Mono rosti a 
(Arad megye) Ku- 
risvári kőbányából 
melytől a brezovai 
vasúti állomásig 
6 'Tí’/m fele részben 
erdei, fele részben 
országút vezet

Létezik M. kir. erdő- 
kincstár bérbe 
van adva

A berzovai m. 
kir. erdőgond­
nokság utján 
T óthi Nándor 
m. kir. erdész

15 100 Kárpáti homok­
kő, agyagos fe- 
hér-csillámos ho­
mokkő

5 2-.31 Sötét
zöldes
szürke

Miloea
(Arad megye) Ca- 
pu délului hegy 
nyug. oldalán Rad- 
na-Lippa vasp. 
állomástól 9ti7m - 
nyíre megyei főút 
Milova v. megálló­
tól 0 8  'Kfm -nyíre

Létezik M. kir. erdő­
kincstár, bérlő: 
Macechini Ká­
roly kőfaragó 
Radnán

Lóczy Lajos

16 354 Felső kréta (Go­
sau), finomsze- 
szemü meszes 
Quarczhomokkő

7 2 '40 Sárgás­
barna

Mi lova
(Arad megye) La 
LThli Radna-Lippa 
vasúti állomástól 
8 Him-nvire. Mi lo­
va v. megállótól 
2’5 % -nyíre me­
gyei főút

Létezik Ugyanaz Ugyanaz

17 855 Felső kréta (Go­
sau), finomszemü 
meszes Quarcz­
homokkő

7 2-43 Sárgás-
barna

Milova
(Arad megye) Je- 
zuthal völgy Rad­
na-Lippa v. állo­
mástól 8 Ti(v ,  Mi­
lova v. megállótól 
2*5 Kim -nyíre me­
gyei főút

Létezik
Ugyanaz Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
maként

fuvardíj
m3-kcnt

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Terméskő 
20 kr. 
Műkő 
35 frt

A radnai 
vasúti ál­
lomásig 
4 frt

Temesvárra, Ver- 
secz, Orsóvá, 
Arad, Csaba, Sze­
ged, Mezőberény- 
be

Vasúti építkezé­
sekre l86ti óta 
használatik, úgy­
szintén garádicsok 
és emlékkövek elö- 
állitására

Átlagos nagyság 
0 3 —0'4 m3 Leg­
nagyobb 3 X 1  
X  1-5 m3

— Kitünően farag­
ható

Ugyanaz Ugyanaz Arad város és kör­
nyéke, mint fara­
gott épületkő és 
durvább műkő, 
lépcsőfokok, sa­
rokkövek. Azon­
kívül a fent elő­
sorolt városokba

Aradi Lyceum 
1870. Aradi város­
ház 1879. (?)

Jól faragható 
igen szilárd épü­
letkő

A berzovai 
vasúti ál­
lomásig 
2 írttól 2 
frt 50 krig

Ezen anyag az 
I-ső erdélyi vas­
at építéséhez, 
mint épűletkő 
használtatott

Igen jól meg- 
munkálható

Arad város és 
vidéke, durva és 
faragott épület - 
kő és durvább 
műkő alakjában 
(lépcsőfokokat 
stb.); igen nagy 
a kelendősége

Jól faragható

— Ugyanaz — Ugyanaz

Ugyanaz

'

Ugyanaz
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­

rekben és vezet-e j 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 
lakása

A kőzet 
beküldője

p
18 260 Kárpáti homok­

kő, finomszemü 
meszes Quarcz- 
homokkő

6—7 2-82' Szürke Sztavna
(Ung megye) a le- ; 
lőponttól az ung­
vári vasúti állo­
másig 63—68 Wím. 
hadászati országút 
vezet

Rendes
kőbá­
nya
nem
létezik

Ungvári m. kir. 
kincstári ura­
dalom

R ochlitz Nándor 
m. kir. erdész

19 369 Kárpáti homok­
kő, durvább sze­
mű meszes 
Quarczhomokkő

7 2-80 Szürke Fejerpatak 
(Máramaros m.) 
Runkul hegység, 
a lelőpont a m.- 
szigetí vasúti állo­
mástól (északkeleti 
vasút) 28 K[m tá­
volságra esik, igen 
jó országúton

— M. kir. erdő- 
kincstár Mára- 
maros-Szigeten

A szlatinai fő­
bánya hivatal ut­
ján De Adda 
S ándor m. kir. 
főbányatanácsos

20 368 Kárpáti homok­
kő, finomszemű 
meszes Quarcz­
homokkő

5—6 2-60 Szürke Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz

21 367 Kárpáti homok­
kő, finomszemü 
meszes Quarcz­
homokkő

5—6 2-28 Szürke Farkasrec 
(Máramaros m.) 
a kőbányától az 
északkeleti vasút 
m.-szigeti állomá­
sáig 4 Kivi hosszú 
igen jó szekérút 
vezet

Létezik Farkasrév köz­
sége

Ugyanaz

22 366 Kárpáti homok­
kő, finomszemü 
Quarcz-homokkő

7 2-17 Sárgás Feje'm/yháza 
(Máramaros m.) 
a kőbányából az 
északkeleti vasút 
m.-szigeti állomá­
sáig 3 Kim hosszú 
középszerű megyei 
ut vezet

Létezik Fejéregyháza
községe

Ugyanaz

23 361 Kárpáti homok­
kő, meszes 
Quarcz-homok

7 2-82 Szürke Felső-Róna
(Máramaros m.) 
Kadaszói hegy; a 
kőbánya akeskeny- 
vágányu vaspálya 
felső-rónai állo­
mástól 0*9 Kfm tá­
volságra fekszik

Létezik M. kir. erdő- 
kincstár

Ugyanaz

24 360 Kárpáti homok­
kő, finomszemü 
fehér csillámos 
meszes Quarcz­
homokkő

7 2*84 Sötét­
szürke

Fiónaszek 
(Máramaros m.) 
Hérahegy; a kő­
bánya a rónaszéki 
vasúti állomástól 
2  Ki„, távolságra 
fekszik

Létezik Ugyanaz Ugyanaz
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Egv m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában
m8- ként ! m ' kent

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállít ható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

Terméskő 
15 kr.

Az ung­
vári vasúti 
állomásig 
4 frt 50 kr.

Az állami ut 
támfalainak és 
hídfőinek építé­
sére használtatik 
s kis mérvben 
lakházak építé­
sére

A faluban levő 5 
kőépület mintegy 
50 évvel azelőtt 
épült ezen köböl 
és a fal szilárd 
és száraz. Ilyen 
épület itt az er­
dészlak. a pa- 
rochia és még há­
rom kincstári épü­
let

Igen jól munkál­
ható

Mint műkő 
nagyság 
szerint 
20—40 írt

A mára- 
maros- 
szigeti 
vasúti ál­
lomásig 
(5 frt

A fejérpataki m. 
kir. vasgyár, mely 
1862-ik évben 
épült

Átlagos nagysá­
ga 0*05 m3, leg­
nagyobb műkö­
vek 0*5 m3

A termelés szü­
netel

Mint műkő 
nagyság 
szerint 
8—10 frt

Ugyanaz Csekély mennyi­
ségben M.-Szige­
ten és a környé­
ken

Fejérpataki vas­
gyár 1862-ben, a 
koronaherczeg 
lonkai vadászkas­
télyának lábazat- 
falazata 1883-ban

Rendesen ter­
melt nagyság 
0*05 m3, legna- 
gyobb műkövek 
0-5 m3

— Jól faragható

Terméskő 
1 frt 10 kr.

A rnára- 
maros- 
szigeti 
vasúti ál­
lomáshoz 
1 frt 20 kr.

Sziget város és 
Sz lat ina hánya­
helység

Átlagos nagyság 
()*064 m3 legna­
gyobb műkövek 
nagysága 1 m3

2000— 
2500 m3

Jól faragható

Terméskő 
1 frt

A mára- 
maros- 
szigeti 
vasúti ál­
lomáshoz 
1 frt 40 kr.

Ugyanaz Ugyanaz Ugyanaz

Terméskő 
2 frt 50 kr.

A felső­
rónai állo­
másig 
1 frt

Rőnaszéken na­
gyobb kincstári 
épületek

A rónaszéki r. k. 
templom a múlt 
században

Rendesen tar- 
melt kövek nagy­
sága 0 0 2 —0*03 
m3 ; műkövek 
0*25 m3

100 m3

Terméskő 
2 frt

A róna­
széki vas­
úti állo­
másig 
1 frt 20 kr

Rónaszék és vi­
déke

Épültek a kincs­
tári épületek és 
hidak Rónaszék 
vidékén

Ugyanaz Ugyanaz Jól faragható
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Lelőhely, távolsága! 
a legközelebbi vas- 1 
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e ; 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
 

kő
bá

ny
a

A bányatulaj- ; 
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

p
25 309 Kárpáti homokkő 7 2-77 Szürke Kabul ( I p o ly  ána 

(Máramaros m.) 
kincstári erdőség­
ben ; a lelő pont 
a m. északkeleti 
vasul marmaros- 
szigeti állomásától 
24 'Kim távolságra 
fekszik

Létezik Ugyanaz A kabolapolyá- 
nai m. kir. er­
dőgondnokság 
utján B ernárd 
J ózsef m. kir. 
erdész

26 278 Kárpáti homok­
kő, finomszemü 
erősen meszes 
Quarcz-homok- 
kő

5—6 2-60 Sárgás- 
szürke

Alsó-1 issó 
(Máramaros me­
gye) Závoj máre 
kőbánya, melytől 
a marm.-szigeti 
vasúti állomásig jó 
karban levő 53 Kim 
megyei út vezet

Létezik Alsó-Vissó köz­
sége

A felső-vissói 
m. kir. erdőgond­
nokság utján 
SCHILLINGER 
Adolf m. kir. 
főerdész

27 277 Kárpáti homok­
kő, finomszemü 
csillámos, kissé 
meszes Quarcz- 
homokkő

6—7 2-59 Szürke Felső-1 issó 
(Máramaros me­
gye) Regyásza le­
lőpont, melytől a 
m.-szigeti vasúti 
állomásig jó kar­
ban levő 75 Kim 
megyei ut vezet, 
Felső-Vissóig pedig 
csak 6 Kfm

Létezik Fruchter J an­
kó Alsó-Vissó

Ugyanaz

28 276 Kárpáti homok­
kő, csillámdus, 
kissé meszes 
Quarcz-homokkő

1_______

2-68 Szürke Felső-1 issó 
(Máramaros me­
gye) Novecz Betyis 
lelőpont, melytől 
a marm.-szigeti 
vasúti állomástól 
85 ft/m-nyíre fek­
szik ; 12 Kim-re 
nincsen ut, 10 K\m 
jól kezelt és 63 
Kim állami ut

Nincsen Felső-vissói
közbirtokosság

Ugyanaz

29 275 Kárpáti homok­
kő, finomszemü 
kissé meszes 
Quarcz-homokkő

6

COÓl Szürke Felső-1 issó 
(Máramaros me­
gye) Novecz, Pro- 

czap lelőhely, mely­
től a marm.-szi­
geti vasúti állo­
mástól 85 Hn-nyí­
re fekszik; 12 K<m 
hosszában nincsen 
ut, 10 K[m jól ke­
zelt vicinális ut és 
63 Kfm állami ut

Nincsen Ugyanaz Ugyanaz

30 27C Kárpáti homok­
kő, durvább sze­
mű Quarcz-ho­
mokkő

7 2*78 Szürke Felső- 1 issó 
(Máramaros m.) 
Noviczor Jzvoru- 
barkut) lelőhely, 
mely a m. északke­
leti vasút m. -szigeti 
állomásától 84 E n ­
nyire fekszik

Ugyanaz Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban éá vitel bére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m8-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Egy két- 
fogatú 
szekérte- 
her ter­
méskőért 
az erdő- 
kincstár­
nak 15 kr. 
tizetendő

A mára- 
maros- 
szigeti 
vasúti ál­
lomásig 
10— 12 frt

A helybeli szük­
séglet fedezésére 
használtatik

A vasgyár és er­
dészet épületeinél 
már régóta hasz­
nálatban van

Mára- 
maros- 
szigetig 
m3-ként 
12 frt 50 ki

Utépitményekre
használtatik

Kőfalakhoz az or­
szágút mentén

Könnyebben fa­
ragható

Termés­
kőnek ter­
melése és

Szállítása 
Felső- 
Vissóig 
1 frt, 
Mára- 
maros- 
Szigetig 
15 frt

Felsó-Vissón és 
környékén már 
40 év óta

0-15—0-60 "*/ 
vastag, 1*0—8'0 
mf hosszú és 0 ’70 
—4 m! széles

A jelen­
legi útvi­
szonyok 
mellett 
nem szál­
lítható

Igen jól farag­
ható

- ■ — — —

.

— —

— — — — — —
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár- j 
ható út és milyen |

Lé
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e 
m
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A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

p
31 274 Kárpáti homok­

kő, finomszemü, 
kissé meszes 
Quarcz-homok- 
kő

6—7 2-62 Szürke Felső- \ isső 
(Máramaros megye) 
Valea pristecsel le­
lőhely. melytől a 
marm.-szigeti ál­
lomástól 09 K[,n- 
nyire fekszik, 6 Kfm 
vicinális, 63 
állami országút

Felső-vissói 
közbirtokosság

A felső-vissói m. 
kir. erdőgond­
nokság utján 
SCHILLINGER 
Adolf m. kir. fő­
erdész

32 237 Kárpáti homok­
kő, fehér csillá- 
mos Quarcz-ho- 
mokkő

6 2-49 Szürke Kr ácsfal u 
(Máramaros me­
gye) a termelő­
helytől a sugatagi 
vasúti állomásig 
15 Kim rendes me­
gyei ut vezet

M. kir. erdő- 
kincstár

Mármaros-szi- 
geti m. kir. er­
dőgondnokság

33 231 Kárpáti homok­
kő, finomszemű 
Quarcz-homko- 
kő

7 2-49 Sárga
és
fehér

Kőrösmező 
(Máramaros me­
gye) Tisczora völgy

M. kir. erdő­
kincstár mára- 
maros-szigeti 
erdőigazgató­
sági kerület

A tisczorai m. 
kir. erdőgond­
nokság utján 
IÍUBAY ZsiGMOND 
in. kir. erdész

34 213 Karpáti homok­
kő, igen szilárd 
fehér csillámos 
Quarcz-homok- 
kő

7 2-63 Szürke Kis-Jjonka 
(Máramaros me­
gye) határában le­
vő kőbánya, mely 
Bocskótól 5 Kfm 
távolságra fekszik

Létezik Kis-Lonka köz­
sége

M. kir. erdő­
gondnokság 
Nagy-Bocskón

35 212 Kárpáti homok­
kő, a melyben 
csillámpikkelyek 
és földpátszemek 
is vannak

7 2-60 Szürke Nagy - Boczkő 
(Máramaros me­
gye) határában le­
vő kőbánya, mely 
a m .-szigeti vasúti 
állomástól 16 Kim 
távolságra fekszik

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

Ugyanaz

36 207 Kárpáti homok­
kő, finomszemü 
és fehér csillám­
ban gazdag

7 2-86 Szürke Bogdán
(Máramaros me­
gye)

M. kir. erdő­
kincstár

Luhyim. kir. er­
dőgondnokság

37 405 Kárpáti homok­
kő, likacsos 
Quarcz-conglo- 
merat.

7 2-41 Szür­
kés
fehér

Blozsai
(Szatmár megye) 
(Kapniktól délre) 
Kis Pleska a ter­
melőhely a nagy­
bányai vasúti ál­
lomástól 28- 5 Kim 
távolságra fekszik

Külvá-
jás

S t a r k  F e r e n c z  

Kapnikbányán
A nagybányai 
m. kir. bánya­
igazgatóság

38 178 Kárpáti homok­
kő, finomszemü 
Quarcz-homok- 
kő

7 2-00 Sárga
-

Horgospatak 
(Szolnok-Doboka 
megye) Oláhlápos- 
bányavölgyben le­
vő bányából, mely 
a máramaros-szi- 
geti és deési vas­
úti állomásoktól 
56 KJm távolságra 
fekszik

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

M. kir. erdő­
gondnokság Hor­
gospatakon
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
idhoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése
ár a ~~r ~  

bányában fuvardíj 
maként 1 mS-kfnt

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés nevé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

Márma- 
ros-Szige- 
tig i n ­
ként 17 
frt 50 kr.

Igen jól kidol­
gozható

Terméskő 
Í5 kr.

A sugatagi 
vasúti ál­
lomásig 
á frt

Helyi szükség­
letre alkalmaz- 
tatik

— Átlagos nagyság 
0-01—0012  ms 
Legnagyobb lm 3

— —

— — - — ' —

- — - — Jól engedi ma­
gát kifaragni

Terméskő 
1 frt

A m.-szi­
geti vas­
úti állo­
másig 
3 frt

Nagy-Bocskó és 
környéke

A bocskói szóda­
gyár 1877-ben

— 120m3 Igen jól munkál­
ható

- - - — — Meglehetősen
dolgozható

O-í) m. h. 
0-3 m. 
vastag 
darabok­
ban
50—70 kr.

Mint malomkő 
külföldre is szál­
líttat ik

0*8— 1 m hosszú 
0*3—0*4 m vas­
tag

Term 
4 0 -5 0  .r.

A m.-szi­
geti vagy 
deési vas­
úti állo­
másig 9 
forint

Horgospatak és 
környéke épüle­
tei ezen kőből 
épültek és a m. 
kir. kohóhivatal 
Oláh-Láposbá- 
nyán

Jól megmunkál­
ható

8
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te
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k-

e 
m

ár
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A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 
lakása

A kőzet 
beküldője

p
39 255 Kárpáti homok­

kő, finomszemű 
csillámos homok­
kő

/

7 2-14 Szürke Per sáritf
(Fogaras megye)! 
Herczum-féle kő­
bányából, melynek 
távolsága a brassói 
vasúti állomástól 
42 *lm

Létezik H e r c z u m  Fe- 
r e n c z  Persány 
községi lakos

M. kir. erdőgond­
nokság Fogarason

40 318 Közép eocén 
emeletbeli (N. 
striata emelet) 
finomszemű 
Quarczhomokkő

7 2-47 Sárgás Eszteryuni 
(Esztergom megye) 
a nagy Strázsa 
hegyen lévő kö­
zépső kőbányából

Van Esztergom vá­
rosa. Bérlő : 
Nagy Pál vál­
lalkozó Eszter­
gomban

Dr. ScHAFARZIK 
Ferencz

41 289 Eocén laza Quarcz- 
homokkő

4—5 2 -10 Fehér Brezoca telep 
(Zólyom megye) 
Pod Brezovu lelő­
hely ; a kőbányá­
tól a m. államvas­
utak brezovai ál­
lomás a megyei 
úton 1*5 7i/ní tá­
volságra fekszik

Létezik M. kir. bánya­
kincstár

A m. kir. közp. 
vasm úi gazgat ó - 
ság útján a ró- 
nicz-brezovai 
vasgyári hivatal

42 293 Eocén emeletbeli 
tömött quarczi- 
tos homokkő

7 2'76 Vörö-
sös

Brezoca telep 
(Zólyom megye) 
Pod-brezova; a 
bányától m. állam­
vasutak Brezovai 
állomásáig 1 
megyei út vezet

Létezik M. kir. erdő­
kincstár

Ugyanaz

43 290 Eocén conglome- 
ratszerű Quarcz­
homokkő

7 2-63 Sárgás - 
fehér

Brezova telep 
(Zólyom megye) 
Pod-brezovu he­
lyen levő kőbá­
nya, melytől a 
brezovai vasúti ál­
lomás megyei 
úton 1 Vm távol­
ságra fekszik

Létezik M. kir. bánya- 
kincstár

Ugyanaz

44 292 Eocénbeli durva 
Quarcz-homokkő

7 2-67 Szür­
kés-
fehér

Brezova
(Zólyom megye) 
Oszrblja lelőhely, 
mely a m. állam­
vasutak brezovai 
állomásától vici­
nális úton 14 Kfm 
távolságra fekszik

M. kir. erdő­
kincstár

Ugyanaz

45 291 Eocénbeli durva 
Quarcz-homokkő

7 2-47 Sárgás­
fehér

Rónicz
(Zólyom megye) 
Rudla helyen levő 
kőbánya, melytől 
a brezovai vasúti 
állomásig 7 Kfm 
gyári út vezet

Létezik M. kir. bánya­
kincstár

Ugyanaz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállitható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Durván 
megmun­
kálva 7 frt

A brassói 
vasúti ál­
lomásig 
7 frt

Fogarason és 
környékén

Ezen kőből épül­
tek a Fleissig és 
FoGEL-féle magán­
épületek Fogara­
son 1881-ben.
H A B E  R  M  A  N X  -féle 
ház N.-Szebenben 
és épül jelenleg 
a brassói nyug­
díjintézet háza

Átlagos nagyság 
1 mi3, legnagyobb 
Gm3

t

4500 m3 Jól faragható

Esztergom vá­
rosa területén

Használják köve- 
zetkőnek csak dur­
ván faragott dara­
bokban, továbbá 
járdaköveknek és 
épületkőnek is

Egész 1 m3-nyi 
darabok is fejt- 
hetök

Műkő 
10—20 frt

A brezovai 
vasúti ál­
lomásig 
2 frt

Libetbánya, ti- 
szolczi, vajda­
hunyadi és a ró- 

nicz-brezovai vas- 
gyárak nagy ol- 
vasztói

Kincstári vasol­
vasztók bélésköve 
ősidőktől fogva. 
Porrá zúzva tűz­
álló téglák gyár­
tására használta- 
tik és forrasztó 
lángpestekbe 
alagyképzésre

Átlagos méreték :  

0-50 X  100  X  
X  0'80m
Legnagyobb:

0-80 X  4 00 X  
X  3 OOm

300 m3 A bécsi földtani 
intézet vegymü- 
helyében ele- 
meztetett

Terméskő 
50 kr.

A brezo­
vai vasúti 
állomásig 
1 frt

Alkalmazza a bre­
zovai k. vasgyár 
vizépítményekre

1881 2-ben épült 
a megyei út hosz- 
szában a Garam 
jobboldali véd- 
partja

5C0— 1000 
m3

Terméskő 
0 ’50 frt 
Műkő 
-20 frt

A brezo­
vai vasúti 
állomásig 
2 frt

A brezovai vas­
úti állomást és a 
brezovai k.-vas- 
gyárt összekötő 
gyári vasút Ga- 
ramhídjának híd­
főinek építésére 
használtatott

Rendes méretek: 
0 '5 X 0 '8  X  1 m

-200 m3

Mint műkő 
20 frt

A brezo­
vai vasúti 
állomásig 
6 frt

Róniczi öntőmű Alkalmaztatik 
emaille gyári ma­
lomkövek készíté­
sére

0-3 X  0-4 X  0'7

Műkő 
(Béléskő) 
9 frt

A brezo­
vai vasúti 
állomásig 
10 frt

Libetbányai és 
tiszolczi olvasz­
tók

A nagyolvasztók 
belésköve

Legkisebb: 
0*80 X  0-50 X  
X 0*80 m 
Legnagyobb:
0-80 X  ^-00 X  
X  4-00 m

A bánya 
jelenleg 
szünetel

*

—
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
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A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

P
40 57 Eocén Quarczit- 

conglomerat dur­
ván rétegez ve, 
likacsos

7 2-23 Pisz­
kos
sárga

Bhónicz 
(Zólyom megye)

- Filtsch Károly 
m. kir bányata­
nácsos

47 226 Eocén finomsze- 
mű Quarcz-ho- 
mokkö, melynek 
összetartása elég 
nagy

5—(>2-25 Vilá­
gos
szürke

Táj óva
(Zólyom megye) 
Bjela hlina nevű 
kőbánya, a mely­
től a besztercze- 
bányai vasúti ál­
lomáshoz 7 Kim 
községi út vezet

Létezik M. kir. erdő­
kincstár, besz- 
terczebányai 
m. kir. erdő­
igazgatósági 
kerület

M. kir. erdőgond­
nokság Badinban

48 197 Eocén Quarczit, 
igen szilárd és 
tömött

7 2-85 Vilá­
gos
barna

Lehat a
(Zólyom megye) 
határában levő le­
lőpont

M. kir. erdő­
kincstár

Predajnaim. kir. 
erdőgondnokság

49 19(5 Eocén, laza 
Quarcz-homokkő

4 - 5 2-49 Fehér Predajna
(Zólyom megye) a 

kőbányából, a mely­
től a brezovai vas­
úti állomásig 0 5 
Hn megyei út ve­
zet

Létezik Ugyanaz Ugyanaz

50 254 Eocén homokkő,
finomszemű
(v) u a r ez - h om o k k ő

5—6 2-23 Szür­
kés
fehér

7 3esz tét 'czebánya 
(Zólyom megye)

Meier Kraüsz 
beszterczebá- 
nyaikőbánya- 
birtokos

Meier Kraüsz

51 78 Eocén fehércsil- 
lámos kissé me­
szes Quarczho- 
inokkő

7 2-60 Szürke Ugyanaz

r,2 199 Eocén Dolomit- 
Conglomerat. 
Legömbölyített 
Dolomit darab­
kák vasoxiddus 
mészkötszer által 
összetapasztva.
A görélyek azon­
ban látszólag 
csak egyes réte­
gekben fordul­
nak elő a mész- 
márgában

2-3-a 2-89 Vörös Losej
(Zólyom megye)

M. kir. erdő­
kincstár

Predajnai m. kir. 
erdőgondnokság

53 143 Eocén (?) Dolo­
mit breccia, töb- 
bé-kevésbbé le­
gömbölyített Do­
lomit darabkák 
mészkötszer ált a 
összetartva

8-3-5 2-74 Sárgás.
foltos

Szlocan 
(Túrócz megye) 
Hourki nevű erdő- 
reszben levő vá- 
jásból, melytől a 
rákó-pribóczi vas­
úti állomásig 10 

rendes megyei 
ut vezet

A zniováraljai 
m. kir. alapít­
ványi urada­
lom és Szlo- 
van község a 
tulajdonosok

A zniováraljai 
in. kir. közala­
pítványi erdő­
gondnokság
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
' épületek megne­

vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m3-ként

fuvardíj
m3-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

— — — _ — Szintén csak tűz- 
állósága teszi 
becses anyaggá

A beszter- 
czebányai 
vasúti ál­
lomásig 
6 írtba 
kerülne

Évek előtt a tajo- 
vai kincstári ko­
hó épít ésénél hasz­
náltatott

Könnyen és pon­
tosan kif'aragható

— - —

•

— — —

— — Főleg a brezovai 
vasgyár használja 
tűzálló anyagnak

1— l 1 2m3 — Ezt az anyagot, 
ha elég tisztának 

bizonyulna, üveg­
gyártásra is le­
hetne használni

- — - — Igen szépen fa­
ragható

— — — — — Jól engedi ma­
gát megmunkálni

Terméskő 
40 kr.

A rákó- 
priboczi 
állomásig 
1 frt

Szlovan község 
területén hasz­
náltaik

— 100 m3 Megmunkálható- 
sága nem mond­
ható nagyon jó­
nak
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Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

Lé
te

zi
k-

e 
m

ár
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a

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

p
54 144 Eocén (?) Dolo­

mit darabkák, 
messzes kötszer 
által összetartva. 
Ezen példány­
ban di ónagyságu 
odúk vannak

3-3.5 1-62 Sárgás- 
foltos

] j ezsjahó 
(Turócz megye) 
Hourki nevű erdő­
ben. A kőbányá­
tól a rákó-pribózi 
vasúti állomásig 
6 Hm rendes út 
vezet

Létezik Közalapítványi 
uradalom Zni o- 
váralján és 
Lezsjahó köz­
ség

A zniováraljai 
közalapítványi 
erdőgondnokság 
utján Akantisz 
R ezső közalapitv. 
erdőmester

55 257 Eocén homokkő,
íinomszemü
Quarcz-homokkő

5 2-49 Sárgás O-Kemmcze 
(Ung megye) a Bo- 
ronczka hegy ol­
dalán. A kőbányá­
tól az ungvári vas­
úti állomásig 25 
Hm megyei ut ve­
zet

Régóta
létezik

Ungvári kincs­
tári uradalom, 
bérbe van ad­
va KREMER 
Márton ung­
vári lakosnak

M. kir. főerdőhi- 
vatal Ung várt

56 192 Ó-harmadkori 
(Eocén ?) igen 
szilárd Quarcz- 
homokkő

7 -2.6-2 Barnás M ajor
(Besztercze-Naszód 
megye, az Ágnes 
hegységen levő kő­
bányából, melytől 
a deési vasúti ál­
lomásig 90 H m  
megyei és ország­
út vezet

Létezik Major község M. kir. bánya- és
kohóhivatal
Ó-Rodnán

57 183 Ó-harmadkori 
(Eocén ?) Quarcz- 
homokkő

7 2.46 Világos-
barna

/

T ö k én
(Szolnok-Doboka 
megye Goronyá- 
sza a lelőpont M.- 
Szigettől 70 H m , 
Deéstől 60 Hm és 
Nagybányától 65 
távolságra fekszik

M. kir. erdő­
kincstár

M. kir. erdőgond­
nokság Tőkésen

58 340 Ó-harmadkori (?) 
meszes Quarczlio- 
mokkő a Quarcz- 
szemek szén­
savas mészszel 
köttetnek össze

7 -2-52 Apdcza
(Brassó megye) kő­
bánya közvetlen az 
apáczai vasúti ál­
lomás mellett

Létezik A maros-újvári 
főbányahivatal 
utján J uchó Fe- 
rencz m. kir. 
bányatanácsos

5!) 67 Oligocén emelet­
beli homokkő, 
íinomszemü 
Quarcz-homokkő

6 1-93 Sárgás­
fehér

Pilis-Szántó 
(Pest megye)

Van
rendes
kőbá­
nya

B aross, Pilis- 
Szántón

Dl'. SCHAFARZIK 
Ferencz

60 73 Alsó Oligocén 
emeletbeli«hárs­
hegyi « Quarcz- 
homokkő

7 2*36 Szeny-
nyes
sárga

Borosjenő 
(Pest megye)

61 -253 Mediterrán eme­
letbeli fehér csil- 
lámos Quarcz- 
homokkő

5 1-27 Sárga Sabjó- Tarján  
(Nógrád megye) 
3—4 H m  a vasúti 
állomástól

Van Salgó-Tarján
városa

Dr. SCHAFARZIK 
Ferencz
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
idhoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek,

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és

ár a
bányában
m8-ként

fuvardíj
m8-ként

az építkezés évé­
nek kitételével

egyéb jegyzetek

Terméskő 
40 kr.

A rákó- 
pribóczi 
vasúti 
állomásig 
60 kr.

Lezsjahó község 
területén

A m. államvasut 
építkezésénél 
használtatott 
1872-ben

109 m8 Megmunkálható- 
sága nem a lég- 
jobb

Egy négy- 
szögmeter
1 frt 50—
2 írtig

üngvárig
szállítva

Ungvár városá­
ban és vidékén 
mint járdakő 
használtaik

A túri a - remetei 
méntelep épüle­
teinél 1875 Óévek­
ben az épületeken 
kívül talpboritás- 
hoz (Sockelver- 
kleidung) sikerrel 
használtatott

0*5 m2

Terméskő 
1 frt

A deési 
vasúti ál­
lomásig 
25 frt

Az egész környé­
ken építkezések­
re használtaik

A majori nagy 
templom 187(>— 
1881

— — - — — — —

— - - A m. államvasut 
nagy mennyiség­
ben használja al-, 
fel- és vizépit idé­
nyeinél

— -

— — Budapest Az uj városi kór­
házban lépcsőkre 
használtatott fel

2—3 köbméter­
nyi darabok 
könnyűséggel

— Kitünően meg­
munkálható jó 
épületkő

— — — —

fejthetők

— -

— — Salgó-Tarjánon Használják nyer­
sen falkőnek

Köblábnyi és va­
lamivel nagyobb 
darabokban hasz­
nálják

— Nem nagyon ke­
mény s e miatt 
könnyen kifarag­
ható
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 
alapon
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Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival jár­
ható út és milyen

£
® & 
H j

o

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 

lakása

A kőzet 
beküldője

p
62 315 Mediterrán eme­

letbeli Quarcz- 
homokkő

7 1-99 Sárga liayyolcz 
(Nógrád megye) a 
sátorosi kőbánya 
szomszédságában

Van Klein  Lipót 
Budapest

D r. SCHAFARZIK 
Ferencz

63 47 Mediterrán 
Quarcz-homok- 
kő, finomszemü

> 3 2-32 Szeny-
nyes
sárgás

Kocaczena 
(Baranya megye) 
Abaliget vasúti ál­
lomáshoz ca lft/ra, 
nyíre fekszik

S chulz J ózsef 
építész Pécsett

64 45 Mediterrán 
mészdúsQuarcz- 
homokkő, kevés 
fehér csillám

> 3 2-12 Szeny-
nyes
sárgás

Ugyanaz — Ugyanaz

65 -23-2 Mediterrán (?) 
homokkő. Igen 
szilárd Quarcz- 
homokkő

7 2-38 Vere-
ses-
fehér

Zalat Ima 
(A lsó - F e hérmegye) 
Magyar-igeni járás 
Brentului völgy­
ben levő vájásból, 
mely a gyulafehér­
vári vasúti állo­
mástól 32 Vm távol­
ságra fekszik

Csak 
váj ás 
létezik

M. kir. erdő­
kincstár ko­
lozsvári erdő­
igazgatósági 
kerület

M. kir. erdőgond­
nokság Zalatnán

'
66 387 Mediterrán (?) 

homokkő, finom­
szemű Quarcz- 
szemek és tra- 
chittörmelékből 
álló

5 1*90 Zöldes­
szürke

Szk álnak 
(Gömör megye) ha­
tárában levő kőbá­
nyából, mely a 
rimaszombati vas­
úti állomástól 7 

távolságra fek­
szik. A kőbányától 
az állomásig 15K{m 
megyei ut vezet

Létezik Felső-Szkál- 
nok község

A rozsnyói m. 
kir. bányakapi­
tányság

67 386 Mediterrán (?) 
homokkő, dur- 
va* zemü, mely 
trachit, murva és 
alárendelten 
egyéb kőzetek 
törmelékéből áll 
melyek meszes 
kötszerrel van­
nak összetartva

A
z 

eg
ye

s 
sz

e­
m

ek
é 

6

2-22 Sötét­
szürke

Ugyanaz Létezik Ugyanaz Ugyanaz

68 406 Nogén? homok­
kő. igen finom­
szemű kissé me­
szes Quarez-ho- 
mokkő

7 2-39 Fehér Kis-Pleska 
(Szatmár megye) 
Kapniktól délre

Blozsa község Nagybányai m. 
kir. bányaigaz­
gatóság

69 407 Neogén (?)Quarcz- 
homokkő

7 1 -8 6 Sárgás Kajmikhdnj/a 
(Szatmár megye) 
a fejtési pont a 
a nagybányai vas­
úti állomástól 26 
K'm távolságra fek­
szik

Kül-
vájás

M. kir. kincstár Ugyanaz
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Egy m:i ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában fu8vf  dij 
nr’-ként ! mí' ként

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

,
A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

— — — Eddig csak ne­
hány munkásház 
építéséhez véte­
tett

— - —

Az árak tekinte­
tében h. ö. az 
ugyanezen loca- 
litásról való me- 
diterránmészkö- 

vekkel p. 26 és 27.

— — - — — — Ugyanaz

Terméskő 
10 kr.

A gyula- 
fehérvári 
vasúti ál­
lomásig 
8 frt

A vidéken sír­
kövek és lépcsők 
előállítására 
használtat ik

— 0-30 X  1 m — Elég jól farag­
ható

-2 frt 56 kr. — Rimaszombat és 
környékén épü­
letkőnek hasz- 
náltatik

— - — —

Terméskő 
60 kr.

— Ugyanaz - 0-30 m8 — —

— — — _ — Köszörűkövekre 
volna alkalmas

3b kr. — — Lazább voltánál 
könnyen farag­
ható
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-2 n Lelőhely, távi Is iga

A kőzet megne- 1 1 a legközelebbi vas ; 43 A bányatulaj-
vezése geológiai te0)

N —
Szin

Ilii vagy hajnál- 
lomástól kilométe- 1 ctf donos vagy A kőzet

és petrographiai £  -* rekben és vezet-e | £ bérlő neve és beküldője
alapon ~ >> oda kocsival jár- lakása

01
W

te % | W ható út és milyen

Neogén (?) kissé 7 2-54 Szűr- Ki.sbám/a Felsőbánya vá- Ugyanaz
meszes finomsze- kés- (Szalmái megye) l'OS
mű Quarczho- fehér Szakadás oldal; a
mok lelőpont a nagy­

bányai vasúti ál­
lomástól 14 T*im 
távolságra fekszik

Neogén (?) tinóm- 5 2 • 05, Sárga Kajinikbdni/a Létezik M. kir. bánya- M. kir. bánya- és
szemű laza (Szatmár megye) kincstár kohóhivatal Kap-
Quarczhomokkő a Tatárkővel szem- nikbányán
kevés fehér csil- ben levő hegvol-
Iámmal dalban megnyitott 

kőbányából, mely­
től a nagybányai 
vasúti állomásig 
30 3 Hn országút 
vezet; közvetlen a 
kőbányáig pedig 
0.4 fr/wt szekérút
létezik

Neogén tinóm- 5 2-17 Sárga Felsőbánya Létezik Felsőbánya sz. M. kir. bánya-
szemű laza (Szatmár megye) kir. bányaváros hivatal Felsőbá-
Quarcz-homokkő a kőbányától, a 

nagybányai vasúti
nyán

állomásig 12 Sm 
országút vezet

Neogén (?) finom- 7 2-51 Sárga Femezel 1/ Létezik Nagybánya vá- A fernezelyi m.
szemű Quarcz- (Szabnál- megye) rosa kir. kohóhivatal
homokkő kőbánya, melytől 

a nagybányai vas­
úti állomásig 12 
'Kim községi út ve-
zet

Neogén fehér csil- 7 2-61 Barnás- Rujtur Meg- Búj túr községe A v.-hunyadi m.
lámos Quarcz- sárga (Hunyad megye) kezdett kir. vasgyári épi-

homokkő, a mely- a kőbányából, hon- kőbá- tési kirendeltség
ben gyéren föld- nan a v.-hunyadi nya

pátszemek is van- vasúti állomásig 4
nak. Igen szilárd mezei út ve-
és tömött kőzet zet

Neogén finom- 3—4!2 • 50 Szeny- Félj /estes _ — Grf. Khuen
szemű meszes nyes- (Hunvad megye)
homokkő fehér

Harmadkorbeli < 7 2-52 Szeny- Vajda-Hum/ad _ — Filtsch Károly
(7) homokkő, nyes- (Hunyad megye) m. kir. bánya-
mely meszes köt­
szerrel összetar-

barnás tanácsos

tott apró Quarcz- 
szemekböl áll.
Ezenkívül fehér 
csillám pikkelyek 
is láthatók benne
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitelbére a 
legközelebbi ország­
úihoz, hajó- v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevezése

bányában fuj “ dij 
nv'-ként m8-ként

A kelendőségi 
terület megne­

vezése

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segít­
ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

— - — - - —

Terméskő 
30—40 kr.

Az ország­
úiig 30 kr.

Kapnikbánya és 
vidékén liasznál- 
tatik

A kapnikbányai 
kincstári építkezé­
seknél ezen kő 
használtat ik

o-l—l  m3

N

100—200
m3

Jól faragható

Terméskő Felső- Felsőbánya város Felsőbányái temp- 0*05—0 25 m3 300—400 Jól megmunkál-
40—45 kr. bányáig 

70 kr.
területén hasz­
nálatik

lom 1853— 1857 
fővölgyi zúzómű 
1882-ben

m3 ható

Meg farag­
va 20 frt 
Nagybá­
nyáig szál­
lítva

— Nagybánya város 
és vidéke

A fernezelyi kohó­
nál kőburkola­
tokra használtaik

0-01 m3
4

—

Meg farag- A vasgyár V.-Hunyad vá- A v.-hunyadi m. A rendesen tér- Igen jól farag-
va 26 írt építési 

helyére 
4 frt

rosa használja kir. vasgyárnál a 
gépek alapzatára 
használtatott

mélt kövek nagy­
sága 0*2 m3 
A legnagyobb kö­
veké Í 0  m3

ható

— - — — — — —

_ Jól megmunkál­
ható, de nem 
polírozható
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A kőzet megne­
vezése geológiai 
és petrographiai 

alapon

Szin

Lelőhely, távolsága 
a legközelebbi vas­
úti vagy hajóál­
lomástól kilométe­
rekben és vezet-e 
oda kocsival já r­
ható út és milyen

! ?  ►»

35 M

A bányatulaj­
donos vagy 
bérlő neve és 4

lakása

A kőzet 
beküldője

P
77 65 Szármáti finom- 

szemű meszes 
Quarcz-homokkő

<C6 2 • 49 Szeny- 
; nyes 

sárgás

Hebenberff
(Temes megye)

Igen R ichter J ános 
kőfaragó Fe­
hértemplom­
ban

Halaváts Gyula

78

79

Pontusi homok­ 1-62
kő, mely lazán O
összefüggő s: íQ
Quarcz szemek­
ből áll *03 Ü 

■% .tp
B 'S

S í
2,3
I f i
s
<  $

Pontusi emelet­ •cd 2-47
beli (?) poligen *rt "o
conglomerát N

(Nagelflue-féle to 5
kőzet). A leghe-

bfi.Snterogenebb kőze­ 03 Ti

tek törmelékes n  a
darabkái szénsa­
vas mész által 
vannak összera­
gasztva

Sárgás

Sárgás
színes
foltok­
kal

Tótvárad 
(Arad megye) a 
lelőhelytől ,i sobor- 
sini vasúti álló- ; 
másig 10 Kim or­
szágút vezet; a Ma­
rostól 3 ft/m-re esik 
a vájás

Kamenicz
(Szerém megye)

M. kir. erdő- Sistaroveczi m. 
kincstár kir. erdőgond­

nokság

Krecsárevits 
Márk gymn. ta­
nár Újvidéken
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Egy m3 ára a bányá­
ban és vitel bére a 
legközelebbi ország- 
uthoz, hajó-v. vasúti 
állomáshoz és ennek 

megnevése

bányában fu,vf dij , ^ént m3-kent

A kelendőségi 
terület megne-

Azon ismertebb 
épületek megne­
vezése, a melyek 
ezen anyag segit- 

1 ségével épültek, 
az építkezés évé­
nek kitételével

A rendesen ter­
melt kövek átla­
gos nagysága és 
az előállítható 
legnagyobb mű­
kövek méretei

Évi
termelés

A kőzet viselke­
dése megmun­
kálás közben és 
egyéb jegyzetek

Terméskő 
15 kr.

A sobor- 
sini vas­
úti állo­
másig 3 
írt, a ma 
ros part­
jához 1 frt 
20 kr.

A fejtett kövek 
Fehértemplom­
ban sírkeresztek­
re, lépcsőkre, a j­
tó, ablak ragasz- 
tékokra dolgoz­
tatnak fel és túl- 
nyomólag hely­
ben árusittatnak 
el

A környéken 
házépítésre hasz- 
náltatik

A rendesen ter­
melt kövek át­
lagos hossza 3—4 
m, szélessége 
1—1'5 m s vas­
tagsága a homok­
kő padvastag- 
sága, mely leg­
feljebb 15 cm

Kitünően meg­
munkálható

Puha voltánál 
fogva könnyen 
faragható

Hallomás szerint 
vasúti építkezé­
seknél alapfalak­
hoz

Igen szívós és 
szilárd kőzet
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A MAUYAIt kiii. foldtam intézet iíytjteuényében lenti

(E gyszersm ind tárgy-

M e g y é k Fehér
márványok

Szines
márványok

Közönséges
mészkövek Dolomit Gipsz Agalma-

tolith

1. Moson — — Császár-Kőbánya,
>465.
Sásony, >466,67, 
111.

— —

2- Sopron Kis-Marton, >4110. 
Loretto, ^68, 88. 
Szárazvám, >169. 
Széleskút, >489, 
90, 91, 92, 93. 
Szt-Margitta, >470.

8. G y ő r __. — - — — —

4. Komárom — Tardos, /32. — — — —

5. Fehér _ — - Sóskút, 499, 100. - — —

G. Veszprém _ — Csőszi puszta, ,135. 
Vörösberény,
423, 24.

Vörösberény,
>473.

— — -

7. Vas ___ - — — — —

8. Zala _ ___ — — — — —

9. Somogy — — — —

10. Tolna ___ . . . — — _ — —

11. Baranya — Vékény, >442, 49. Kovaczena, 47.3, 
79, 80, 81.
Pécs, 477, 101, 
102, 103. 104.

•

12. Bács-Bodrogh _ — — — - — —

13. Pest-Pilis-Solt, 
Kis-Kun ___

P.-Szt-Kereszt,
>428.

Békás-Megyer,
419.

Budapest, ,164. 
Kőbánya, ,194, 
95, 96̂  97.
Páty. 498. 
Pomáz, 4118. 
Ó-Buda, 4115, 
116, 117.

1885. április hó végéig.
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Mü- ÉS ÉPITO-KOZETEkXEK AZ ELOSZLÁSA MEGYÉK** SZÉRIÁT.
mutatóul is használható.)

Gránit Porfir
Nefe-
lin-

szienit
Diorit Tracliitok

Hidro-
quar-
czitok

Bazalt] Gneisz
Csil­
lám-
pala

Fillit
és

agyag­
pala

Tufák Homokkövek

- — — — - — — - —

— — — — — — — —

— — — — — — —

— — — — — — — —

Sz
ék

es
- 

fe
hé

rv
ár

, 
£2

, 
13

. _ - Mindszent, 
J5, ti.

— — -

-

' •

—

— — — — — — — — —

— — - — — — — — — — —

—
•

— — — — — — — —

— — — — _ — — — — — Máza, 02. —

Kovaczena, 
P63. 64.
Pécs, P10. 

Szabolcs, P 7,8 
Vasas, P9.

D.-Bogdán, 
778,79,80,81, 
82.83,84,85. 
P.-Szt-Ke- 
reszt, 791. 

Visegrád,743, 
44,45,46,47, 
48,49,90,97.

Fóth, 01,16. Borosjenő,
£60
Pilis-Szántó,
£59

Eddig a horvát-szlavon megyékből nem rendelkeztünk anyaggal. 9
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M e g y é k Feli ér 
márványok

Színes
márványok

Közönséges
mészkövek Dolomit Gipsz Agalma-

tolith

14. Nógrád . . .  . . . — Eeseg, -4107. — — _

15. Zólyom ___ ___ — Hiadal. ,420. 
Ó-Hegy, -421. 
Szt-András, <419.

Ó-Hegy, -4125. — tL
73> • S-

16. Hont . . .  . . . — — Nagy-Maros, 476. 
Zebegény, 474, 
75.

— -

•

.

17. Esztergom . Alsó-Vadács, 426. 
Dorog, 427. 
Esztergom, 422. 
Piszke, -425, 31, 
33, 34.

Almás, -4123. 
Bikol, -1122. 
Siittö, -4120,121.

"

18. B ars. . . .  . . .

"

19. Nyitra . . .  . . . — — — —

20. Pozsony. _ _ Dévény-Ujfalu.
430.

Dévény, -471,72. — — —

21. Trencsén ___ ___ — — - — — —

22. Turócz ___ ___ - Alsó-Stubnya, 
-42 9.

Háj, -4112. Vricskó, 
B1.

— —

23. Árva ___ ___ — - — — —
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(iránit Porfir
Nefe-

lin-
szienil

Diorit Trachitok
Hidro-
quar-
czitok

Bazall Gneisz
Csil­
lám-
pala

Fillit
és

agyag
pala

Tufák Homokkövek

—
i

'
Buják, J 106.
Endrefalu,
J107.

Lőrinczi,c/105.
Somoskő,
J 89.
Somosujfalu. 
J87, 88.

Salgó
KI.
Salgó-

rarján
Ki.

"

Kis-Oroszi,
019.

Ragyolcz,
£62.
Salgo-Tarján,
£61.

Szt-
András
£10.

Libetbánya,
^108,100,110.

l6
=£
c3
•ctf

13

Lucsatin,
022.
Motyova,
021.
Prichod,023. 
Sajba, 05 ,6 . 
Szt-András, 
020.

Besztercze- 
bánya, £50, 
51. '
Brezova, £41, 
42, 43. 
Lehota, £48. 
Losej £52. 
Oszrblja. £44. 
Predajna, 
P49.
Rónicz, £45, 
46.
Szt-András,
£1.
Tajova, £47.

Damásd, 250, 
92.
Hellemba,
252.

Hodrusbánva,
i/60.
Selmecz. </56, 
57, 58, 59. 
Szoblj. 286. 

Zebegény i/51, 
10-2,103,104.

Hellemba, 
017, 18.

Dömös, i/93.

"

— — Esztergom,
P40.

— — — — Ihráts, t/61. 
Szt-Kereszt, 
26-2.
Viehnye, 21.

Gelet- 
nek, 
27, 8. 
Újbá­

nya,29, 
10,11.

— — Ihráts, 04. —

gr-T

—

g i S r f

— — — — — — —
—

A.-Stubnya,
024.

Lezsjahó, P54. 
Szlován, 53. 
Valósa, P'-i.

-  j 1 — — -
—

_  j — —■

9*
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M e g y é k Fehér
márványok

Színes
márványok

Közönséges
mészkövek Dolomit Gipsz Agalma-

tolith

24. Liptó — Nagy-Bobrócz, 
A13.

Felsö-Revucza,
/4124.

— — —

iö. Szepes ___ — — — - - —

-26. Gömöi- és Kis- 
Hont ___ ___

— — Tiszolcz, >412(5. — — —

27. Heves. ___ . . . — — — — — —

28. Borsod . . .  . . . — — — — — —

29. Abauj-Torna — — — - — —

30. Sáros . . .  . . . — — — — — —

31. Zemplén ___ ___ — — — — — —

32. Ung _ ___ ..... — — — — — —

33. Bereg . . .  . . . — — — — — —

34. Máramaros Berlebás, A*4. 
Felső-Vissó, >451, 
52.
Kabolapolyána,
>153.
Pudplesa, Aoo.

Felső-Róna, A114.

F.
-R

ón
a,

 C
3.
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Nefe-
Gránitj Porfir lin- Diorit 

szienit
Trachitok

Hidro-
quar-
czitok

Bazalt Gneisz
Csil­
lám-
pala

Fillit
és i 

agyag­
pala ;

Tufák Homokkövek

Demend, J-2i. 
Sólymos,
J53, 54, 55.

S.-A.-Uihely, 
i/94. 98. ‘

Szőllőske,</63. 2 
Tokaj, J112. , 3 / 2 3  33 
Tolcsva, */11.

Zápszony, 
J 19.

Felső-Vissó. 
«/70,71,72, 73. 
Veresviz,«/36.

Szkálnok, 
P66, 67.

Deméno, 07. 
Gyöngyös, 
0-25, 26.
Tar, 03.

! Nősz vaj,
08, 9.

Komlós, 013.

Bodrog-Ke- 
resztur, 012. 
Olaszi-Liszka, 
010.
Tolcsva. 011.

Lyuta, 027. Ó-Kemencze. 
Yorocso, 028. P55.

Sztavna, P18,

Akna-Suga- 
i tag, 035,36. 

F.-Nyerez- 
nicze. 034. 
Pudblesa, 
033.
Rónaszék, 
037, 38, 39.

Alsó-Vissó, 
P26.
Bogdán, P36. 

i Farkasrév, 
P21.
Feli éregy­
háza, P22. 
Fehérpatak, 
Pl 9, 20. 
Felső-Róna, 
P23.
Felső-Vissó, 
P27, 28, 29, 
30, 31. 
Kis-Lonka, 
P34.
Kabolapolyá- 
na, P25. 
Kőrösm ező, 
P33.
Krácsfalu,
P32.
Nagv-Bocskó.
P35.
Rónaszék.
P24.
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M e g y é k Fehér
márvány

Színes
márványok

Közönséges
mészkövek Dolomit Gipsz

Agalma-
tolith

35. Ugocsa — — — —

36. Szatmár . . Felső-Bánya. >450. Kovás, >113. 
Törökfalu, >105, 
10Ö.

37. Szilágy __ __

38. Bihar _ Bucsa. A17, 70. — Dombra- 
vicza, C5.

39. Szabolcs . . . — — - - — —

40. Hajdú __ ___ —■ - — - — —

41. Jász-Nagy-Kun 
Szolnok ___

— — — — —

42. Békés . . . — — — - — —

43. Arad __ . . .  _ Valye maré, >112.

" ' "

44. Gsanád . . .  . . . — — — — — —

45. Csongrád . .. — — — — —

46. Torontál ..
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: Nefe-
Gránit Porfir lin- 

szienit
Diorit

Hidro- 
Trachitok quar- 

czitok
Bazolt

: Csil- 
Gneiszj lám- 

pala

Fillit ,
és ) 

agyag-, 
pala

Tufák Homokkövek

Paulis- — 
Baracz-! 
ka, £3 .;

Bajfalu, J31, 
32.
Felsőbánya, 

i/2C, 25,26,65, 
66, 100, 113. 
Ferii ezely,
J 69, 116. 
Kapnik. J64, 
95, 99. 
Láposbánya, 
</29, 30. 
Misztbánya. 

i/34,35, 67,68. 
Nagybánya,
J 27.
Nyegre, J33, 
114.
ÍSzinyérvár- 
alja, «/28. 
Sztojka, 1115.

ccic -

1-2
~3

3 *

Apatelek, 
«/l 17, 118.

F. -Bánya, 
029, 30. 
Kapnik, 031. 
Kovás, 014. 
Sürgye, 032.

Blozsa, P37. 
Felsőbánya, 
P72.
Fernezely,
P73.
Kapnik, P69, 
71.
Kisbánya,
P70.
Kis-Pleska,
P68.

_

Kuvin, Pankota,040.
Ni.

Milova, PH, 
12, 13,16,17, 
Monorostia, 
Pl 4.
Radna-Lippa,
P15.
Tótvárad,
P 78.
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M e g y é k Fehér
márványok

Szines
márványok

Közönséges
mészkövek Dolomit Gipsz Agalma-

tolith

47. Temes __ — ... — - —

43. Krassó-Szörény Ballosest, >48. 
Dognáeska, >110. 
Moravicza, >1 1 1 . 
Német-Bogsán, 
>49.
Örményes, ,42.
Ruszkabánya,
>46—7.
Uj-Szadova, >45.

Kapriora, >446, 47, 
48.
Lalasinecz, >144. 
Oravicza, >436,37. 
Pozsega, >445. 
Ruszkabánya, 
>115.
Steierlak, >438. 
Svinicza, >443,59. 
Valye maré, >416.

— —

49. Hunyadi- Bunilla, 41. V.-Hunyad, 413, 
14.

Bánpatak, .41-29. 
Kerpenyes, 4127. 
Rákösd, 484. 
V.-Hunyad, 108, 
109, 128.

50. Alsó-Fehér . — Oláh-Lapád, >456. 
Petrozsáni, >141.

Magyar-Igen, >482. 
Oláh-Lapád, >483.

— - -

51. Torda-Aranyos Szurdok, >44. Szind, 457, 58. Hidas, ,486, 87. — — —

52. Kolos ___ Bácsi torok. >461. 
Csúcsa, >485. 
Kolos-Monostor, 
>462.
Szucság, >463. 
Yista, (460.

Jegenye, 
C 2.
Zsobok,
Cl.

53. Szolnok-Doboka — Horgospatak, 
>139, 40.

Horgospatak,
4131.
Kovásfalu, 4130.

— — Horgos­
patak,
Dl.

54. Besztercze-Naszód Rodna, 43. - — — — —

55. Maros-Torda —

.

- — — —
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Gránit Porfir
Nefe-

lin-
szienit

Diorit Trachitok
Hidro-
quar-
czitok

Bazalt Gneisz
Csil­
lám-
pala

Fi Ilit
és

agyag­
pala

Tufák Homokkövek

—

"

• -
i< SJo
N g >2 vü 2
2; •% to '

Rebenberg,
Pll.

©i •*er 

p >>
é  § 
s í

Ú>
ctfN
'5
Zfl

Moravicza,
J-2-2.
Nadrág, J2, 
3, 4.
Oravicza, J23. 
Ponyászka,
m .

i

Ö•0)>o
T3offl
Ö

-51 —’

ír W3S ai .—> P—T O O 3 S  SJ ficti O O
CQfflS

Anina, PG. 
Resicza, P4. 
Steierlak, Pl5.

— — — Aranyi hegy. 
</119, 120,1-21. 
Déva, i/7h, 77. 
Nagyág, J3 9, 
40, 41. 
V.-Hunyad,
J 4-2.

- — — . QÍC/3o ■==

is

— Déva, 042. Bujtur, P74.
Felpestes,
Pia.
V.-Hunyad, 
Pá, 76.

— — — — — — — — — — — Magyar-Igen,
P65.

— — — — Kis-Sebes,
t/37.

- -
>

— — Kolosvár,
015.

-  '

— — — — Horgospatak,
J101.
Tőkés, «/96.

— — — — — Deés, 041. Horgospatak,
P38.
Tőkés, P57.

Nagy-Ilva 
Makia, J 74. 

Ó-Rodna, J75. 
Szt-György,
J  38.

'

Major, P56.

Libán falva, 
«/122, 123.
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M e g y é k Fehér
márványok

Színes
márványok

Közönséges
mészkövek Dolomit

t
Gipsz i Agalma-

tolith

56. Csík — - — —

57. Udvarhely.

58. Kis-Küküllő — - — — —

59. Nagy-Küküllő ___ — - — — _ —

60. Szeben .. — — — - _ -

61. Fogaras ........... . — - —
-

-

62. Brassó .... — — — — —

63. Háromszék - — — — | - — .

Szerém m. __ _ — _. — —
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Hidro- Csil- Fi Hit
Trachitok quar- Bazalt Gneisz lám- Tufák Homokkövek

czitok pala agvag-
pala

1 Nefe- '
Gránitj Porfir lin- i Diorit

( szienitj

_T
Ö  be -

Pangd, i/124.

Persány, P39 

Apácza, P58,

Kamenicz,
P79.


